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در گفت وگوی »ایران« با ریچارد فالک، حقوقدان آمریکایی بررسی شد

هدف قرار دادن زیرساخت های غیرنظامی جنایت جنگی است و در صورت استمرار 
می تواند به عنوان جنایت علیه بشریت تلقی شود

روایت استاد ضیاء موحد از اولین همکاری 
با زنده یاد یدالله موقن، مترجم چیره دست

 هدف گیری غیرنظامیان در ایران
مصداق نقض آشکار حقوق بین الملل
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دیدار وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی  از مؤسسه فرهنگی مطبوعاتی ایران

رویکرد دولت برای زمینه سازی بازگشت ایرانیان خارج از کشور پابرجاست

تنوع و تکثر در جامعه باید پذیرفته شود

 سه چهره فقهی، نظامی و سیاسی 
از دستاوردهای جنگ رمضان به »ایران« گفتند

اتحاد ملی را سکوی پرش جدید کنیم

 استاندار تهران در گفت وگو با »ایران«
نتایج تفویض اختیار را تشریح کرد

 سیاست کانونی دولت
برای مدیریت شرایط جنگی

بررسی مدل های موفق مدیریت هزینه در ورزش

برای بخش خصوصی فرش قرمز   پهن کنیم

 تناقض آمریکایی چگونه مانع از شکل گیری 
منطق مذاکرات آتش بس شده است؟

ژست مذاکره در سایه نقض آتش بس

آیت‌الله‌سیدمصطفی‌محقق‌داماد:‌اتحاد‌سرمایه‌ای‌کم‌نظیر‌برای‌ایران‌محسوب‌می‌شود
است ‌ کشور برای‌ جدید‌ فرصتی‌ جنگ‌ دستاوردهای‌ تثبیت‌ علایی:‌ حسین‌
محمود‌واعظی:‌پیوند‌رزمندگان،‌مردم‌و‌دیپلماسی‌رمز‌قدرت‌و‌موفقیت‌ایران‌بود

برخی سرود ها یا ترانه ها، به دلیل اینکه به 
درستی سخن زمانه و تفسیر زمانه اند، بیان آن 
چیزی هستند که در درون جامعه می جوشد 

و می تراود. 
چنان سرودی، در ذهن و زبان و جان مردم 
جاری می شود. همه زمزمه می کنند. تبدیل 
به شعار ملی می شود؛ مانند سرود »تو 
رستم تهمتنی!« که شعرش را روحانی جوان 
حجت الاسام طاهری سروده است. مهدی 
رسولی و دیگران نیز خواندند. شما و من هم 
در خلوت و حضور، این ترانه را زمزمه می کنیم. 
برای من این سرود پنجره ای یا دیباچه ای بود 
به سوی شناخت ایران و ملت ایران. می خواهم 
چند نکته شایسته تأمل را برایتان روایت کنم:

یکم:
ما ملت ایران از معدود ملت ها و کشورهایی 
هستیم که تاریخمان با اساطیر آغاز می شود. در 
این اساطیر اولین انسان، کیومرث ایرانی است 
و مطابق همین اساطیر زندگی ما در ایران شکل 
می گیرد. رستم دستان هم پهلوان اساطیری 
ماست. رستم ویژگی هایی دارد که به روایت 
شاهرخ مسکوب معمولی نبود و نیست، یا اصاً 
چنین انسانی با چنین مختصاتی نمی تواند بوده 
باشد و »این چنین شیری خدا خود نافرید«؛ 

پهلوانی که گرزش ششصد من است، پای که 
بر زمین می نهد، پایش تا نزدیک زانو در خاک 
فرو می رود، خوراکش یک گور بریان شده است 
و سیخ کبابش تنه درخت… با »اکوان دیو« به 
آسمان می رود و فرزند خود سهراب را در تقابل 
عاطفه پدری و آرمان ایران دوستی به قتل 
می رساند. این داستانی است که هنوز هم، 
چنانکه شایسته است تفسیر نشده است. به 
روایت بسیار جذاب شاهرخ مسکوب در کتاب 
»مقدمه ای بر داستان رستم و اسفندیار«، »نه 
هرگز مرد ششصد ساله ای در جهان بود و نه 
رویین تنی و نه سیمرغی تا کسی را یاری کند. 
اما آرزوی عمر دراز و بیمرگی، همیشه بوده است 
و در بیچارگی، امید یاری از غیب هرگز انسان 
را رها نکرده است. نه عمر رستم واقعی است 
غ،  و نه رویین تنی اسفندیار و نه وجود سیمر
اما همه حقیقت است و این، تبلور اغراق آمیز 
آرمان های بشر است در وجود پهلوانانی خیالی. 
زندگی رستم واقعی نیست. تولد و کودکی و 
پیری و مرگ او همه فوق بشری است یا شاید 
بتوان گفت غیر بشری. اما با این همه مردی 
حقیقی تر از رستم و زندگی و مرگی بشری تر از 
آن نیست. او تجسم روحیات و آرزوهای ملتی 
است. این پهلوان تاریخ – آنچنان که رخ داده 

است – نیست، اما تاریخ است، آنچنان که آرزو 
می شد. و این تاریخ برای شناختن اندیشه های 
ملتی که سال های سال چنین جامه ای بر 
تصورات خود پوشاند، بسی گویا تر از شرح 
جنگ ها و کشتارهاست. از این نظرگاه، افسانه 
رستم از اسناد تاریخ نه تنها حقیقی تر بلکه حتی 
واقعی تر است. زیرا این یکی نشانه ای است 
از تاطم امواج و آن دیگری مظهری از زندگی 

پنهان اعماق.«
در حقیقت مردمان ایران و هند یا هر ملتی که 
تاریخ اساطیری دارند، آرزو ها و امید و آرمان 
خود را در شمایل اساطیر روایت کرده اند. به 
واقع اساطیر همان تاریخ آرمانی است، تاریخ 
واقعیت هایی که رخ داده است. اساطیر آرزو و 
آرمان انسان ها هستند، تاریخی هستند که در 

افق آرزو محقق می شوند.
بدون شک شاهنامه فردوسی در سنجش با 
»ایلیاد و اودیسه« »هومر« و نیز در سنجش با 
منظومه »راماین« و اساطیر هندی درخشنده تر، 
زیباتر، عمیق تر و انسانی تر است. ما وقتی 
داستان های رستم را می خوانیم، به رغم فاصله 
اساطیری که با ما دارد؛ با او زندگی می کنیم، او را 
احساس می کنیم. وقتی فردوسی درباره رستم 
که در تنهایی خویش در هفت خان تنبوری در 

کنار چشمه در بر می گیرد:
»تهمتن مر آن را به بر در گرفت

بزد رود و گفتارها بر گرفت
که آواره بد نشان رستم است

که از روز شادیش بهره کم است
همه جای جنگست میدان اوی

بیابان و کوهست بستان اوی«
ما با رستم همدل و همراه و هم سرنوشت 
می شویم. برای همین مردم ایران در خانه ها 
و قهوه خانه ها قرن ها گوش هوش به نقال ها 
و شاهنامه خوان ها می سپردند. من روایت 
»آقاسید شاهنامه خوان« را که در شب های 
زمستانی در روستای »مهاجران« و روستاهای دور 
و نزدیک شاهنامه می خواند به یاد دارم. صدای 
گریه حاضران را هنگام کشته شدن سهراب یا 

سیاوش، انگار همین حالا می شنوم.
در اصفهان مرشد عباس زریری اصفهانی )1350-
1282( شاهنامه خوان بود. در مجلس شاهنامه 
خوانی او بیش از هزار نفر حلقه می زدند. کسی 
دم نمی زد. نفس ها در سینه حبس بود. مجلس 
سهراب کشان انگار عاشورای دیگری بود. وقتی 
سهراب کشته می شد، مرشد عباس مثل ابر 

بهار اشک می ریخت. 
مردم مانند شام غریبان گریه می کردند. مادران 
کودکان خود را در آغوش می فشردند. مرشد 
عباس در حلقه جمع دَوَرانی می زد، دامنش 
پر از النگو و انگشتر و سینه ریز طا و اسکناس 
می شد. می گفت: »ای مردم! این اشک های 

شما قیمت دارد. این هدیه شما صرف مردم 
فقیر خواهد شد. قِرانی از این پول و تکه ای از 
این طا وارد سفره و زندگی خادم شما مرشد 
عباس نمی شود.« چنین بود که شاهنامه و 
قهرمانان شاهنامه با زندگی مردم آمیخته شد، 
بویژه در زندگی روستاییان و عشایر ایرانی که 
نام های دختران و پسران نشانی از شاهنامه 
داشت. گویی شاهنامه تکیه گاه ملت ما و آرامش 

بخش زندگی او بوده است.
ایران باقی می ماند. رستم نمی گذارد که ایران 
ویران شود. رستم یعنی نماد همه آرزوها و امید 
و آرمان و توانایی های افسانه ای که در شخصیت 
رستم تهمتن جلوه کرده بود. در جنگ ها توجه 

به شاهنامه بیشتر و پر رنگ تر می شده است.
دوم:

وقتی در جنگ رمضان آمریکا و اسرائیل بمباران 
ایران را شروع کردند و در اولین روز تجاوز رهبر 
جمهوری اسامی امام خامنه ای به همراه 
فرماندهان ارشد ارتشی و سپاهی شهید شدند 
و وقتی بمباران ها ادامه یافت، مردم به صحنه 
آمدند. حضور مردم ایران همه را به بهت و 
تحسین واداشت. در تجربه جنگ علیه کشورها 
و ملت ها، بویژه در جنگ های نابرابر، همیشه 
گریز مردم از شهر ها و از مرزها امری طبیعی 
بوده است. در ایران چنین اتفاقی نیفتاد. 
مردم در ایران ماندند. حتی بسیاری از ایرانیان 
که در خارج کشور زندگی می کردند به وطن 
بازگشتند. وقتی ترامپ تهدید کرد نیروگاه ها 

و پل ها را منهدم خواهد کرد، مردم در اطراف 
نیروگاه ها حلقه زدند و روی پل ها زنجیره های 
انسانی تشکیل شد. در یک کام؛ مردم در 
میانه میدان بودند. میدان و خیابان در هم 

آمیخته شده بود.
 سرود:»تو رستم تهمتنی / بزن که خوب می زنی«
پیوند میدان و خیابان بود. در جنگ رمضان 
در واقع امر میدان با خیابان یگانه بود. 
وقتی ترامپ گفت »ایران را به عصر حجر باز 
می گردانم« و »تمدن ایران را نابود می کنم«، 
حمله به دانشگاه ها و مراکز تحقیقاتی مثل 
انستیتو پاستور شکل گرفت. مردم ایران متوجه 
شدند دشمنان ما، دشمن ایران و تمدن ایرانی و 
فرهنگ ایرانند. ایران بزرگ و مقتدر با ملتی در 
آستانه جمعیتی صد میلیونی نمی تواند گوش 
به فرمان آمریکا باشد و بماند. از نظر آمریکا 
حکومت ایران می بایست شبیه حکومت پهلوی 
باشد تا به روایت شاه، در مقدمه کتاب پاسخ به 
تاریخ؛ »من از آمریکایی ها تعجب می کنم، چرا 
با من چنین معامله ای کردند؟ من که به هر چه 

آنان خواستند عمل کرده بودم!«
آمریکا همچنان در آرزوی حاکمیت بر ایران، بر 
منابع نفت ایران و دخالت در امور ایران است. 
انقاب اسامی این خیال را ابطال کرد. حضور 
مردم مانند رستم تهمتن به نظام، تاب آوری و 
پایداری بخشید. مردم ایران، ایران را از قلمرو 
تاریخ به قلمرو اساطیر کوچ دادند. در جهان 
این دستاورد به معنی دیگری تفسیر می شود.

سید عطاءالله  مهاجرانی
تو رستم تهمتنی!
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استاندار تهران در گفت و گو با »ایران« دستاوردهای تفویض اختیار را تشریح کرد 

 سیاست کانونی دولت 
برای مدیریت شرایط جنگی

در شرایط پیچیده و پرتنش جنگی، یکی از 
تصمیمات مهم دولت، تفویض اختیار به 
استانداران بود؛ تصمیمی که برخی آن را 

نشانه اعتماد به مدیریت محلی می دانند و 
برخی دیگر آن را ریسک پذیر و حتی خطرناک 

تلقی می کنند. شما که خود این مهم را 
تجربه کرده اید، بفرمایید این سیاست دقیقاً 

چه کمکی به مدیریت بحران کرد؟
اگر بخواهیم دقیق و مبتنی بر واقعیت صحبت 
کنیم، این تصمیم یکی از ستون های اصلی 
مدیریت بحران در این دوره بود. در دولت 
چهاردهم، با هدایت مسعود پزشکیان، از 
همان ابتدا تأکید بر این بود که ظرفیت های 
استانی نباید معطل بوروکراسی های مرکز 
بماند. ما کشوری هستیم با بیش از ۱۵ استان 
مرزی؛ استان هایی که در شرایط تحریم و فشار 
خارجی، در عمل به خطوط حیاتی تأمین کالا 
تبدیل می شوند.  اگر قرار باشد هر تصمیمی از 
مرکز گرفته شود، طبیعتاً زمان از دست می رود و 

در شرایط جنگی، زمان یعنی همه چیز. 

اما برخی نگران این بودند که این 
تمرکز زدایی ممکن است زمینه ساز 

چندصدایی در مدیریت و چه بسا بی نظمی 
مدیریتی شود؟

این نگرانی قابل درک است، اما در عمل چنین 
اتفاقی نیفتاد. چون این تفویض اختیار در 
چهارچوب قانونی مشخص انجام شد، بویژه 
بر اساس اصل ۱۲۷ قانون اساسی که اجازه 

می دهد در شرایط خاص، اختیارات ویژه ای 
به نمایندگان دولت در استان ها داده شود. 
ما همزمان با واگذاری اختیار، سازوکار نظارتی 
را تقویت کردیم. یعنی استاندار اختیار داشت، 
اما بدون نظارت نبود. به صورت مصداقی این 
تصمیم در حوزه اقتصاد و تأمین کالاهای اساسی، 
خروجی کاملاً ملموس بود؛ کافی است از مردم 
سؤال کنید. در اوج فشارهای جنگی چه در دوره 
کوتاه تر جنگ ۱۲ روزه و چه در بازه طولانی تر یعنی 
همین جنگ رمضان، مردم احساس کمبود 
گسترده در کالاهای اساسی نداشتند. این اتفاق 
ساده ای نیست. ما با شرایطی مواجه بودیم که 
دشمن تلاش می کرد با فشار روانی، حملات 
نظامی و محدودیت در مسیرهای تجاری، 
زنجیره تأمین کشور را مختل کند. درواقع 
حضور تهدیدآمیز در خلیج فارس و دریای 
عمان، در عمل حمل ونقل دریایی را با چالش 
مواجه کرده بود. اما در همین شرایط، ما سه 
وظیفه کلیدی را به صورت همزمان مدیریت 
کردیم: تأمین، توزیع و نظارت. این سه محور 
اگر یکی شان دچار اختلال شود، کل سیستم 

دچار مشکل می شود.
 

گفته می شود گلوگاه مشکل ساز در این 
فرآیند همان مرحله توزیع است. توضیح 

دهید چگونه این مرحله را مدیریت کردید؟ 
کاملاً درست است. در استان تهران، به  عنوان 
نمونه، ما با یک شبکه گسترده مواجه هستیم: 
هزاران فروشگاه زنجیره ای، صدها هزار واحد 

خرده فروشی، و شبکه های مویرگی توزیع. اینها 
سرمایه های پنهان اقتصاد هستند. در شرایط 
جنگی، رفتار مردم هم تغییر می کند؛ تمایل 
به تردد کمتر می شود. ما این تغییر رفتار را به 
رسمیت شناختیم و تمرکز را از فروشگاه های 
بزرگ به شبکه های محلی بردیم. یعنی مردم 
بتوانند از سوپرمارکت یا فروشگاه نزدیک محل 
زندگی شان خرید کنند که این اقدام چند 
مزیت همزمان دارد از جمله کاهش تردد، 
افزایش امنیت مردم در برابر تهدیدات، کاهش 
مصرف سوخت، و حتی کاهش ترافیک شهری. 
این یک نمونه از تصمیم گیری سریع در سطح 
استان بود که اگر قرار بود از مرکز هدایت شود، 
شاید با تأخیر اجرا می شد. همچنین در حوزه 
سوخت، ما با یک بحران جدی مواجه شدیم. 
بخش قابل توجهی از ذخایر سوخت در استان 
تهران از بین رفت؛ این یعنی یک شوک بزرگ 
به سیستم تأمین. اما به واسطه اختیاراتی که 
داده شده بود، بلافاصله سناریوهای جایگزین 
فعال شد. استان های معین وارد عمل شدند، 
همکاری بین دستگاه ها از وزارت نفت تا 
حمل ونقل به سرعت شکل گرفت و حتی 
با کمک نیروهای مسلح، تانکرهای سوخت 
به سرعت جایگزین شدند. در حوزه نان، 
عملکرد حتی بهتر هم بود. ما حدود ۱۱ هزار 
نانوایی در سطح استان داشتیم. با تأمین 
مناسب آرد و نظارت دقیق، نه تنها کمبودی 
ایجاد نشد، بلکه حتی صف های غیرعادی هم 
شکل نگرفت. کمتر از ۵۰ نانوایی به دلیل تخلف 

تعطیل شدند که عدد بسیار کمی است.
 

در روزهای اول جنگ البته برخی رفتارهای 
هیجانی وجود داشت، اما چگونه موفق 

شدید نگرانی های اولیه را بر طرف کنید؟ 
بله، در ساعات اولیه طبیعی بود. وقتی تقاضا 
ناگهان افزایش پیدا می کند، سیستم نیاز به 
زمان دارد تا خود را تطبیق دهد. اما همان 
روز اول، تا بعدازظهر، شرایط مدیریت شد و 
هیچ جایگاه سوختی تعطیل نشد. این نکته 
بسیار مهمی است. توجه داشته باشید که 

معتمدیان:
ما کشوری 
هستیم با 

بیش از ۱۵ 
استان مرزی؛ 

استان هایی 
که در شرایط 

تحریم و فشار 
خارجی، 
در عمل 

به خطوط 
حیاتی تأمین 

کالا تبدیل 
می شوند.

 اگر قرار باشد 
هر تصمیمی 

از مرکز گرفته 
شود، طبیعتاً 

زمان از دست 
می رود و 

در شرایط 
جنگی، زمان 

یعنی همه چیز

 محسنی ثانی:
ح،  در این طر

موضوع تعیین 
مسیرهای 
رفت وآمد 

کشتی ها، نوع 
کشتی های عبوری 
و محدودیت هایی 

برای کشتی های 
متعلق به 

کشورهای 
متخاصم یا مرتبط 

با آنها پیش بینی 
شده است

 محمدرضا عارف 
در جلسات هماهنگی دولت تأکید کرد

 تسریع در بازسازی زیرساخت ها 
و استمرار خدمت رسانی به مردم

معاون اول رئیس جمهور در ادامه جلسات هماهنگی 
دولت برای مدیریت پیامدهای جنگ، به صورت جداگانه 
با وزیر علوم، تحقیقات و فناوری، وزیر امور اقتصادی و 
دارایی و رؤسای سازمان حفاظت محیط زیست و سازمان 
ملی استاندارد دیدار و گفت وگو کرد. در این دیدارها، 
مسئولان دستگاه های مختلف گزارشی از خسارات 
واردشده و برنامه های اجرایی خود ارائه کردند و معاون 
اول رئیس جمهور نیز بر هماهنگی بین نهادی و تسریع 

اقدامات تأکید کرد.
 

اولویت‌با‌بازسازی‌دانشگاه‌ها
محمدرضا عارف در دیدار با حسین سیمایی صراف، وزیر 
علوم، تحقیقات و فناوری اعلام کرد: »۳۲ مرکز علمی 
و دانشگاهی در کشور دچار آسیب شده اند که از میان 
آنها دانشگاه صنعتی شریف، دانشگاه صنعتی اصفهان، 
دانشگاه علم و صنعت و دانشگاه شهید بهشتی بیشترین 
خسارت را دیده اند.« وی با تأکید بر ضرورت احیای سریع 
زیرساخت های علمی کشور گفت: »دانشگاه ها باید در 
اولویت نخست بازسازی قرار گیرند زیرا نقش مستقیم در 
تداوم ظرفیت علمی و فناوری کشور دارند.« معاون اول بر 
ضرورت حمایت از اعضای هیأت علمی و جامعه دانشگاهی 

برای حفظ پایداری نظام آموزشی نیز تأکید کرد.
 

ثبت‌دقیق‌خسارات‌محیط‌‌زیستی
همچنین معاون اول معاون اول رئیس جمهور در دیدار 
با رئیس سازمان حفاظت محیط زیست، گزارشی از 
خسارات زیست محیطی ناشی از تخریب برخی صنایع، 
ابنیه و مناطق تحت مدیریت این سازمان و همچنین 
آسیب های ناشی از انفجار مخازن نفت ارائه شد.  عارف 
با تأکید بر ارتباط مستقیم خسارات زیست محیطی با 
سلامت عمومی گفت: »ابعاد این خسارات باید با دقت 
ثبت و ارزیابی شود تا در فرآیند بازسازی مورد توجه کامل 
قرار گیرد.« وی افزود: »حفاظت از منابع طبیعی و سلامت 
محیط زیست از اولویت های اصلی دولت است و همکاری 

همه دستگاه ها در این زمینه ضروری است.«
 

کاهش‌فشار‌اقتصادی‌بر‌مردم‌و‌کسب‌وکارها
 در دیدار  عارف با وزیر امور اقتصادی و دارایی، گزارشی 
از اقدامات انجام شده در حوزه های مالیاتی، گمرکی و 
بانکی ارائه شد که از جمله آنها می توان به تعویق برخی 
ضمانت نامه های گمرکی، حمایت مالیاتی از بنگاه های 
کوچک و متوسط، تسریع در پرداخت بیمه خسارات منازل 
مسکونی و آغاز ارزیابی خسارات صنایع بزرگ اشاره کرد.

عارف با تأکید بر ضرورت حفظ ثبات اقتصادی کشور 
گفت: »باید فشار اقتصادی بر مردم و کسب وکارها به 
حداقل برسد و سرعت تصمیم گیری در دستگاه های 
اقتصادی افزایش یابد.« وی تأمین معیشت مردم را از 
اولویت های اساسی دولت دانست و افزود: »پس از 
پایان درگیری ها، مدیریت فضای اقتصادی و برنامه ریزی 
برای بازسازی و احیای تولید باید با سرعت و هماهنگی 
کامل انجام شود تا معیشت مردم دچار اختلال نشود.«

دولت

یک عضو کمیسیون امنیت ملی در گفت و گو با »ایران« مطرح کرد
طرح »تثبیت حاکمیت ایران در تنگه هرمز« نیازمند چکش کاری

سخنگوی دولت: 

جنگ و صلح در اختیار فرمانده کل قوا است

یک عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست 
خارجی طرح »تثبیت حاکمیت ایران در تنگه 
هرمز« را مستلزم بررسی بیشتر و طی مراحل 
قانونی برای رسیدن به تصویب نمایندگان در 
صحن مجلس دانست. محمدرضا محسنی 
ثانی در گفت و گو با »ایران« با بیان اینکه آنچه 
به عنوان طرح ۱۲ ماده ای در رسانه ها مطرح 
شده جمع بندی از طرح هایی است که از سوی 
کمیسیون ها و دستگاه های مختلف مطرح شده 
بودند، تأکید کرد: »با وجود این، جمع بندی 

که در کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
انجام شده همچنان نیازمند بررسی بیشتر است 
تا همه نظرهای حقوقی و دیپلماتیک درباره 
آن مطرح و مورد توجه قرار گیرد.« وی تصریح 
کرد: »در مسیر روند قانونی تصویب این طرح 
باید چکش کاری شود و شاید در برخی مفاد آن 
تغییراتی بوجود بیاید«. محسنی ثانی در عین 
حال در دفاع از ضرورت تدوین چنین طرحی با 
تأکید بر اینکه کمیسیون امنیت ملی در طول 
جنگ 4۰ روزه به طور مرتب در این باره تشکیل 
جلسه داده است و طرحی که مطرح شده 
حاصل یک جلسه نیست، گفت: »این طرح 
تلاشی برای استفاده از ظرفیت مغفول مانده 
تنگه هرمز و حاصل استفاده از فرصتی است که 

دشمن آمریکایی-صهیونی برای ما فراهم کرد. بر 
همین اساس سعی داریم یک سیاست جدید 
مبتنی بر اعمال حاکمیت جمهوری اسلامی 
ایران بر تنگه و ضوابطی که بتواند در برگیرنده 
امنیت کامل کشتیرانی در تنگه باشد تدوین 
و تصویب کنیم«. موضع این عضو کمیسیون 
امنیت ملی در گفت و گویش با »ایران« درباره 
ضرورت بررسی بیشتر طرح »تثبیت حاکمیت 
ایران در تنگه هرمز« در حالی مطرح شد که روز 
گذشته وحید احمدی دیگر عضو این کمیسیون 
از تصویب طرح ۱۲ ماده ای تثبیت حاکمیت ایران 
در تنگه هرمز در این کمیسیون و ارسال گزارش 
کمیسیون درباره این طرح به هیأت رئیسه برای 

بررسی طرح در صحن علنی خبر داده بود. 

سخنگوی دولت با تأکید بر اینکه 
اگر تحت حملات مجدد قرار 
بگیریم حتماً پاسخی سخت تر از 
قبل خواهیم داد، گفت: »نیروهای 
دفاعی ما در آمادگی کامل هستند 
به ماشه مذاکره  و ما »دست 

می کنیم«.
فاطمه مهاجرانی روز گذشته در 
حاشیه بازدید از خبرگزاری جمهوری 
اسلامی، در گفت وگو با خبرنگار ایرنا 
با اشاره به نزدیک شدن به پایان 
آتش بس میان ایران و آمریکا و روند 
پیش رفته در مذاکرات اسلام آباد، 
ح قانون،  گفت: »براساس متن مصر
جنگ و صلح از موضوعاتی است 
که اختیار آن با فرمانده کل قواست 
و طبیعی است که همه ما نیز 
مجریان قانون هستیم. در حوزه 
تصمیم سازی و پشتیبانی نیز ما دو 
راهبرد پیش رو داریم، اول راهبرد 
جنگ و دیگری راهبرد دیپلماسی 
است؛ هر دو این راهبردها نیز در 
راستای هدف اصلی ما یعنی »حفظ 
کیان ملی و عزت ملی است.« 
مهاجرانی افزود: »تمام تلاش خود 
را بر کاهش آسیب گذاشته ایم از 
سوی دیگر، بدیهی است که اگر 
زیر بار حرف غیرمنطقی برویم، 
نخواهیم توانست پاسخ مردم را 
بدهیم و این موضوع کاملاً روشن 

است.« وی گفت: »دولت تمام 
و کمال پشتیبان هر جمع بندی 
این خصوص  و تصمیم گیری در 
است و از آن حمایت خواهد کرد.« 
کرد:  تصریح  دولت  سخنگوی 
»معتقدیم که تیم مذاکراتی ما تیم 
کاملی است، رئیس تیم مذاکره 
کننده ایرانی فرمانده میدان بوده 

است و کاملاً آگاه است. 
مردم عزیز ما نیز بدانند این تیم 
هم در خصوص میدان آگاهی دارد و 
هم دیپلماسی، هم افرادی هستند 
که باهوش، دانشگاهی، کارکرده 

اجرایی هستند.« 
وی تصریح کرد: »تجربیات کاملی 
در این تیم وجود دارد و لذا مردم 
عزیزمان بدانند که تیم مذاکراتی 
ایران بر سر منافع ملی ذره ای کوتاه 

نخواهد آمد.«

گفت و گو

خبر

‌راه‌هیات‌رئیسه؟ طرح‌در
احمدی هم به ایسنا گفته بود: »چند طرح 
در مجلس درباره تنگه هرمز تدوین شده 
بود که این طرح ها به کمیسیون امنیت 
ملی و سیاست خارجی به عنوان کمیسیون 
اصلی ارجاع شد.« به گفته وی، کمیسیون 
امنیت ملی و سیاست خارجی در جلساتی با 
دعوت از نمایندگان طراح و بررسی پیشنهادها، 
جمع بندی درباره این طرح ها داشت و در 
جریان بررسی ها، نظرات دستگاه های مربوطه 
نیز اخذ شد. احمدی درباره ابعاد این طرح 
گفت: »در آینده رژیم حقوقی جدیدی در 
تنگه هرمز مطرح می شود. براین اساس 
جمهوری اسلامی ایران در قبال ارائه خدمات 
در موضوعاتی همچون زیست محیطی و مسائل 
امنیتی در تنگه هرمز، می تواند وجوهی دریافت 
کند.« وی ادامه داد: »همچنین در این طرح، 
موضوع تعیین مسیرهای رفت وآمد کشتی ها، 
نوع کشتی های عبوری و محدودیت هایی برای 

کشتی های متعلق به کشورهای متخاصم یا 
مرتبط با آنها پیش بینی شده است«. اعلام 
مختصات طرح ۱۲ ماده ای کمیسیون امنیت 
ملی برای مدیریت تنگه هرمز در حالی است 
که پیشتر طرحی با همین عنوان و با ۱۰ ماده 
از سوی کمیسیون عمران مجلس مطرح شده 
بود. طرحی که در آن تأکید شده بود »تردد 
هرنوع شناور یا محموله متعلق و مرتبط با 
رژیم جعلی صهیونیستی، شناورهای کشورهای 
متخاصم به تشخیص شعام، تردد شناور یا 
محموله کشورهایی که اقدامات خصمانه علیه 
جبهه مقاومت انجام دهند و همچنین تردد 
ناوگان کشوری که از نام های مجعول غیر از نام 
خلیج فارس در اسناد و اظهارات خود استفاده 
کند، ممنوع خواهد بود«. در آن طرح تصریح 
شده بود: »سایر شناورها درصورت دریافت 
مجوز و پرداخت هزینه »هدایت، نظارت و تأمین 
امنیت«، اجازه تردد دارند و پرداخت هزینه ها با 

پول ملی ایران )ریال( است.«

هیچ مدیریتی در شرایط جنگی بدون نقص 
نیست. اما نکته این است که سیستم توانست 
خودش را سریع اصلاح کند. این همان مزیت 
تفویض اختیار است: سرعت در تصمیم گیری و 

انعطاف در اجرا.
 

وقتی یک کشور در بحران جنگ 
قرار دارد یکی از دغدغه های اساسی 

امنیت شهروندان است، آیا در تهران 
زیرساخت های لازم )پناهگاه( برای حفاظت 

از مردم وجود دارد؟
در این رابطه باید واقع بین باشیم. در شهری 
مثل تهران با جمعیتی بیش از ۱۰ میلیون نفر، 
امکان ایجاد پناهگاه برای همه وجود ندارد. 

اما این به معنای بی دفاع بودن نیست. بیش 
از ۳۰۰ پناهگاه وجود دارد که در حال بازبینی و 
ایمن سازی هستند. البته این تعداد کافی به 
نظر نمی رسد به همین دلیل تأکید اصلی بر 

آموزش عمومی است. 
نهادهایی مثل جمعیت هلال احمر ایران و 
دستگاه های امدادی آموزش هایی ارائه داده اند، 
اما هنوز کافی نیست. مردم باید بدانند چگونه 
در خانه خود نقاط امن ایجاد کنند. گاهی 
یک اقدام ساده مثل چسب زدن به شیشه ها 
می تواند از آسیب جدی جلوگیری کند. بنابراین 
در شرایط فعلی، ترکیبی از آمادگی فردی، 
همکاری اجتماعی و مدیریت دولتی می تواند 

بیشترین اثر را داشته باشد.

سیاسی2
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در میانه روزهایی که سایه جنگ، فشارهای اقتصادی و نگرانی های معیشتی به طور هم زمان بر زندگی 
مردم سنگینی می کرد، مدیریت بحران به یکی از حساس ترین آزمون های حکمرانی تبدیل شده بود. در 
چنین فضایی رویکرد دولت چهاردهم برای »تفویض اختیار به استانداران« تأثیر چشم گیری در مدیریت 
امور کشور داشت. این را البته محمدصادق معتمدیان، استاندار تهران می گوید که خودش این دوره را 
تجربه کرده است. معتمدیان در این گفت وگو معتقد است که بدون این سطح از اختیار، عبور از چنین 

شرایطی با این میزان از ثبات، در عمل ممکن نبود. 

گفت وگو

»حیجابی کرلانگیچ« سفیر ترکیه در تهران با محمدصادق معتمدیان استاندار 
تهران در محل استانداری دیدار کرد. معتمدیان در این دیدار با اشاره به وجود 
۵۳4 کیلومتر مرز مشترک میان ایران و ترکیه، بویژه با استان آذربایجان غربی، 
اظهار کرد: »روابط جمهوری اسلامی ایران و ترکیه، روابطی راهبردی و تاریخی 
است که بر پایه اشتراکات دینی، فرهنگی و همسایگی استوار شده است.« وی 
با تأکید بر جایگاه ویژه استان تهران به عنوان پایتخت، خاطرنشان کرد: »6۰ 
درصد گردش مالی کشور، بیش از یک سوم تولید ناخالص داخلی و ۲۰ درصد 
جمعیت کشور در استان تهران متمرکز است همچنین ۲ درصد شرکت های 
دانش بنیان کشور در تهران مستقر هستند که زمینه همکاری مشترک با ترکیه 
در این حوزه فراهم است.« »حیجابی  کرلانگیچ«، سفیر ترکیه در تهران، نیز در 
این دیدار با ابراز همدردی و تسلیت به مردم ایران، گفت: »ترکیه به عنوان 
یک کشور برادر و همسایه، ریشه ای دیرینه در تاریخ و فرهنگ مشترک با ایران 
دارد. امیدواریم این حملات هرچه زودتر متوقف و صلحی که در آن حق ایران 

به طور کامل رعایت می شود، محقق شود.«

ـــرش بـ

دیدار سفیر ترکیه با استاندار تهران
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خبر

 در دیدار وزرای رفاه و گردشگری
چه گذشت؟

در راستای پیگیری دستورات ابلاغی رئیس جمهوری 
و با هدف رفع موانع پیش روی فعالان اقتصادی 
حوزه گردشگری و صنایع دستی، وزرای تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی و میراث فرهنگی، گردشگری 
و صنایع دستی به همراه رئیس سازمان بهزیستی 
کشور در نشستی مشترک بر ضرورت شکل گیری 
سازوکارهای هماهنگ و کارگروه های مشترک برای 
تسهیل سیاست گذاری و تسریع در حل مسائل این 

حوزه تأکید کردند.
به گزارش ایرنا، احمد میدری وزیر تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی در این نشست که به دنبال 
رویکرد دولت چهاردهم در تقویت هماهنگی های 
بین بخشی و عملیاتی سازی منویات ریاست 
جمهوری و با حضور سیدرضا صالحی امیری، وزیر 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی برگزار 
شد، بر هم افزایی میان ظرفیت های حمایتی، 
رفاهی و اشتغالزایی وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی با ظرفیت های اقتصادی، فرهنگی و 
سرمایه گذاری در حوزه گردشگری و صنایع دستی 

تأکید کرد.
وی این هم افزایی را به عنوان یک پیشران مؤثر 
در تحقق رشد پایدار و اشتغال مولد دانست و بر 
لزوم تسریع در فرآیندهای تصمیم سازی، کاهش 
بوروکراسی اداری و ایجاد بسترهای تسهیل گر برای 

فعالان این حوزه تأکید کرد.
میدری با تأکید بر اهمیت نگاه فرابخشی به 
مقوله گردشگری و صنایع دستی، این حوزه را 
یکی از ارکان راهبردی در تحقق توسعه متوازن، 
تقویت اقتصاد فرهنگ بنیان و افزایش تاب آوری 
اقتصادی کشور عنوان و بر تداوم برگزاری چنین 
نشست های هماهنگی به منظور دستیابی به 

نتایج عملیاتی و ملموس تأکید کرد.
 در این دیدار، سیدرضا صالحی امیری وزیر 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی نیز 
با تشریح ابعاد مختلف مسائل و چالش های 
پیش روی فعالان حوزه گردشگری و صنایع دستی، 
بر ضرورت پیگیری نظام مند و هدفمند دستورات 
رئیس جمهوری در خصوص حمایت از فعالان 
این عرصه، رفع موانع ساختاری و تسهیل مسیر 

فعالیت های اقتصادی تأکید کرد.
وی بر اهمیت طراحی و استقرار یک سازوکار 
نهادی منسجم و تشکیل کارگروه مشترک 
میان وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی و وزارت 
میراث فرهنگی به عنوان یکی از راهبردهای کلیدی 

در دستور کار تأکید کرد.

صاحبنظران 
و تحلیلگران 

معتقدند 
حمایت از 

تعاملات 
سازنده با 

حفظ و رعایت 
اصول سه گانه 

عزت، حکمت 
و مصلحت، 

می تواند 
راهی برای 
نقد کردن 

دستاوردها و 
ساختن آینده  
و صلح  پایدار 

فراهم کند

سه چهره فقهی، نظامی و سیاسی در گفت و گو با »ایران« از دستاوردهای جنگ رمضان گفتند

اتحاد ملی را سکوی پرش جدید کنیم

جنگ رمضان در کنار همه خسارت ها 
و لطمه هایی که وارد کرد، دستاوردها 
و موفقیت های قابل توجهی را هم به 
دنبال آورد. اگر چه جمهوری اسلامی 
ایران هیچ گاه در طول حیات خود 
رویکرد جنگ طلبانه و توسعه طلبانه 
نداشته اما آنچه از روز 9 اسفند ماه 
سال گذشته شروع شد، تجاوز آشکار و 
غیر قانونی آمریکا و رژیم صهیونیستی 

علیه کشورمان بود.
 تجاوز اما به خواست و میل متجاوزان 
پیش نرفت. به گواه بسیاری از 
تحلیلگران و رسانه های غربی، آمریکا 
و اسرائیل موفق به تحقق هیچ کدام 
از اهداف اعلامی خود نشدند و در 

نهایت آتش بس را پذیرفتند.
 صاحبنظران و تحلیلگران معتقدند 
حمایت از تعاملات سازنده با حفظ و 
رعایت اصول سه گانه عزت، حکمت 
و مصلحت، می تواند راهی برای نقد 
کردن دستاوردها و ساختن آینده  و 
صلح  پایدار فراهم کند. سه چهره 
فقهی، نظامی و سیاسی در گفت و گو با 
»ایران« با تشریح دستاوردهای جنگ 
رمضان تأکید دارند که این انسجام 
ملی و هم افزایی را که در سایه جنگ 
پدید آمده است باید پاس داشت و به 
سکویی برای بازسازی و جهش جدید 

به آینده بهتر تبدیل کرد.
 

 دیپلماسی قوی
مکمل قدرت نظامی ایران است

 تحلیل حسین علایی در گفت و گو 
با خبرنگار »ایران« ازظرفیت های 
دیپلماتیک کشور، نشاندهنده نگاهی 
جامع به مؤلفه های قدرت ملی است. 
از دیدگاه او، ظهور قدرت ملی ایران 
از دو منبع اصلی نشأت می گیرد: 
اول، حضور آگاهانه و مستمر مردم 

در صحنه های اجتماعی از اولین 
روزهای جنگ تاکنون، که هر شب 
در خیابان ها حاضر شده اند و با این 
حضور، مخالفت خود را با سپردن 
سرنوشت کشور به دست آمریکا و 
اسرائیل اعلام کرده اند و یک اتحاد 
و انسجام ملی را رقم زده اند. دوم، 
قدرت نیروهای مسلح که از روز اول 
جنگ تا آخرین لحظه پیش از برقراری 
آتش بس، با قدرت تمام در صحنه 

دفاع از ایران ظاهر شدند.
علایی تأکید کرد که در سخت ترین 
شرایط جنگی، هیچ کشوری نمی تواند 
قدرت و ظرفیت دیپلماسی را کنار 
بگذارد. به باور او، ایران نیز باید در 
صحنه بین المللی حاضر باشد و از این 
ظرفیت هم برای پایان دادن به جنگ 
و هم برای احقاق حقوق مردم ایران 
استفاده کند. این فرمانده نظامی 
پیشین، پیشنهاد مشخصی در این 
زمینه دارد: انجام اقدامات حقوقی 
علیه آمریکا و اسرائیل. یعنی تمام 
دستگاه های ایران باید در مجامع 
بین المللی، صرفنظر از نتیجه نهایی، 

از آمریکا و اسرائیل به خاطرتجاوز 
و خسارات واردشده به مردم ایران 

شکایت کنند.
از منظراو، دستگاه های مسئول 
حفظ میراث فرهنگی موظفند به 
دلیل تخریب ساختمان های دارای 
ارزش تاریخی که بخشی از هویت ملی 
هستند، علیه آمریکایی ها اقامه دعوا 
کنند. همچنین مردم ایران باید از 
جنایات جنگی آمریکا و اسرائیل بویژه 
حمله به دانش آموزان در میناب، 
حمله به ورزشگاه در لامرد و سایر 
نقاط، شکایت های حقوقی منسجمی 

را پیگیری کنند.
علایی حضور در میدان دیپلماسی را 
فرصتی برای آشنایی مردم جهان با 
واقعیت های جاری در ایران می داند 
ومعتقد است اعلام نظرات ایران در 
جریان مذاکرات به آگاهی بخشی 
مردم جهان کمک می کند. نمونه اش 
همین مذاکرات اخیر که ایران اعلام 
کرد آتش بس در لبنان باید برقرار 
شود، این بخشی از مذاکرات بود و 
بسیاری از دولت ها و مردم جهان 

از آن حمایت کردند. خوشبختانه، 
آتش بس میان اسرائیل و لبنان برقرار 
شد و مردم لبنان احساس می کنند 
دولتی قوی به نام جمهوری اسلامی 
ایران، بیش از دولت خود لبنان از 

مردم مظلوم آنجا حمایت می کند.
 به گفته  علایی دستاوردهای 
حاصل شده در جنگ و تثبیت آنها، 
فرصتی جدید برای کشور است تا از 
شرایط فعلی عبور کند و به پشتوانه 
 اتحاد و انسجام ملی آینده بهتری را 

بسازد.
 

 سه گانه رزمندگان، مردم 
و دیپلمات ها

محمود واعظی، وزیر ارتباطات 
دولت یازدهم هم در گفت وگو 
تحلیل  به  خبرنگار»ایران«  با 
دستاوردهای جنگ پرداخت. از نگاه 
او، یکی از مهم ترین دستاوردهای 
جنگ رمضان برای کشور، علاوه بر 
وحدت ملی، کنار گذاشته شدن 
بسیاری از اختلافات گذشته است. 
به باور رئیس دفتر رئیس جمهور 

گزارش

هدا احمدی
گروه سیاسی

دولت دوازدهم، اکنون همه نگاه ها 
معطوف به این است که در این جنگ 
پیروز شوند و الحمدلله تا الان مسیری 

عزتمندانه را طی کرده اند.
واعظی گفت که ایران پس از جنگ، 
دیگر مانند ایران قبل از جنگ نیست. 
از دیدگاه او، ایران در این چهل روز 
توانسته قدرت واقعی خود را نشان 
دهد. این در حالی است که رهبرمان 
شهید شدند، بسیاری از فرماندهان 
شهید شدند و شماری از مسئولین 
کشور نیز به شهادت رسیدند اما کشور 
چنان زیرساخت ها و نهادهایش 
ساخته شده بود که توانست جنگ را 

به خوبی اداره کند.
رئیس دفتر رئیس جمهور در دولت 
دوازدهم معتقد است ایران پس از 
جنگ، کشوری بسیار قدرتمند است 
و جزو بازیگران اصلی در منطقه 
محسوب می شود. به باور او، نظم 
جدید منطقه بدون حضور فعال ایران 
امکان پذیر نیست. این عضو شورای 
مرکزی حزب اعتدال و توسعه در 
بخش دیگری از سخنان خود، از 
»مثلث بازدارندگی« سخن گفت. 
از نگاه او، این مثلث سه ضلع دارد: 

ضلع اول رزمندگان هستند که به نحو 
احسن و به خوبی کار خود را انجام 
دادند. ضلع دوم مردم هستند که 
با حضور در میدان ها از رزمندگان، 
از دولت و از نظام حمایت کردند و 
در عمل پیام قدرت و پیام وحدت 
فرستادند. ضلع سوم، دیپلماسی 

جنگ است.
به گفته واعظی، بهترین فرصت 
این است که سر میز مذاکره، این 
دستاوردها را به عنوان امتیازی عالی 
برای همیشه ثبت کنیم. به باور 
او، امروز وظیفه تمام کسانی که از 
رزمندگان حمایت می کردند، این 
است که همان حمایت را از مجموعه 
تیم مذاکره کننده و آقای قالیباف 
که سرپرست تیم را عهده دار است، 
انجام دهند. واعظی ابراز امیدواری 
کرده است که اگر همه حمایت کنند، 
ان شاءالله دستاورد خوبی خواهند 
داشت. از نگاه او، پیوند این سه ضلع 
یعنی رزمندگان، مردم و دیپلماسی، 
رمز اصلی قدرت و موفقیت ایران در 
صحنه های بین المللی است. قدرتی 
که هموار کننده مسیر های بهتر برای 

کشور است.

آیت الله سید مصطفی محقق داماد، فقیه و حقوقدان در تشریح 
دستاوردهای جنگ بر چند نکته بنیادین تأکید کرد. از نگاه این 
مجتهد و حقوقدان، جنگ اخیر به روشنی نشان داد که ملت 
ایران تا چه اندازه وطن دوست هستند و به خاک خود عشق 
می ورزند. به باور وی، مردم ایران حاضر نیستند حتی یک وجب 
از این سرزمین را به اجنبی واگذار کنند. این حقیقت، یکی از 

مهم ترین دستاوردهای جنگ برای کشور محسوب می شود.
محقق داماد در گفت و گو با خبرنگار »ایران« همچنین بر اتحاد 
ملی بی نظیری تأکید دارد که در جریان جنگ شکل گرفت. او 
معتقد است این اتحاد، سرمایه ای عظیم و کم نظیر برای ایران 
است. از دیدگاه ایشان، علاقه به وطن و انسجام ملی دو بال 

اصلی قدرت ایران در عرصه های بین المللی به شمار می روند.
محقق داماد در ادامه تصریح می کند که ایران  

همواره مسیر دیپلماسی و مذاکره را در پیش 
گرفته است. به باور ایشان، حتی در شرایط 
جنگی نیز ایران نشان داد که به گفت وگو و 
راه حل های سیاسی پایبند است. این نگاه 
روشن و استوار به دیپلماسی، از دیدگاه 
این فقیه و حقوقدان برجسته، یکی از 
پایه های سیاست خارجی ایران باقی 

خواهد ماند.

برش

اتحاد ملی، سرمایه بی نظیر ایران
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دیپلماسی

اسماعیل بقائی سخنگوی وزارت امور خارجه روز گذشته 
اقدام امارات عربی متحده در بازداشت شماری از افراد، به 

بهانه های واهی و بی اساس را محکوم کرد.
سازمان امنیت دولتی امارات مدعی شدکه اعضای یک گروه 
مرتبط با ایران را که به دنبال آسیب رساندن به وحدت و 

صلح بودند را دستگیر کرده است.
بقائی یادآور شد: طرح این نوع ادعاهای بی مبنا و فضاسازی 
ضدایرانی نمی تواند اذهان را از مسئولیت مستقیم حامیان 
و پشتیبانان متجاوزان آمریکایی و اسرائیلی در تجاوز نظامی 
علیه ایران منحرف کند. سخنگوی وزارت امور خارجه با 
تأکید بر اینکه این گونه فرافکنی ها کمکی به اعتمادسازی 
بین کشورهای منطقه نخواهد کرد، دولت امارات را به رعایت 
حقوق و کرامت انسانی افراد و پرهیز از رفتارهای انتقام جویانه 
و بازگشت به اصل حسن همجواری دعوت کرد. سازمان 
اماراتی مدعی شده است که این گروه در حال جذب جوانان 
و برنامه ریزی برای اقدامات خرابکارانه سیستماتیک در داخل 
مرزهای امارات بوده است. بقائی یک روز پیش از آن نیز در 
نشست هفتگی با خبرنگاران درباره اظهارات یکی از مقامات 
اماراتی مبنی بر اینکه بعد از حملات ایران، تهدید استراتژیک 
برای کشورهای حوزه خلیج فارس، ایران است نه اسرائیل، 
گفت: این صد درصد تحلیل اشتباهی است و باید خودشان 

را اصلاح کنند.

 
تأکید ایران بر اجرای مصوبات
 کنفرانس  بازنگری ان .پی.تی

دفتر نمایندگی دائم ایران در سازمان ملل در وین اعلام 
کرد: اجرای مصوبات مرتبط با خاورمیانه باید از اولویت های 
اصلی کنفرانس بازنگری پیمان منع گسترش سلاح های 
هسته ای باشد. نمایندگی ایران با انتشار پیامی در فضای 
مجازی اعلام کرد که یکی از اولویت های اصلی کنفرانس 
بازنگری پیمان منع گسترش سلاح های هسته ای که قرار 
است نشست آن هفته آینده آغاز شود، باید اجرای کامل 
و مؤثر مصوبات قبلی این کنفرانس  درباره خاورمیانه باشد 
که شامل قطعنامه سال ۱۹۹۵ درباره ایجاد منطقه عاری از 
سلاح هسته ای در خاورمیانه، تصمیم اجماعی کنفرانس 
بازنگری سال ۲۰۰۰ مبنی بر تأکید بر پیوستن رژیم اسرائیل به 
پیمان منع گسترش سلاح های هسته ای و قرار گرفتن تمام 
تأسیسات مخفی هسته ای آن تحت پادمان های جامع آژانس 
بین المللی انرژی اتمی است. کنفرانس بازنگری پیمان منع 
گسترش سلاح های هسته ای هر پنج سال یکبار و به مدت 
یک ماه در نیویورک برگزار می شود و نشست بعدی آن از 

هفتم اردیبهشت آغاز خواهد شد.

سخنگوی وزارت خارجه:

امارات از رفتارهای انتقام جویانه بپرهیزد

اخبار

آنچه از 
رفتار آمریکا 

برمی آید، 
نه پذیرش 

منطق 
مذاکره برابر، 

بلکه اصرار 
بر تبدیل میز 

گفتگو به 
میز تسلیم 

است؛ 
واقعیتی که 

موضع قاطع 
و یکپارچه 

تهران در رد 
مذاکره زیر 

سایه تهدید 
را بیش 
از پیش 

قابل درک 
می سازد

صریح آتش بس قلمداد می شود. این 
وضعیت در زمان نگارش این گزارش و تا 
آخرین ساعات باقی مانده به پایان دوره 
آتش بس کماکان پابرجاست. همه اینها 
در حالی بود که بالاخره با فشار ایران، 
آمریکا پنجشنبه گذشته آتش بس میان 
اسرائیل و لبنان را اعلام کرد که یک روز 
پس از آن، ایران در روز ۲8 فروردین و در 
واکنش به اجرای آتش بس در لبنان و 
در چهارچوب تفاهم آتش بس با آمریکا، 
با حفظ کنترل عملیاتی بر تنگه هرمز، 
محدودیت تردد برای عبور کشتی های 
تجاری را لغو کرد. سخنگوی وزارت امور 
خارجه ایران در این باره گفته بود: »ایران 
پیگیری کرد که آتش بس در لبنان نیز 
بر مبنای تفاهم ۱۹ فروردین محقق شود 

و خوشبختانه آتش بس پنجشنبه شب 
برقرار شد. در این چهارچوب، بخش 
مربوط به تعهدات ایران که امری جدید 
نیست و اجرای همان تعهد پیشین 
است، انجام می شود.« اما این رویداد 
در حالی بود که یک روز بعد نیز شورای 
عالی امنیت ملی کشورمان با انتشار 
بیانیه ای با استناد به اینکه محاصره 
دریایی علیه ایران همچنان ادامه دارد 
و نقض آتش بس تلقی می شود، اعلام 
کرد: »در پی تداوم محاصره دریایی 
ایالات متحده و تشدید تنش ها در آبراه  
راهبردی تنگه هرمز، بار دیگر وضعیت 
کنترل  شده و محدودیت پیشین برقرار 
شد.«  برآیند عملکرد دو طرف در فضای 
آتش بس این واقعیت را عیان می کند 

که واشنگتن از ابتدا پایبندی به این 
تفاهم نداشته و ایران بر مبنای منطق 
پاسخ متقابل در شرایط جنگی، به 
نقض های مکرر از سوی آمریکا واکنش 
نشان داده است. نکته قابل تأمل اینکه 
ایران در این بین عملکردی کنترل شده 
و تقریباً همسطح از خود بروز داده و این 
در حالی است که نیروی دریایی آمریکا 
در ۲ روز گذشته دو مرتبه کشتی های 
تجاری مرتبط با ایران را هدف قرار 
داد. حمله موشکی به کشتی باری 
توسکا و عملیات هلی برن روی آن در 
عمل به دزدی دریایی آمریکایی تشبیه 
شد. کشتی ای که علاوه بر خدمه غیر 
نظامی حامل اعضای خانواده برخی از 

آنان نیز بود.

برگزاری دور دوم مذاکرات ایران و آمریکا 
پس از توافق آتش بس در حالی تا زمان 
تنظیم این گزارش در هاله ای از ابهام 
است که بامداد چهارشنبه ۲ اردیبهشت 
این توافق به پایان می رسد. در شرایطی 
که ترامپ و دیگر مقامات کاخ سفید 
از ابتدای این هفته به طور متناوب 
و به صورت مستقیم و غیر مستقیم 
ادعاهایی درباره حصول توافق با 
طرف ایرانی برای مذاکره و قبول پیش 
شرط های واشنگتن از سوی تهران در 
مذاکرات آتی مطرح کرده بودند، موضع 
تهران اما در واکنش به این ادعاها 
تکذیب هرگونه توافق برای برگزاری 
مذاکرات بود. در آخرین نمونه از این 
موضع  گیری ها روز گذشته و در فاصله 
کمتر از ۱6 ساعت تا پایان آتش بس 
قالیباف،  محمدباقر  هفته ای،  دو 
رئیس هیأت مذاکره کننده ایران در 
حساب کاربری خود در شبکه ایکس 
با رد ادعاهای ترامپ نوشت: »ترامپ 
با اعمال محاصره و نقض آتش بس 
می خواهد تا به خیال خود این میز 
مذاکره را به میز تسلیم تبدیل کند 
یا جنگ افروزی مجدد را موجه سازد. 
مذاکره زیر سایه تهدید را نمی پذیریم 
و در دو هفته اخیر برای رو کردن 
کارت های جدید در میدان نبرد آماده 
شده ایم.« این موضع قاطع قالیباف در 
کنار مواضع رسمی وزارت امورخارجه که 

آخرین مورد آن روز دوشنبه در نشست 
خبری اسماعیل بقایی سخنگوی 
وزارت امورخارجه مطرح شد، حاکی از 
تصمیم واحد کشور در این خصوص 
بود. بقایی در پاسخ به سؤالی در رابطه 
با برگزاری دور دوم مذاکرات ایران و 
آمریکا در اسلام آباد گفته بود: »تا الان 
که من خدمت شما هستم، در مورد 
دور بعدی برای مذاکرات ما برنامه ای 
نداریم و تصمیمی در این خصوص 
اتخاذ نشده است. آمریکا همزمان با 
ادعای دیپلماسی و آمادگی برای مذاکره، 
رفتارهایی را انجام می دهد که به هیچ 
عنوان نشانگر جدیت در پیگیری یک 

روند دیپلماتیک نیست.«

عملکرد متفاوت
 در جریان آتش بس

بررسی عملکرد ایران و آمریکا در ۲ 
مناسبی  راهنمای  گذشته  هفته 
برای درک دلایل فاصله دور مواضع 
طرفین است. جایی که رفتار خارج 
از چهارچوب آمریکا نسبت به تفاهم 
آتش بس و شروط مدنظر ایران برای 
اجرای آن از آغازین ساعات صبح روز 
چهارشنبه ۱۹ فروردین با حمله به 
تأسیسات نفتی جزایر لاوان نمایان و 
در عمل آتش بس نقض شد. ساعاتی 
بعد رژیم صهیونیستی با یک حمله 
سراسری به لبنان و بمباران مناطق 

غیرنظامی بیروت جنایتی فجیع را 
رقم زد. این درحالی بود که توقف 
حملات در لبنان و منطقه یکی از شروط 
تفاهم آتش بس بود. این حملات 
که با عنوان چهارشنبه سیاه از سوی 
مقامات لبنانی از آن یاد می شود منجر 
به شهادت دست کم 37۵ نفر شد. این 
حمله نیز باعث نشد تا روند نقض های 
مکرر آتش بس از سوی آمریکا و رژیم 

صهیونیستی متوقف شود.
در واکنش به این اقدامات، ایران اعلام 
کرد تا زمانی که چهارچوب مورد تفاهم 
برای آتش بس به طور کامل اجرا نشود، 
وضعیت کنترل عملیاتی ایران بر تنگه 
هرمز و اعمال محدودیت  های آمد و شد 
برای تمامی شناورها برقرار خواهد بود. 
چه آنکه عدم حمله اسرائیل به لبنان 
نیز جزو شروط ایران در آتش بس 
دوهفته ای با آمریکا به شمار می رفت.

با این حال ایران به نشانه حسن نیت، 
در مذاکرات روز شنبه در اسلام آباد 
حاضر شد. مذاکراتی که طی ۲۱ 
ساعت گفت و گو و در سه دور از ۲۲ 
فروردین آغاز و تا صبح ۲3 فروردین 
ادامه داشت. با این حال اقدام آمریکا 
در واکنش به پایان مذاکرات در دور 
اول، اجرای عملیات محاصره دریایی 
ایران بود. اقدامی که صراحتاً مغایر با 
موازین ابتدایی حقوق بین الملل بود 
و به واسطه ماهیت تجاوزکارانه آن نقض 

صرف نظر از اینکه دور دوم مذاکرات ایران و آمریکا پس از پایان 
آتش بس دو هفته ای برگزار شود یا خیر، عملکرد واشنگتن 
در این بازه زمانی تصویری روشن از ماهیت رویکرد آمریکا  به 
دیپلماسی ارائه داد. رویکردی که در آن مذاکره نه به مثابه 
فرصتی برای حل اختلاف، بلکه به ابزاری برای اعمال فشار، 
تحمیل پیش شرط و باج گیری تمامیت خواهانه تبدیل شده 
است. از نقض آتش بس در نخستین ساعات با حمله به 
تأسیسات نفتی ایران و محاصره دریایی غیرقانونی، تا حمله به 

کشتی تجاری »توسکا« و گروگان گیری خدمه و خانواده هایشان 
در شامگاه یکشنبه، آمریکا نشان داد که برای چهارچوب های 
مورد تفاهم و حتی موازین ابتدایی حقوق بین الملل ارزشی 
قائل نیست.  در این میدان، ایران اگرچه با حسن نیت پای 
میز مذاکره در اسلام آباد حاضر شد، اما هر بار با واکنشی 
فراتر از تهدید و توسل به زور روبه رو شد. آنچه از رفتار طرف 
مقابل برمی آید، نه پذیرش منطق مذاکره برابر، بلکه اصرار 
بر تبدیل میز گفتگو به میز تسلیم است؛ واقعیتی که موضع 
قاطع و یکپارچه تهران در رد مذاکره زیر سایه تهدید را بیش از 
پیش قابل درک می سازد. می توان گفت آمریکا از یک سو به 
دست خود میز مذاکره را تخریب می کند و از سوی دیگر ژست 
دیپلماسی را می گیرد؛ بازی ای که هدف نهایی آن نه رسیدن 
به تفاهم که مقصر جلوه دادن ایران در افکار عمومی به عنوان 

برهم زننده گفت وگو است.

گزارش

گروه دیپلماسی

ژست‌مذاکره‌‌در‌سایه‌نقض‌آتش‌بس
تناقض آمریکایی چگونه مانع از شکل گیری منطق مذاکرات آتش بس شده است 

هشدار ایران به آمریکا در پی تعرض به کشتی توسکا و گروگانگیری خدمه
وزارت امور خارجه ایران دیروز )سه شنبه( اول اردیبهشت ماه 
درباره تعرض آمریکا به کشتی تجاری ایرانی و گروگان گیری 
خدمه و خانواده های آنها بیانیه ای صادر کرد. در این بیانیه 
آمده است: وزارت امور خارجه جمهوری اسلامی ایران 
اقدام غیرقانونی و وحشیانه ارتش تروریستی آمریکا در 
حمله به کشتی تجاری ایرانی »توسکا« که شامگاه یکشنبه 
3۰ فروردین ۱۴۰۵ در نزدیکی سواحل ایران در دریای عمان 

صورت گرفت را به شدیدترین وجه محکوم می کند.
این بیانیه می افزاید: این اقدام که همراه با ارعاب ملوانان و 
خدمه کشتی و خانواده های آنها همراه بوده، راهزنی دریایی 
و اقدامی تروریستی است که نه تنها خلاف اصول و قواعد 
بنیادین منشور ملل متحد و حقوق بین الملل است، 
بلکه نمونه دیگری از نقض آشکار تفاهم آتش بس مورخ 
۱۹ فروردین ۱۴۰۵ و مصداق عمل تجاوزکارانه علیه جمهوری 
اسلامی ایران محسوب می شود. در بیانیه مذکور عنوان 
شده است: جمهوری اسلامی ایران توجه دبیرکل سازمان 
ملل متحد و اعضای شورای امنیت این سازمان و نیز 

سازمان بین المللی دریانوردی را به این موضوع جلب کرده 
و خواستار محکومیت و واکنش قاطع و جدی نهادهای 
بین المللی و دولت های مسئولیت پذیر در قبال اقدام 
مجرمانه آمریکا علیه کشتیرانی تجاری بین المللی است.
این بیانیه می افزاید: جمهوری اسلامی ایران ضمن هشدار 
نسبت به پیامدهای بسیار خطرناک این اقدام غیرقانونی 
و جنایتکارانه آمریکا، بر ضرورت آزادی فوری کشتی ایرانی و 
ملوانان و خدمه و خانواده های آنها تأکید می کند. وزارت 
امور خارجه در پایان این بیانیه اعلام کرده است: بدون 
تردید جمهوری اسلامی ایران از همه ظرفیت های خود 
برای دفاع از منافع و امنیت ملی ایران و صیانت از حقوق 
و کرامت ایرانیان استفاده خواهد کرد. بدیهی است 
مسئولیت کامل پیچیده تر شدن وضعیت در منطقه متوجه 
آمریکاست . آمریکا یکشنبه شب 3۰ فروردین ماه اقدام به 
تعرض به کشتی کانتینربر توسکا و گروگان گیری خدمه آن 
کرد. پیش از این اسماعیل بقائی این اقدام آمریکا را نقض 

آتش بس بین ایران و آمریکا خواند.



چرا پیامدهای جهانی حمله آمریکا تا مدت ها بعد ادامه خواهد داشت؟

پس لرزه های استراتژیک جنگ با ایران

 
       

 از همان روزهای اول حمله آمریکا به ایران، 
بسیاری از تحلیلگران نسبت به تبعات این 
جنگ برای آمریکا و جهان هشدار داده بودند. 
حالا فیلیپ گوردون و ربکا لیسنر، دو دیپلمات 
آمریکایی در مقاله ای در نشریه فارن پالیسی 
به این موضوع پرداخته اند. گوردون، دیپلمات 
آمریکایی و پژوهشگر ارشد در مؤسسه بروکینگز 
است. او مشاور امنیت ملی کاخ سفید دردولت 
جو بایدن بود. او همچنین در دولت اوباما 
به عنوان هماهنگ کننده کاخ سفید در امور 
خاورمیانه و معاون وزیر امور خارجه برای امور 
اروپا و اوراسیا خدمت کرده است. ربکا لیسنر 
نیز در دولت بایدن به عنوان معاون دستیار 
رئیس جمهوری و معاون اصلی مشاور امنیت 
ملی معاون رئیس جمهور خدمت کرده است. 
آنها در این مقاله با اشاره به پیامدهای فوری و 
کوتاه مدت جنگ آمریکا علیه ایران -که شامل 
افزایش قیمت انرژی، رکود جهانی و کاهش 
محبوبیت ترامپ می شود- تأکید می کنند 
که این هزینه های کوتاه مدت در مقایسه با 
»پس لرزه های استراتژیک« بلندمدتی که نظم 
بین المللی تحت رهبری آمریکا را با شکستی 

مرگبار مواجه کرده ناچیز است.
 با وجود آتش بس شکننده بین ایران و 
آمریکا، قیمت نفت و گاز بشدت افزایش یافته، 
صندوق بین المللی پول نسبت به احتمال رکود 
جهانی هشدار داده و محبوبیت دونالد ترامپ، 
رئیس جمهوری آمریکا، در داخل و خارج از 
ایالات متحده سقوط کرده است. این پیامدهای 
کوتاه مدت همگی قابل توجه هستند. اما 
موضوع این است که این پیامدهای کوتاه مدت 
در مقایسه با پس لرزه های استراتژیکی که در 
بلندمدت به وجود خواهد آمد، ناچیز خواهد 
بود. جنگ ها می توانند نقطه عطف های مهمی 
در تاریخ باشند. واقعیت این است که جنگ ها 

زمین لرزه های ژئوپلتیکی هستند که تغییرات 
جهانی را تسریع می کنند، واقعیت های جدیدی 
خلق می کنند و مدتها پس از پایان درگیری ها 
ادامه می یابند. جنگ ایران دقیقاً چنین 
زمین لرزه ای است و ایالات متحده و جهان 
برای سال های آینده با پیامدهای استراتژیک 

آن زندگی خواهند کرد.
جنگ ایران ضربه ای بالقوه مرگبار به نظم 
بین المللی تحت رهبری آمریکا وارد کرده است 
که از قبل در آستانه فروپاشی بود. ایالات 
متحده اکنون تهدید اصلی برای نظامی است 
که روزگاری رهبری آن را بر عهده داشت. نظامی 
که بر پایه اتحادهای تحت رهبری آمریکا و اصول 
تثبیت کننده ای مانند عدم تجاوز، حاکمیت 
و آزادی دریانوردی بنا شده بود. آمریکا با 
راه انداختن یک جنگ پیشگیرانه و بدون هیچ 
مبنای حقوقی قابل قبول )چه در حقوق داخلی 

و چه در حقوق بین الملل( به عادی سازی تجاوز 
به عنوان ابزاری برای حل و فصل اختلافات 

میان کشورها کمک کرده است.
این تازه آغاز ماجراست. آمریکای تحت رهبری 
ترامپ با تهدید به هدف قرار دادن نیروگاه ها، 
زیرساخت های غیرنظامی و حتی یک تمدن 
کامل، جنایت های جنگی را به عنوان یک 
تاکتیک نظامی و ابزار چانه زنی دیپلماتیک 
عادی سازی کرده است، حتی بدون اینکه این 
تهدیدها را عملی کند. با مسدود کردن تنگه 
هرمز، او همچنین به عادی سازی و تسلیحاتی 
کردن تنگه هایی که اقتصاد جهانی به آنها 

وابسته است، کمک کرده است.
که  د  می شو پیشبینی   ، ستا ا ر همین  ر  د
رئیس جمهوری آینده آمریکا به دنبال احیای 
اصولی باشد که ترامپ آنها را رها کرده است. 
اما آسیب های وارد شده چنان سنگین است که 

حتی پس از فروکش کردن درگیری با ایران، برای 
ایالات متحده بسیار دشوارتر خواهد بود که از 
نظمی دفاع کند که مدت ها بر آن ریاست می کرد.

ایالات متحده همچنین قادر نخواهد بود مانند 
گذشته روی دوستان و متحدان خود حساب 
کند آن هم پس از جنگی که ضربه ای سنگین 
به پایه های در حال فروریختن اتحادهای جهانی 
واشنگتن وارد کرده است. ناتو پیش از این نیز از 
بحران های ناشی از تهدید ترامپ برای تصاحب 
گرینلند و تنش های دیگر آشفته شده بود. اما 
جنگ ایران ممکن است به عنوان نقطه اوج 
جدایی میان آمریکا و متحدان اروپایی اش تلقی 
شود؛ متحدانی که در رابطه با شروع جنگ با 
آنها مشورت نشده بود آن هم جنگی که تقریباً 

همگی با آن مخالف بودند.
ترامپ رهبران اروپایی را »ترسو« خطاب کرد 
و تهدید کرد که ایالات متحده را از ناتو خارج 

می کند. درواقع ترامپ بعد از آنکه برخی از 
کشورهای عضو ناتو از ارائه نیروی دریایی برای 
تلاش به منظور بازگشایی اجباری تنگه هرمز 
خودداری کردند و برخی دیگر محدودیت هایی 
برای استفاده آمریکا از پایگاه های اروپایی برای 
بمباران ایران اعمال کردند، شروع به تهدید 
کردن آنها کرد. چه ترامپ این تهدیدها را عملی 
کند چه نه، صرف اعلام آنها، تعهد دفاع متقابل 
این اتحاد را بیش از پیش تضعیف می کند. این 
امر به احتمال قوی، حرکت اروپا به سمت 
خوداتکایی دفاعی و حتی هسته ای را تسریع 

بخشید. خواهد 
این جنگ همچنین پیامدهایی برای اتحادهای 
آمریکا در منطقه هند و اقیانوس آرام خواهد 
داشت. علی رغم تمام صحبت ها در مورد 
اولویت دادن به این منطقه، جنگ علیه ایران 
تمام تمرکز را از این منطقه برداشته است. 
ترامپ در جنگ ایران مجبور شد حجم عظیمی 
از دارایی های نظامی خود را از منطقه هند و 
اقیانوس آرام به خاورمیانه منتقل کند. این 
اقدام، آمادگی آمریکا را برای درگیری احتمالی با 
چین به خطر انداخته است. این جنگ، ذخایر 
موشکی و دفاع موشکی آمریکا را که برای دفاع 
از تایوان، کره جنوبی یا ژاپن ضروری است، 
کاهش داده و تحویل تسلیحات به شرکای 

کلیدی آسیایی را به تأخیر انداخته است.
همزمان با بحران شدید انرژی ناشی از جنگ 
انتخابی واشنگتن، متحدان آمریکا در منطقه 
هند و اقیانوس آرام این پرسش را مطرح 
می کنند که آیا ایالات متحده از منافع آنها )و 
در صورت لزوم، از امنیتشان( دفاع خواهد 
کرد؟ در نتیجه، ممکن است این متحدان از 
آمریکا فاصله بگیرند، با چین کنار بیایند، یا 

هر دو گزینه.
آسیب وارد شده به اتحاد استراتژیک ایالات 
متحده با رژیم اسرائیل حتی بیشتر بوده است. 
البته پیش از جنگ نیز، نگرش افکار عمومی در 
آمریکا به دلیل جنایات اسرائیل در غزه و گرایش 
فوق راستگرایانه دولت اسرائیل، بشدت منفی 
بود. اما نقش اسرائیل در تحریک ترامپ برای 
جنگ علیه ایران آن هم جنگی که به اعتقاد 
بیشتر آمریکایی ها جنگی غیرضروری و پرهزینه 
است، این روند را در میان هر دو حزب دموکرات 

و جمهوری خواه تسریع کرده است.

بر اساس نظرسنجی پیو )Pew(، حدود 
۶۰ درصد از کل آمریکایی ها اکنون دیدگاه 
نامطلوبی نسبت به اسرائیل دارند و ۷۴ درصد 
از آمریکایی های جوان تر که در ماه آوریل توسط 
ان بی سی نیوز نظرسنجی شدند، همدردی 
بیشتری با فلسطینی ها داشتند تا اسرائیلی ها.
این در حالی است که در گذشته فراخوان هایی 
مبنی بر توقف حمایت نظامی آمریکا از اسرائیل 
بحث برانگیز بودند، اما اکنون رایج شده اند. 
برای نمونه، هفته گذشته طرحی با هدف 
جلوگیری از ارسال برخی انواع بمب ها به 
اسرائیل ارائه شد که حمایت بی سابقه ۳۶ 
سناتور را جلب کرد. این عدد ۱۲ نفر بیشتر از 
تعداد سناتورهایی است که از اقدامی مشابه 
که قبل از جنگ ایران به رأی گذاشته شد، 
حمایت کردند. این احتمال که ایالات متحده 
مجبور شود کمک های امنیتی به اسرائیل را 

پایان دهد، اکنون بسیار واقعی است.
این جنگ همچنین دشمنان آمریکا را به 
یکدیگر نزدیک تر خواهد کرد. برای مثال در 
طی این جنگ، روسیه و چین بارها از ایران 
حمایت کرده اند. اگر تا پیش از راهبرد امنیت 
ملی ایالات متحده خنثی سازی یک »محور 
خصمانه« احتمالی میان چین، روسیه، ایران 
و کره شمالی علیه آمریکا بوده است، به نظر 
می رسد جنگ ایران دقیقاً برعکس آن عمل 
کرده است. شکست راهبردی واشنگتن در 
ایران همچنین نقش چین را به عنوان یک 
قدرت جهانی تقویت خواهد کرد. نیاز ترامپ 
به تثبیت اقتصاد جهانی، دست پکن را برای 
حضور در اجلاس آتی او با شی جین پینگ، 
رئیس جمهوری چین، در ماه آینده تقویت 
می کند. این امر حتی ممکن است سیاست 
آمریکا در قبال تایوان را به نفع چین تغییر دهد.

روسیه نیز به روش هایی سود برده است به 
طوری که می تواند مسیر راهبردی درگیری 
در اوکراین را تغییر دهد. با افزایش حدود ۵۰ 
درصدی قیمت نفت، این جنگ درآمد سرشاری 
به میزان صدها میلیون دلار در روز برای مسکو 
فراهم کرده است که احتمالاً برای ماه ها یا 
حتی سال ها ادامه خواهد یافت. قیمت بالای 
نفت، واشنگتن را چنان ناامید کرد که در ماه 
مارس، تحریم های خرید نفت روسیه را به 
حالت تعلیق درآورد و اگر قیمت ها بالا بماند، 
ممکن است آن را به طور نامحدود تعلیق کند.
جنگ ایران هنوز تمام نشده است. اما چه 
جنگ از سر گرفته شود و چه فردا توافقی 
حاصل شود، جنگ ایران نیروهایی را آزاد کرده 
است که تأثیر استراتژیک این نیروها مدت ها 
پس از پایان یافتن جنگ در سراسر جهان 

ادامه خواهد یافت.
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در گفت وگوی »ایران« با ریچارد فالک، حقوقدان آمریکایی بررسی شد

ایران کاملا حق دفاع مشروع دارد 

از منظر حقوق بین الملل و کنوانسیون های 
ژنو، ارزیابی شما از هدف گیری 

زیرساخت های غیرنظامی توسط اسرائیل، 
از جمله مدارس، دانشگاه ها و بیمارستان ها 

که در حقوق بشردوستانه بین المللی از 
حمایت ویژه برخوردارند چیست؟ به طور 

مشخص، این اقدامات چگونه می توانند 
طبق اساسنامه رم مصداق جنایت جنگی 

تلقی شوند؟
اسرائیل از زمان تأسیس خود در سال ۱۹۴۸ 
به طور مستمر حقوق بین الملل، از جمله تعهدات 
حقوقی یک قدرت اشغالگر در سرزمین های 
فلسطینیِ غزه، کرانه باختری و قدس شرقی را 
نادیده گرفته است. این ارزیابی در نظریه مشورتی 
مورخ ۱۹ ژوئیه ۲۰۲۴ دیوان بین المللی دادگستری 
با عنوان »پیامدهای حقوقی ناشی از سیاست ها 
و رویه های اسرائیل در سرزمین های اشغالی 
فلسطین، از جمله قدس شرقی« مورد تأیید 
قرار گرفته است. این تبیین معتبر و حرفه ای 
از حقوق بین الملل، خواستار خروج اسرائیل از 
این سرزمین ها که از سال ۱۹۶۷ اشغال شده اند 
ظرف مدت یک سال گردید؛ تصمیمی قضایی که 
با اکثریت قاطع از سوی مجمع عمومی سازمان 
ملل متحد مورد تأیید قرار گرفت. چندین سال 
پیش از حمله ۷ اکتبر ۲۰۲۳ غزه به روستاهای 
مرزی اسرائیل، این کشور به طور گسترده به 
ارتکاب جرم مشخص آپارتاید- مطابق کنوانسیون 
۱۹۷۳ منع و مجازات جرم آپارتاید که برای تمامی 
دولت ها الزام آور تلقی می شود- متهم شناخته 
شده بود. این ارزیابی حقوقی در مجموعه ای از 

مطالعات و گزارش های مستقل تحت نظارت 
سازمان ملل متحد و سازمان های برجسته حقوق 
بشری از جمله عفو بین الملل و دیده بان حقوق 

بشر، مطرح گردیده است.

به عنوان یکی از صاحب نظران حقوق 
بین الملل، ماهیت نظام مند حملات 

اسرائیل به زیرساخت های غیرنظامی را 
چگونه می بینید؟ آیا این اقدامات، به ویژه 

هدف قرار دادن مدارس و دانشگاه ها که 
کودکان و جوانان در آن حضور دارند، واجد 

تعریف حقوقی جنایت علیه بشریت هستند؟
یکی از اصول بنیادین حقوق بین الملل آن است 
که هدف قرار دادن زیرساخت های غیرنظامی 
نه تنها غیرقانونی، بلکه مصداق جنایت جنگی 
است و در صورت استمرار، می تواند به عنوان 
جنایت علیه بشریت تلقی شود. اسرائیل مکرراً 
مدارس، بیمارستان ها و اماکن میراث فرهنگی 
را هدف قرار داده که منجر به تخریب شدید 
فیزیکی و نیز تلفات جانی و مجروحیت های 
گسترده شده است. این الگوی غیرقابل قبول 
از جنایات جنگی با ممانعت از ارسال کمک های 
بشردوستانه تشدید شده و به شیوع بیماری، 
گرسنگی و سوءتغذیه گسترده انجامیده است. 
تردید اندکی وجود دارد که هر دادگاه کیفری 
بین المللی بی طرفی این تاکتیک های نظامی 
را مصداق جنایت علیه بشریت تشخیص دهد.

ایالات متحده همچنان حمایت نظامی و 
سیاسی از اسرائیل را ادامه می دهد. از منظر 

حقوق بین الملل، تا چه حد می توان آمریکا 
را در ارتکاب جنایات جنگی و جنایات علیه 
بشریت شریک دانست؟ آیا بر اساس اصل 

»صلاحیت جهانی« و دکترین مسئولیت 
فرماندهی، مقامات آمریکایی می توانند از 

حیث حقوقی پاسخگو شناخته شوند؟
حقوق بین الملل تا حدودی درخصوص میزان 
انتساب مسئولیت کیفری به دولت هایی که از 
طریق تأمین تسلیحات، مهمات، منابع مالی 
و اطلاعاتی در جرایم مشارکت دارند، ابهام 
دارد. کنوانسیون نسل کشی ۱۹۴۸ و کنوانسیون 
آپارتاید ۱۹۷۳ هر دو دولت های عضو را ملزم 
می سازند که در جهت پیشگیری از چنین 
جرایمی اقدام و مرتکبان را مجازات نمایند؛ 
و این اسناد قابلیت آن را دارند که به گونه ای 
تفسیر شوند که مسئولیت را به دولت ها و 
افرادی که آگاهانه از چنین اعمالی حمایت 
می کنند- حتی از طریق تحریک به ارتکاب- تسری 
دهند. دیوان مردمی غزه، دادگاه غزه در بریتانیا 
و تحقیق کانادایی درباره مسئولیت کانادا همگی 
بر این مبنای حقوقی عمل کرده اند که مشارکت 
)همدستی( خود جرمی مستقل است و مرتکبان 

آن باید مورد پیگرد قرار گیرند.

شما پیش تر برخی اقدامات اسرائیل را 
»نسل کشی« توصیف کرده اید. با توجه به 

آرای دیوان بین المللی دادگستری و تعریف 
نسل کشی در کنوانسیون ۱۹۴۸، آیا دامنه 

و ماهیت حملات اسرائیل به غزه- از جمله 
تخریب زیرساخت های غیرنظامی، محاصره 

و جلوگیری از تأمین نیازهای اساسی- عناصر 
حقوقی این جرم را برآورده می سازد؟

هیچ تردیدی ندارم که رفتار اسرائیل  در غزه 
)و متعاقباً در کرانه باختری و جنوب لبنان( 
ماهیتی نسل کشانه یافته است که می تواند به 
صدور احکام قضایی مبنی بر نقض کنوانسیون 
نسل کشی منجر شود. دیوان مردمی غزه در 
نشست علنی خود و نیز در اعلامیه سارایوو )هر 
دو در سال ۲۰۲۴( با استماع شهادت کارشناسان 
و بازماندگان، به این جمع بندی روشن رسید که 
اقدامات اسرائیل و همچنین دولت های غربی 
همدست، مصداق نسل کشی است. دیوان 
بین المللی دادگستری نیز در تصمیم سال ۲۰۲۵ 
خود درباره اقدامات موقت، اعلام نمود که 
شواهد موجود دلالت بر »احتمال معقول وقوع 
نسل کشی« دارد؛ هرچند رأی نهایی در ماه های 
آتی صادر خواهد شد تا پاسخ حقوقی قاطع و 

مستدل به این مسأله ارائه گردد.

ارزیابی شما از نقش و عملکرد نهادهای 
قضایی بین المللی- به ویژه دیوان کیفری 

بین المللی و دیوان بین المللی دادگستری- 
در رسیدگی به نقض های حقوق بین الملل 

توسط اسرائیل چیست؟ با توجه به صدور 
قرارهای بازداشت برای مقامات اسرائیلی، 

چرا جامعه بین المللی در اجرای این احکام 
ناکام مانده و چه اقداماتی برای تحقق 

پاسخگویی ضروری است؟
دیوان کیفری بین المللی نسبت به دیوان 
بین المللی دادگستری نهادی ضعیف تر محسوب 

می شود، زیرا مبتنی بر اساسنامه رم و در قالب 
یک معاهده فعالیت می کند. کشورهای مهمی 
نظیر ایالات متحده، چین، روسیه و هند، 
به همراه اسرائیل، از عضویت در این معاهده 
خودداری کرده اند. افزون بر این، دیوان 
کیفری صرفاً اشخاص را مورد تعقیب قرار 
می دهد و خارج از ساختار رسمی سازمان ملل 
تأسیس شده است. با این حال، این دیوان 
با حرفه ای گری بالا اقدام کرده و به نتایج 
حقوقی ای دست یافته که مورد تأیید اکثر 
متخصصان حقوق بین الملل است. متأسفانه، 
اجرای احکام آن مستلزم همکاری داوطلبانه 
دولت ها یا اقدام مستقل سازمان ملل است 
و تاکنون اراده سیاسی لازم برای اجرای قرارهای 

بازداشت وجود نداشته است.

با توجه به تجربه شما به عنوان گزارشگر ویژه 
سازمان ملل، چرا نظام سازمان ملل 

به ویژه شورای امنیت در اجرای 
مؤثر حقوق بین الملل در قبال 

اقدامات اسرائیل ناکام بوده 
است؟ چه موانع ساختاری یا 

سیاسی مانع اقدام مؤثر علیه 
دولت های قدرتمند 

و متحدان آنها 
می شود؟

دو دلیل اصلی برای عدم اجرای مؤثر حقوق 
بین الملل در این زمینه وجود دارد: نخست 
آن که اسرائیل از حمایت دموکراسی های 
لیبرال غرب برخوردار است، به گونه ای که اراده 
سیاسی لازم برای اجرای حقوق بین الملل- 
حتی در مواردی چون نسل کشی- شکل 
نمی گیرد. دوم آن که شورای امنیت سازمان 
ملل تنها نهاد سیاسی دارای اختیار اجرایی 
است، اما تصمیمات آن تابع حق وتو است؛ 
حقی که حتی در مورد قطعنامه های ملایم 
آتش بس نیز اعمال شده یا از بیم وتو اساساً 

ح نگردیده است. مطر

با وجود اعلام آتش بس در غزه، 
نگرانی هایی درباره شکنندگی آن وجود 
دارد. چشم انداز این مذاکرات را چگونه 

ارزیابی می کنید؟ 
دیپلماسی دولت ترامپ که به آتش بس 
انجامید و طرحی برای آینده غزه ارائه داد، از 
منظر حقوق بین الملل و اخلاق، تمسخرآمیز 
است. این رویکرد با پاداش دادن به دولت 
ارتکاب نسل کشی و در  اسرائیل به سبب 
مقابل، مجازات فلسطین از طریق تحمیل 
فرآیندی دیپلماتیک که حق تعیین سرنوشت 
آن را نادیده می گیرد، همراه بوده است. تأیید 
این نتیجه توسط شورای امنیت سازمان ملل 
)با وجود رأی ممتنع چین و روسیه( در قطعنامه 
۲۸۰۳ و نیز استقبال دبیرکل سازمان ملل از آن، 
نمونه ای تأسف بار از تسلیم در برابر فشارهای 
ژئوپلتیکی ایالات متحده به نفع اسرائیل است.

در نهایت، از منظر حقوق بین الملل، 
حقوق مردم ایران و سایر کشورهای منطقه 

برای دفاع در برابر تجاوز چیست؟ در 
صورت نقض آتش بس از سوی اسرائیل، 

چه راهکارهای حقوقی و تدابیر دفاعی برای 
دولت های منطقه بر اساس ماده ۵۱ منشور 

ملل متحد وجود دارد؟
م  مستلز و  ند  ه ا پیچید سش ها  پر ین  ا
پاسخ های تفصیلی هستند. به طور خلاصه، 
ایران قربانی یک تجاوز تحریک نشده است 
که طبق ماده ۲)۴( منشور ملل متحد ممنوع 
است و از این رو حق دارد در چهارچوب کامل 
حق دفاع مشروع مندرج در ماده ۵۱ اقدام 
نماید. اسرائیل مکرراً آتش بسی را که خود 
پذیرفته نقض کرده و تاکنون پاسخگو نبوده 
است. فلسطین نیز به عنوان یک موجودیت 
دولتی به رسمیت  شناخته  شده، از حق دفاع 
مشروع برخوردار است، هرچند فاقد توانایی 
عملی برای اعمال آن است. سایر بازیگران 
نیز در چهارچوب دفاع جمعی می توانند 
به دفاع از فلسطین کمک کنند، اما 
تاکنون جز به صورت غیرمستقیم- 
مانند اقدام آفریقای جنوبی در 
ح دعوا نزد دیوان بین المللی  طر
دادگستری- چنین اقدامی صورت 

نگرفته است.

یکی از اصول 
بنیادین 

حقوق 
بین الملل 

آن است 
که هدف 

قرار دادن 
زیرساخت های 

غیرنظامی 
نه تنها 

غیرقانونی، 
بلکه مصداق 

جنایت 
جنگی است 

و در صورت 
استمرار، 
می تواند 
به عنوان 

جنایت علیه 
بشریت تلقی 

شود. 

ریچارد اندرسون فالک، حقوقدان برجسته آمریکایی و 
از چهره های تأثیرگذار حقوق بین الملل معاصر، در 1۳ 
نوامبر 19۳0 در نیویورک متولد شد. او بیش از سه دهه 
در دانشگاه پرینستون تدریس کرد و به عنوان استاد 
حقوق بین الملل بازنشسته شد. فالک تحصیلات خود 
را در رشته اقتصاد در مدرسه وارتون آغاز کرد، سپس 
مدرک حقوق را از دانشگاه ییل و دکترای حقوق را از 
دانشگاه هاروارد دریافت کرد؛ مسیری دانشگاهی که جایگاه او را در مقام یکی از نظریه پردازان مهم 
نظم جهانی تثبیت کرد. او نویسنده و ویراستار ده ها کتاب درباره حقوق بین الملل و سازمان ملل 
متحد است. در سال 200۸، شورای حقوق بشر سازمان ملل وی را به عنوان گزارشگر ویژه وضعیت 
حقوق بشر در سرزمین های فلسطینی اشغالی منصوب کرد. فالک منتقد جدی مداخله گری 
نظامی و مدافع تقویت پاسخگویی جهانی، عدالت بین المللی و گذار به نظمی انسانی تر در 
سیاست جهانی است. فالک در این مصاحبه با استناد به کنوانسیون های ژنو و اساسنامه رم، 
هدف گیری زیرساخت های غیرنظامی از جمله مدارس، بیمارستان ها و دانشگاه ها را مصداق 
روشن جنایات جنگی و در صورت استمرار، قابل انطباق با جنایت علیه بشریت می داند. در این 
چهارچوب، نقش حمایتی ایالات متحده نیز به عنوان نوعی همدستی در ارتکاب نقض های حقوقی 
مورد بحث قرار می گیرد. فالک همچنین با اشاره به آرای نهادهای بین المللی، رفتار اسرائیل را 
واجد عناصر بالقوه نسل کشی ارزیابی کرده و ناکارآمدی ساختاری شورای امنیت و دیوان کیفری 
بین المللی را برجسته می سازد. در نهایت، وی تجاوز به ایران و هدف گیری غیرنظامیان را نقض 

صریح ماده 2)4( منشور ملل متحد و مغایر با اصول بنیادین حقوق بین الملل تلقی می کند.

گفت وگو

عسگر قهرمانپور
گروه بین الملل

 فیلیپ گوردون،  هماهنگ کننده کاخ سفید 
در امور خاورمیانه در دولت اوباما

تحلیل روز

 ربکا لیسنر، عضو امنیت ملی کاخ سفید 
در دولت بایدن



گزارش خبری

مرجان قندی
گروه اجتماعی

با توجه به 
اینکه بسیاری 

از حملات 
دشمن 

در مناطق 
مسکونی بود 

و خانه های 
اطراف 

مرکز مورد 
هدف آسیب 

می دیدند، در 
این مدت 450 

تیم عملیاتی 
توسط 

جمعیت 
هلال احمر 

اعزام شدند 
و نزدیک به 

پنج هزار 
و 5۱۸ نفر 

خدمات رسانی 
کرده اند که 
۲4۲ هزارو 

۱00 نفر از آنها 
در صحنه 
حوادث از 

خدمات این 
تیم بهره مند 

شده اند

پانسمان‌و‌اقدامات‌اولیه‌را‌انجام‌می‌دادیم.«
‌تیم‌سحر‌بر‌روحیه‌ او‌درباره‌تأثیر‌حضور
با‌کاور‌ آسیب‌دیدگان‌می‌گوید:‌»وقتی‌ما‌
مخصوص‌تیم‌سحر‌وارد‌صحنه‌می‌شدیم،‌‌خود‌
به‌خود‌نوعی‌قوت‌قلب‌به‌مردمی‌که‌در‌محل‌
حادثه‌بودند،‌می‌دادیم.‌چون‌معمولاً‌تیم‌های‌
امدادی‌متشکل‌از‌مردان‌هستند‌و‌مردم‌آنها‌را‌
در‌جایگاه‌نجات‌دهنده‌می‌بینند‌اما‌حضور‌زنان‌
در‌محل‌برای‌آنها‌حس‌امنیت‌ایجاد‌می‌کند.«
این‌نجاتگر‌تیم‌سحر‌توضیح‌می‌دهد:‌»این‌
حضور‌باعث‌می‌شود‌خانم‌های‌آسیب‌دیده‌
احساس‌کنند‌تنها‌نیستند‌و‌افرادی‌شبیه‌
خودشان‌در‌کنارشان‌حضور‌دارند‌و‌می‌توانند‌
با‌آنها‌همدلی‌کنند.‌امدادگران‌تیم‌سحر‌
رده‌های‌سنی‌مختلفی‌از‌دهه‌هفتادی‌تا‌دهه‌
پنجاهی‌دارند؛‌برخی‌کم‌سن‌و‌پرانرژی‌و‌برخی‌
باتجربه‌‌های‌بیشتر.‌اما‌نحوه‌ارتباط‌برقرار‌
کردن‌‌همه‌امدادگران‌به‌گونه‌ای‌است‌که‌
فرقی‌نمی‌کند‌فرد‌آسیب‌دیده‌کوچک‌باشد‌یا‌
بزرگسال.‌ما‌بر‌اساس‌آموزش‌هایی‌که‌دیده‌ایم،‌
می‌توانیم‌نحوه‌ارتباط‌‌مان‌را‌تنظیم‌کنیم‌تا‌
با‌شرایط‌فرد‌تطبیق‌پیدا‌کنیم‌و‌بتوانیم‌به‌او‌

کمک‌کنیم.«
‌سلیمانی‌با‌اشاره‌به‌اهمیت‌تشخیص‌افرادی‌

که‌در‌محل‌حادثه‌به‌کمک‌فوری‌نیاز‌دارند،‌
می‌گوید:‌»ما‌با‌مشاهده‌دقیق،‌افراد‌را‌شناسایی‌
می‌کنیم.‌گاهی‌اوقات،‌آسیب‌پذیرترین‌افراد،‌
هیچ‌واکنش‌آشکاری‌مثل‌گریه‌یا‌فریاد‌از‌
خود‌نشان‌نمی‌دهند.‌ممکن‌است‌ساکت‌
‌گوشه‌ای‌بایستند‌و‌نظارگر‌باشند‌مثل‌ در
برخی‌کودکان.‌این‌گروه‌نیاز‌به‌توجه‌ویژه‌ای‌
دارند،‌چون‌احتمال‌اینکه‌کمی‌بعد‌از‌دور‌
شدن‌از‌محل‌واکنش‌غیرمنتظره‌ای‌نشان‌
دهند،‌بالاست.‌بنابراین،‌ما‌سعی‌می‌کنیم‌
این‌سکوت‌ها‌را‌نشنیده‌نگیریم‌و‌به‌آنها‌توجه‌

خاصی‌داشته‌باشیم.«
سلیمانی‌با‌اذعان‌اینکه‌امدادگران‌افراد‌
را‌همچون‌خانواده‌خودشان‌ آسیب‌دیده‌
می‌دادند‌و‌در‌کمک‌کردن‌به‌آنها‌از‌هیچ‌
کمکی‌دریغ‌نمی‌کنند،‌می‌گوید:‌»این‌نگاه،‌
‌یک‌وظیفه‌کاری‌به‌یک‌ وظیفه‌امدادگری‌را‌از
وظیفه‌انسانی‌تبدیل‌می‌کند.‌این‌حس‌همدردی‌
عمیق،‌مانند‌این‌است‌که‌ممکن‌بود‌این‌اتفاق‌
برای‌خانواده‌خودم‌بیفتد.‌صحنه‌های‌حادثه‌در‌
شرایط‌جنگ‌بسیار‌سخت‌و‌غیرقابل‌پیش‌بینی‌
بود،‌اما،‌دیدن‌نتیجه‌مثبت‌اقدامات‌و‌آرام‌شدن‌
مصدومان،‌خستگی‌را‌از‌تن‌ما‌بیرون‌می‌کرد‌و‌
انگیزه‌ای‌مضاعف‌برای‌ادامه‌راه‌می‌داد.«

نقش حیاتی تیم های حمایتی هلال احمر در کاهش آسیب های روانی بحران ها 

خدمات رسانی تیم  »سحر« به ۲۴۲ هزار نفر 
در حوادث جنگ

کرده‌ایم.‌با‌آغاز‌سومین‌جنگ‌تحمیلی‌و‌تجربه‌
حاصل‌از‌شرایط‌بحرانی‌مثل‌دوران‌همه‌گیری‌
کووید‌1۹و‌همچنین‌جنگ‌‌12روزه،‌ما‌بر‌آن‌شدیم‌
بلافاصله‌نسبت‌به‌راه‌اندازی‌این‌سامانه‌اقدام‌
کنیم‌تا‌بتوانیم‌خدمات‌مشاوره‌ای‌روانی‌لازم‌را‌

به‌افراد‌نیازمند‌ارائه‌کنیم.«
سخنگوی‌جمعیت‌هلال‌احمر‌درباره‌همکاری‌
داوطلبانه‌گسترده‌در‌طرح‌مشاوره‌های‌روانی‌
جمعیت‌هلال‌احمر‌و‌تداوم‌فعالیت‌سامانه‌
‌۴۰۳۰می‌گوید:‌»انتظار‌ما‌همکاری‌با‌حدود‌
‌۴۰۰روانشناس‌و‌روانپزشک‌بود.‌اما‌این‌طرح‌
با‌استقبال‌چشمگیر‌داوطلبان‌مواجه‌شد‌و‌
‌این‌امر‌ در‌حال‌حاضر‌دو‌هزار‌و‌‌۳81نفر‌در
با‌ما‌همکاری‌می‌کنند.‌در‌طول‌اجرای‌این‌
طرح،‌بیش‌از‌‌2۰۰هزار‌تماس‌تلفنی‌برقرار‌شد‌
و‌همکاران‌ما‌در‌سامانه‌‌۴۰۳۰جمعیت‌هلال‌
احمر،‌در‌مجموع‌حدود‌‌۹8۰هزار‌دقیقه‌به‌
این‌تماس‌ها‌پاسخ‌داده‌‌و‌مشاوره‌های‌لازم‌را‌

ارائه‌کرده‌اند.«
‌نکات‌مهم‌این‌ او‌توضیح‌می‌دهد:‌»یکی‌از
است‌که‌این‌طرح‌به‌زمان‌خاصی‌محدود‌
نشد‌و‌همچنان‌ادامه‌دارد‌و‌اقدامات‌لازم‌برای‌
تداوم‌و‌گسترش‌خدمات‌مشاوره‌ای‌در‌حال‌

انجام‌است.«
‌
‌

پناهگاهی به نام تیم سحر
منیر‌سلیمانی‌از‌سال‌‌1۳۹۷به‌عنوان‌عضو‌
فعالیت‌ ‌جمعیت‌هلال‌احمر‌ در داوطلب‌
می‌کند.‌او‌بعد‌از‌گذراندن‌دوره‌های‌مختلف،‌
درحال‌حاضر‌به‌عنوان‌نجاتگر‌در‌تیم‌سحر‌
شهر‌تهران‌فعالیت‌می‌کند.‌سلیمانی‌می‌‌گوید:‌
»در‌جنگ‌‌12روزه‌به‌عنوان‌نجاتگر‌در‌تیم‌سحر‌
حضور‌داشتم.‌اما‌جنگ‌اخیر‌که‌‌۴۰روز‌‌طول‌
کشید،‌گسترده‌تر‌بود‌و‌مناطق‌بیشتری‌درگیر‌
این‌جنگ‌شدند‌و‌محل‌های‌اصابت‌حملات‌

عمدتاً‌مناطق‌مسکونی‌بود.«
این‌نجاتگر‌تیم‌سحر‌درباره‌اقدامات‌اولیه‌در‌
صحنه‌حادثه‌توضیح‌می‌دهد:‌»اوایل،‌طبق‌
پروتکلی‌که‌داشتیم،‌قرار‌بود‌چند‌ساعت‌بعد‌
از‌حادثه‌وارد‌صحنه‌شویم.‌اما‌شرایط‌این‌دوره‌از‌
جنگ‌با‌جنگ‌‌12روزه‌متفاوت‌بود‌و‌نیاز‌حضور‌
نیروهای‌امدادی‌بیشتر‌احساس‌می‌شد.‌در‌این‌
دوره‌از‌جنگ،‌چون‌بسیاری‌از‌مناطق‌مسکونی‌
مورد‌اصابت‌قرار‌می‌گرفت،‌در‌اکثر‌موارد‌نیاز‌
بود‌که‌تیم‌سحر‌هم‌همان‌لحظه،‌یعنی‌همراه‌

با‌تیم‌های‌نجات،‌وارد‌صحنه‌شود.«
سلیمانی‌با‌اشاره‌به‌اینکه‌نقش‌اصلی‌تیم‌سحر‌
در‌ایجاد‌حس‌امنیت‌روانی‌برای‌آسیب‌دیدگان‌
است،‌می‌گوید:‌»یکی‌از‌کارهای‌اولیه‌ای‌که‌
ما‌انجام‌می‌دادیم،‌رسیدگی‌به‌خانواده‌هایی‌
بود‌که‌آسیب‌دیده‌بودند.‌گاهی‌آنقدر‌تعداد‌
مصدومان‌بالا‌بود‌که‌در‌محل‌‌حادثه‌به‌کمک‌
تیم‌های‌امدادی‌دیگر‌هم‌می‌رفتیم‌و‌کارهای‌

‌
حضور‌به‌موقع‌و‌مداخلات‌حرفه‌ای‌تیم‌های‌
سحر‌جمعیت‌هلال‌احمر‌در‌صحنه‌های‌بحران‌
جنگ‌‌۴۰روزه،‌نماد‌حمایت،‌امید‌و‌انسان‌دوستی‌
در‌سخت‌ترین‌لحظات‌حوادث‌بود.‌اعضای‌این‌
تیم‌،‌به‌ویژه‌مشارکت‌مؤثر‌بانوان‌هلال‌احمر،‌
با‌ایجاد‌امنیت‌روانی،‌آرام‌سازی‌و‌تقویت‌
‌بروز‌آسیب‌های‌بلندمدت‌پیشگیری‌ امید،‌از
‌کردند.‌رضایتمندی‌بالای‌مردم‌از‌خدمات‌این‌
تیم‌ها،‌گواهی‌بر‌موفقیت‌عملکرد‌آنها‌در‌این‌
مدت‌است.‌سخنگوی‌جمعیت‌هلال‌احمر‌در‌
گفت‌وگو‌با‌»ایران«‌درباره‌نقش‌تیم‌های‌سحر‌
در‌حمایت‌روانی‌از‌آسیب‌دیدگان‌می‌گوید:‌»در‌
‌۴۰روز‌جنگ‌تحمیلی‌شش‌هزار‌و‌سه‌مأموریت‌
انجام‌داده‌ایم‌که‌تیم‌‌سحر‌نیز‌در‌هر‌یک‌از‌
این‌مأموریت‌ها‌حضور‌داشته‌اند.‌امدادگران‌
تیم‌سحر‌با‌حضور‌خود،‌ترس‌و‌اضطراب‌اولیه‌
آسیب‌دیدگان‌را‌کاهش‌می‌دادند‌و‌فضای‌امنی‌

برای‌ادامه‌مداخلات‌فراهم‌می‌کردند.«
مجتبی‌خالدی‌می‌گوید:‌»با‌توجه‌به‌اینکه‌
بسیاری‌از‌حملات‌دشمن‌در‌مناطق‌مسکونی‌
بود‌و‌خانه‌های‌اطراف‌مرکز‌مورد‌هدف‌آسیب‌
می‌دیدند،‌در‌این‌مدت‌‌۴5۰تیم‌عملیاتی‌توسط‌
جمعیت‌هلال‌احمر‌اعزام‌شدند‌و‌نزدیک‌به‌پنج‌
هزار‌و‌‌518نفر‌خدمات‌رسانی‌کرده‌اند‌که‌‌2۴2
هزارو‌‌1۰۰نفر‌از‌آنها‌در‌صحنه‌حوادث‌از‌خدمات‌

این‌تیم‌بهره‌مند‌شده‌اند.«
او‌‌توضیح‌می‌دهد:‌»جمعیت‌هلال‌احمر‌در‌
این‌حوادث‌دو‌محور‌اصلی‌حمایت‌را‌دنبال‌
می‌کرد‌که‌حمایت‌روانی‌از‌طریق‌تیم‌های‌
سحر‌انجام‌می‌شد.‌برقراری‌ارتباط‌حمایتی‌از‌
ارکان‌اساسی‌عملکرد‌تیم‌های‌سحر‌در‌این‌راستا‌
بود.‌متخصصان‌ما‌شامل‌روانشناس‌و‌روانپزشک‌
در‌صحنه‌حادثه‌حضور‌پیدا‌می‌کردند‌و‌با‌افراد،‌
به‌ویژه‌گروه‌های‌آسیب‌پذیر‌مثل‌خانم‌ها،‌
کودکان‌و‌سالمندان‌که‌علائم‌روانی‌داشتند،‌
ارتباط‌برقرار‌می‌کردند‌و‌به‌آنها‌خدمات‌حمایتی‌

ارائه‌می‌دهند.«
خالدی‌به‌ارائه‌خدمات‌حمایتی‌و‌مشاوره‌ای‌
جمعیت‌هلال‌احمر‌بعد‌از‌حادثه‌اشاره‌می‌کند‌
و‌می‌گوید:‌»در‌راستای‌ارائه‌خدمات‌حمایتی‌و‌
مشاوره‌ای‌جامع،‌به‌ویژه‌پس‌از‌وقوع‌حوادث،‌
جمعیت‌هلال‌احمر‌بر‌لزوم‌ارائه‌مشاوره‌های‌
روانی‌علمی‌تأکید‌دارد.‌‌به‌همین‌دلیل‌با‌در‌
نظر‌گرفتن‌این‌نیاز،‌به‌خصوص‌برای‌گروه‌های‌
آسیب‌پذیر‌مثل‌کودکان،‌سامانه‌‌۴۰۳۰را‌راه‌اندازی‌

اجتماعی6
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خط مقدم حمایت روانی در جنگ 
شیدا‌سپهوند،‌عضو‌تیم‌واکنش‌سریع‌خواهران‌استان‌تهران‌و‌عضو‌تیم‌سحر‌
‌التیام‌بخشیدن‌روان‌ شهر‌تهران‌با‌اشاره‌به‌نقش‌منحصربه‌فرد‌تیم‌های‌سحر‌در
آسیب‌دیدگان‌می‌گوید:‌»ویژگی‌منحصربه‌فرد‌تیم‌های‌سحر‌در‌مقایسه‌با‌سایر‌
گروه‌های‌امدادی،‌تمرکز‌بر‌التیام‌بخشی‌روحی‌و‌روانی‌افراد‌است.‌در‌حالی‌که‌
تیم‌های‌امدادی‌دیگر‌عمدتاً‌به‌مداوای‌جسم‌و‌آسیب‌های‌فیزیکی‌می‌پردازند،‌تیم‌
سحر‌به‌حمایت‌از‌سلامت‌روان‌افراد‌در‌شرایط‌بحرانی‌می‌پردازد.‌اگرچه‌اثرگذاری‌
این‌نوع‌التیام‌بخشی،‌به‌خصوص‌در‌شرایط‌جنگی،‌ممکن‌است‌در‌کوتاه‌مدت‌
کمتر‌به‌چشم‌بیاید،‌اما‌در‌بلندمدت،‌تأثیرات‌عمیق‌و‌ماندگاری‌از‌خود‌بر‌جای‌
می‌گذارد.«‌سپهوند‌توضیح‌می‌دهد:‌»تیم‌سحر‌شهر‌تهران‌با‌شروع‌جنگ‌رمضان،‌
بلافاصله‌وارد‌عمل‌شد‌و‌با‌توجه‌به‌نیازهای‌فوری‌مناطق‌آسیب‌دیده،‌مسئولان‌
منطقه‌‌۶تصمیم‌گرفتند‌این‌تیم‌را‌به‌صورت‌فعال‌تر‌در‌منطقه‌مستقر‌کنند‌تا‌
سرعت‌رسیدن‌به‌مناطق‌نیازمند‌افزایش‌یابد.«‌این‌عضو‌تیم‌سحر‌با‌اشاره‌به‌
اینکه‌اغلب‌اعضای‌تیم‌سحر‌هلال‌احمر‌شهر‌تهران‌زنان‌هستند،‌می‌گوید:‌»حضور‌
زنان‌در‌تیم‌های‌امدادی‌و‌عملیاتی‌جنگ،‌واقعاً‌حس‌امنیت‌و‌آرامش‌خاصی‌به‌
مردم‌می‌دهد.‌در‌ناخودآگاه‌انسان‌ها‌حضور‌مادران‌و‌زنان‌‌احساس‌آرامش‌را‌به‌
بقیه‌منتقل‌می‌کند،‌از‌این‌رو‌در‌شرایط‌بحرانی‌مثل‌جنگ،‌وقتی‌که‌مردم‌نیاز‌به‌
همدلی،‌شنیده‌شدن‌و‌اعتماد‌دارند،‌اهمیت‌حضور‌زنان‌هم‌دوچندان‌می‌شود.«
او‌می‌گوید:‌»اینکه‌تمام‌اعضای‌تیم‌سحر‌تحت‌آموزش‌های‌روانشناختی‌قرار‌
می‌گیرند‌و‌هر‌سال‌با‌سناریوهای‌واقعی‌تمرین‌می‌کنند،‌نشان‌دهنده‌‌حرفه‌ای‌
بودن‌و‌جدیت‌اعضای‌این‌تیم‌است.‌در‌حقیقت‌آمادگی‌بالای‌اعضای‌تیم‌سحر‌در‌
جنگ‌اخیر‌باعث‌شد،‌عملکرد‌فوق‌العاده‌ای‌از‌خود‌نشان‌دهند‌و‌مسئولان‌را‌متوجه‌
اهمیت‌ویژه‌حضور‌زنان‌در‌عملیات‌های‌امدادی‌کنند.‌خوشبختانه‌این‌موفقیت‌

منجر‌به‌قول‌هایی‌برای‌افزایش‌و‌بهبود‌آموزش‌ها‌هم‌شده‌است.«

برش



منطقه ویژه اقتصادی ماهشهر در جریان جنگ تحمیلی سوم مورد حمله ارتش صهیونیستی قرار گرفت

هم منابع مالی و فناوری جذب کنند 
و هم ذی نفعان بیشتری را در تداوم 
امنیت جریان انرژی شریک سازند. به 
بیان دیگر، این کشورها امنیت تولید و 
صادرات انرژی را فقط با تکیه بر ظرفیت 
داخلی تعریف نکرده اند، بلکه آن را به 
منافع بازیگران فراملی نیز گره زده اند. 
نیکفر با اشاره به این تجربه ها می گوید 
عربستان با سازماندهی دارایی های نفتی 
خود در قالب آرامکو و عرضه بخشی از آن 
در بورس های بین المللی، تاش کرده 
است بخشی از مسئولیت حفظ ثبات 
در جریان انرژی را به صورت مشترک 
تعریف کند. به گفته او، قطر نیز در 
حوزه گاز طبیعی رویکردی مشابه داشته 
و با مشارکت شرکت ها و سرمایه گذاران 
خارجی، امنیت تولید پایدار گاز خود را 

تقویت کرده است. 
با این حال، شرایط ایران در این زمینه 
متفاوت و پیچیده تر است. تحریم ها، 
تنش های ژئوپلتیکی و ریسک بالای 
سرمایه گذاری باعث شده اند جذب 
منابع خارجی با دشواری های بیشتری 
این همه، نیکفر  با  همراه باشد. 
معتقد است در صورت تعامل مؤثرتر با 
کشورهای همسو و نیز کاهش بوروکراسی 
اداری، هنوز امکان جذب بخشی از 
سرمایه های خارجی در بخش انرژی 
وجود دارد. او تأکید می کند که یکی 
از موانع جدی در این مسیر، طولانی 
و  اداری  فرآیندهای  بودن  پیچیده  و 
مجوزدهی است؛ مسأله ای که می تواند 
حتی سرمایه گذاران متمایل به ورود به 

بازار ایران را نیز منصرف کند.

 گره تنگه هرمز 
و ضرورت مسیرهای جایگزین

 در کنار بحث سرمایه گذاری، تجربه 
جنگ اخیر یک درس مهم دیگر نیز 
برای ایران داشته است: ضرورت کاهش 
وابستگی به مبادی محدود صادراتی. 
تمرکز بخش عمده صادرات نفت خام 
کشور در محدوده تنگه هرمز و خلیج 
فارس، ریسکی است که در شرایط 
بحرانی بیش از همیشه خود را نشان 
می دهد. از همین منظر، توسعه بنادر 
اقیانوسی در دریای عمان و منطقه 
مکران، دیگر صرفاً یک پروژه توسعه ای 
نیست، بلکه بخشی از راهبرد امنیت 

انرژی کشور به شمار می رود.
با اشاره به  انرژی  این کارشناس   

پروژه هایی مانند جاسک می گوید یکی 
از ضعف های مهم سال های گذشته، 
کندی در تکمیل زیرساخت هایی بوده 
که می توانستند مسیرهای صادراتی کشور 
را متنوع تر کنند. به اعتقاد او، اگر بنادر 
اقیانوسی نسل جدید در سواحل دریای 
عمان با سرعت بیشتری توسعه یافته 
بودند، در شرایط محدودیت تردد در تنگه 
هرمز نیز امکان تداوم بخشی از تجارت و 
صادرات کشور وجود داشت و این مناطق 
می توانستند به هاب های منطقه ای 

ترانشیپمنت تبدیل شوند.

احتیاط در اتکا به قواعد بین المللی
 نیکفر در بخش دیگری از این گفت وگو 
با نگاهی انتقادی به جایگاه قواعد 
بین المللی در شرایط بحران می گوید 
کشورهای در حال توسعه نباید بدون 
ارزیابی دقیق، همه ظرفیت های خود را 
در چهارچوب ترتیبات بین المللی تعریف 
کنند. به گفته او، تجربه جنگ نشان 
داده است که در بزنگاه های حساس، 
این قواعد لزوماً ضامن منافع کشورها 
نیستند و حتی ممکن است دست آنها را 
برای بهره گیری از موقعیت های راهبردی 

خود ببندند.
او معتقد است مواجهه با کنوانسیون ها و 
ترتیبات بین المللی باید با صبر راهبردی، 
ارزیابی دقیق و توجه کامل به منافع 
ملی همراه باشد؛ چراکه در بسیاری از 
موارد، سازوکارهای نظارتی و تنبیهی این 
قواعد بیش از آنکه متوجه قدرت های 
بزرگ باشد، متوجه کشورهای در حال 

توسعه است.
 

امنیت انرژی؛ نیازمند راهبردی تازه 
بر این اساس، به نظر می رسد تجربه 
جنگ اخیر یک پیام روشن برای 
سیاست گذاران حوزه انرژی دارد: امنیت 
انرژی در دنیای جدید، نه فقط با تولید 
بیشتر، بلکه با زیرساخت مقاوم تر، 
مسیرهای متنوع تر، همکاری های 
تصمیم گیری  و  هوشمندانه تر 
واقع بینانه تر تأمین می شود. در چنین 
تاب آوری زیرساخت ها،  چهارچوبی، 
تنوع بخشی به مبادی صادراتی، کاهش 
بوروکراسی برای جذب سرمایه و بازتعریف 
نسبت کشور با ترتیبات منطقه ای و 
بین المللی، اجزای جدایی ناپذیر یک 
راهبرد پایدار برای عبور از شرایط بحرانی 

خواهند بود.

تجربه 
جنگ های 
اخیر نشان 

داده که 
در شرایط 

بحران، 
اتکای صرف 

به قواعد 
بین المللی و 

کنوانسیون ها 
برای تضمین 

منافع کشورها 
کافی نیست. 
از همین رو، 

امنیت انرژی 
باید بر پایه 

نوعی موازنه 
منطقه ای و 

تعریف منافع 
مشترک 

بازسازی شود؛ 
موازنه ای که 

هزینه اخلال 
در جریان 

انرژی را برای 
همه بازیگران 

بالا ببرد

امنیت انرژی در عصر تهدید

 بازار سهام، نه مرحله ای
بلکه به صورت یکجا باز می شود

برای حفاظت از شریان های حیاتی کشور الزامات تازه ای نیاز است

رئیس سازمان بورس:

 
تجربه جنگ اخیر بار دیگر نشان داد که 
زیرساخت های انرژی بیش از هر زمان 
دیگری در معرض تهدیدهای مستقیم و 
غیرمستقیم قرار دارند؛ تهدیدهایی که 
فقط به میدان نبرد محدود نمی مانند 
و می توانند زندگی روزمره مردم، فعالیت 
بنگاه های اقتصادی و حتی عملکرد سایر 

خدمات حیاتی را نیز مختل کنند. 
در چنین شرایطی، امنیت انرژی دیگر 
صرفاً به معنای دسترسی به منابع 
نفت، گاز یا برق نیست، بلکه به توان 
یک کشور برای حفظ تداوم خدمات، 
استمرار تولید و مدیریت بحران در شرایط 

بی ثبات گره خورده است.
در دل جنگ، تأسیسات انرژی به اهدافی 
استراتژیک تبدیل می شوند. نیروگاه ها، 
پالایشگاه ها و  برق،  انتقال  خطوط 
تأسیسات نفت و گاز نه تنها شریان های 
اقتصادی کشورها هستند، بلکه مستقیماً 
با زندگی مردم پیوند دارند. هرگونه 
اختال در این بخش ها، فراتر از خاموشی 
یا کمبود سوخت، می تواند زنجیره ای از 
بحران ها را در حوزه های آب، حمل ونقل، 
ارتباطات، تولید و خدمات عمومی فعال 

کند. به همین دلیل، تجربه جنگ های 
معاصر بسیاری از کشورها را به سمت 
بازاندیشی در مفهوم امنیت انرژی 
سوق داده است؛ مفهومی که امروز 
بیش از گذشته با تاب آوری زیرساختی، 
تنوع بخشی به مسیرها و منابع، توسعه 
فناوری های نوین و حتی همکاری های 

منطقه ای معنا پیدا می کند. 
در چنین فضایی، دیگر نمی توان با ابزارها 
و الگوهای سنتی از امنیت انرژی سخن 
گفت. کشورها برای کاهش آسیب پذیری 
خود ناچارند همزمان چند مسیر را 
دنبال کنند: از تقویت پدافند غیرعامل و 
افزایش تاب آوری زیرساخت ها گرفته تا 
گسترش ظرفیت های صادراتی، کاهش 
تمرکز جغرافیایی تأسیسات، جذب 
سرمایه و تعریف سازوکارهای همکاری 
منطقه ای. مجموعه این اقدامات است 
که می تواند امنیت انرژی را از یک مفهوم 
صرفاً فنی به یک راهبرد ملی و فراملی 

کند. تبدیل 

 امنیت انرژی
از نگاه ملی تا تعریف منطقه ای

در همین چهارچوب، امیرمیثم نیکفر، 
کارشناس انرژی، در گفت وگو با »ایران« 
تأکید می کند که امنیت انرژی در شرایط 
جدید باید به صورت جمعی در منطقه 

تعریف شود. به گفته او، یکی از مهم ترین 
مفاهیم در حوزه پدافند غیرعامل برای 
تأمین امنیت انرژی، »مقاومت فعال« 
است؛ مفهومی که بر این ایده استوار 
است که یا همه کشورهای منطقه 
از امنیت انرژی برخوردار باشند یا 
هیچ کدام از امنیت پایدار بهره مند 

 . ند نشو
به گفته این کارشناس، تجربه جنگ های 
اخیر نشان داده که در شرایط بحران، 
اتکای صرف به قواعد بین المللی و 
منافع  تضمین  برای  کنوانسیون ها 
کشورها کافی نیست. از همین رو، امنیت 
انرژی باید بر پایه نوعی موازنه منطقه ای 
و تعریف منافع مشترک بازسازی شود؛ 
موازنه ای که هزینه اخال در جریان انرژی 

را برای همه بازیگران بالا ببرد.

 سرمایه گذاری خارجی
 ابزار تقویت امنیت جریان انرژی

 یکی از مسیرهایی که برخی کشورهای 
منطقه برای تقویت این موازنه در پیش 
گرفته اند، استفاده از سرمایه گذاری 
خارجی در صنعت انرژی است. عربستان 
سعودی، قطر و امارات طی سال های 
با وارد کردن  اخیر تاش کرده اند 
سرمایه گذاران و شرکت های خارجی 
به پروژه های نفت، گاز و پتروشیمی، 

رئیس سازمان بورس و اوراق بهادار 
با اشاره به اخذ تلویحی مجوز افشای 
اطاعات شرکت های بورسی از برخی 
نهادهای ذی ربط، از احتمال بازگشایی 
بازار سهام طی ۱۰ تا ۱۲ روز آینده خبر 
داد و تأکید کرد که این اقدام به صورت 
یکجا انجام می شود و روش مرحله ای در 

دستور کار نیست.
درباره  بورس  عالی  شورای  دبیر 
سهامداران  از  حمایتی  برنامه های 
حقیقی در شرایط بازگشایی بازار با 
توجه به تجربه ای که پس از بازگشایی 
۱۲ روزه داشتیم  بازار بعد از جنگ 
تصریح کرد: »در این سری برنامه های 
متنوع تری غیر از اوراق تبعی داریم و 
چند ابزار جدید تعریف شده است تا 
کسانی که تمایل دارند در بازار بمانند 
ولی نمی خواهند ضرر کنند و دارایی 
شان حفظ شود، چند مشوق طراحی 
شده است تا بتوانند هم به نقدینگی 
برسند هم دارایی آنها حفظ شود؛ 
همچنین بیمه سهام و ابزار اوراق تبعی 

را هم ارائه کرده ایم.«
به گزارش ایرنا، دبیر شورای عالی بورس 
درباره بازگشایی بازار سهام و فعالیت 
اصلی بازار سرمایه که خرید و فروش 
سهام است و تصمیماتی که در این 
زمینه اتخاذ شد، اظهار کرد: »در این 
خصوص دو مسأله اساسی داشتیم 
یکی ریسک سیستماتیک کلی بود 
که وجود داشت و آن این بود که این 
جنگ چه میزان طول می کشد و چه 
حالتی برای کشور پیش خواهد آمد؛ 
ما دو بار یکی اوایل دی ماه و دیگری 
اواسط بهمن پیش بینی سناریوهای 
مختلف درخصوص احتمال وقوع جنگ 
را بررسی کرده بودیم که سه حالت را 
پیش بینی کردیم یکی ادامه وضعیت آن 
زمان که »نه جنگ نه صلح« بود، دوم 
دستیابی به توافق اساسی با توجه به 
اینکه درآن زمان مذاکرات در حال انجام 

بود و سوم وقوع جنگ.« وی تأکید کرد: 
»بورس امارات تا حدودی مشابه بورس 
ایران است ولی مشابه ترین بورسی که 
می توانستیم از آن در شرایط جنگی الگو 
بگیریم، بورس مسکو بود که قباً در 
زمان جنگ روسیه و اوکراین از بورس 
مسکو مطالعه و الگوبرداری کرده بودیم؛ 
البته تفاوتی که جنگ ما با جنگ 
روسیه و اوکراین داشت، این بود که دو 
قدرت نظامی دنیا و اقتصاد اول جهان 
به ما حمله کرده بودند و ما در برابر 
آنها مقاومت کرده بودیم با اینکه سایر 
کشورهای حاشیه جنوبی خلیج فارس 
در کنار آنها ایستاده بودند بعد هم ما 
موازین اخاقی و قوانین بین المللی 
را رعایت می کردیم در حالی که آنها 
مدارس و بیمارستان های ما را هدف 
قرار می دادند لذا کشورهای حاشیه 
خلیج فارس مطمئن بودند که ایران 
کارخانه تولید مواد غذایی را هدف قرار 
نمی دهد که سبب شد تا بورس آنها 

برای طولانی مدت متوقف نشود.« 
به گفته مقام مسئول ارشد بازار 
سرمایه، بورس ایران با کشورهای 
منطقه از نظر ارزندگی، بزرگی آن و 
تعداد سهامدار و سرمایه گذار قابل 
مقایسه نیست. ما با سهام عدالت 
نزدیک ۵۰ میلیون سهامدار و بدون آن 
یک میلیون و ۲۰۰ هزار سهامدار فعال 
داریم که در سال کمتر از ۱۰ بار خرید و 
فروش و ۶۰۰ هزار سهامدار بیش از ۱۰ بار 
در سال نسبت به خرید و فروش سهام 
اقدام می کنند بنابراین موارد اینچنینی 
سبب شد تا ما بازار را بسته نگه داریم.
وی در پاسخ به این پرسش که آیا 
شرکت ها برای اعمال افزایش تولید 
و درج آن در کدال، باید از وزارتخانه 
مربوطه مجوزهای لازم را اخذ کنند یا 
نه؟ تأکید کرد: »بله، این شرکت ها 
باید اول مجوز افزایش قیمت دریافت 
کنند همین الان هم برخی شرکت ها 
افزایش قیمت محصول داده اند که 
باید در کدال آن را ثبت کنند مثاً 
قیمت آلومینیوم یا میلگرد افزایش 

داشته است.«

گزارش

گزارش
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به دنبال حوادث تلخ جنگ تحمیلی اخیر 
علیه کشور و شهادت جمعی از هموطنان از 
جمله کودکان و نوجوانان مدرسه »شجره طیبه« 
میناب، هلدینگ گردشگری تأمین اجتماعی 
)هگتا( با همکاری جامعه هنری کشور پویش 
ملی »دل ایران« را با هدف تقویت نشاط، امید 
و خلاقیت در میان کودکان و خانواده های 
آسیب دیده آغاز کرد. علیرضا تابش، مدیرعامل 
هگتا، با اعلام این خبر افزود: »در روزهایی که 
دل های بسیاری داغدار است، با مشارکت و 
همکاری مجموعه هایی از جمله خانه سینما، 
خانه تئاتر، خانه موسیقی، انجمن صنفی 
کارفرمایی تولیدکنندگان نوشت افزار کشور و 
مجموعه پیک تحریر وظیفه خود می دانیم 
فضای تازه ای از امید، همبستگی و آفرینش را 
برای کودکان خلق کنیم. هنر زبان مشترک 
همه ایرانیان است و ما با مشارکت مجموعه ای 
از نهادهای فرهنگی و هنری کشور تلاش 

می کنیم با کمک به افزایش سطح تاب آوری 
مردم، آینده ای رنگین تر برای نسل فردا 

 » . یم بساز

 اجرای برنامه »دل ایران«  
مدیرعامل هگتا اظهار کرد: »در چهارچوب این 
پویش، مجموعه برنامه هایی با محوریت نقاشی 
کودک با شعار »با رنگ ها آینده را می سازیم«، 
تکمیل پازل »نقشه ایران« با تمرکز بر تصاویر میراث 
تاریخی و طبیعی در کنار نام شهرهای مختلف 
کشورمان و طراحی اجراهای هنری و کمک به 
برگزاری آنها در سطح کشور با کمک انجمن ها 
و نهادهای مدنی و انجمن ها، برنامه ریزی شده 
است.« وی تأکید کرد: »این برنامه ها در شبکه 
گسترده هتل ها، قطارها و مراکز گردشگری وابسته به 
هگتا، همچنین مدارس، مراکز فرهنگی و رویدادهای 
عمومی با هماهنگی و همکاری دستگاه های ذی ربط 
در سراسر ایران اجرا می شود.« تابش گفت: 

»هدف از این پویش تنها برگزاری یک برنامه 
فرهنگی نیست، بلکه می خواهیم تجربه ای جمعی 
بسازیم؛ تجربه ای که در آن کودکان یاد بگیرند 
 امید را می توان با رنگ ها، هنر، همدلی و تاب آوری 

زنده نگه داشت.«
 

 اولین برنامه »دل ایران« در تهران 
به گفته مدیرعامل هلدینگ گردشگری تأمین 
اجتماعی، اولین شب اجرای پویش »دل ایران« 
با حضور و همراهی مجموعه ای از نهادهای معتبر 
فرهنگی از جمله خانه سینما، خانه تئاتر، خانه 
موسیقی، انجمن صنفی کارفرمایی تولیدکنندگان 
نوشت افزار کشور و مجموعه پیک تحریر، در هتل 
هما تهران برگزار شد. در این برنامه هنرمندان، 
کودکان و خانواده های آسیب دیده از جنگ اخیر 
گرد هم آمدند تا شبی سرشار از همدلی، هنر 
و امید را در کنار یکدیگر تجربه کنند. تابش 
با اشاره به محتوای این برنامه گفت: »برای 
این مراسم مجموعه ای از اجراهای نمایشی، 
عروسکی، موسیقایی و فعالیت های شاد فرهنگی 
برای کودکان تدارک دیده شد تا لحظاتی متفاوت 
و امیدبخش برای آنان رقم بخورد.« لازم به ذکر 

است، اجرای این برنامه بر عهده ستاد همیاری 
خانه سینما )با مسئولیت آناهید آباد( بوده و قرار 
است در مجموعه های اقامتی و فرهنگی ادامه 
داشته باشد.  وی خاطرنشان کرد: »در بخش ویژه 
این برنامه، یک پازل بزرگ با طرح »نقشه ایران« 
و تصاویری از میراث طبیعی و تاریخی شهرهای 
کشور )کاری از آوا پیک تحریر؛ مجید اکبری( به 
یاد کودکان شهید مدرسه »شجره طیبه« میناب، 
به عنوان نمادی از همبستگی، تاب آوری و پیوند 
دوباره دل های کوچک ایران با مشارکت کودکان 
و هنرمندان تکمیل و در هتل هما نصب شد.« 
تابش افزود: »کودکان استقبال بسیار پرشوری از 
این رویداد داشتند و بیش از پنج ساعت همراه 
با هنرمندان، نمایش ها و عروسک ها لحظاتی 
صمیمی، پرنشاط و به یادماندنی را گذراندند.« 
عروسکی،  تئاتر  اجرای  شامل  برنامه  این 
خیمه شب بازی، استندآپ کمدی و موسیقی بود. 
سه نمایش عروسکی توسط انجمن نمایشگران 
عروسکی و هنرمندان انجمن کودک و نوجوان خانه 
تئاتر اجرا شد و بخش خیمه شب بازی توسط خانه 
 موزه خیمه شب بازی ایران به سرپرستی ستاره 

اسکندری روی صحنه رفت. 

بانک ملت با هدف قدردانی و بزرگداشت خدمات کارکنان 
کادر درمان کشور، با همکاری وزارت بهداشت، درمان و 
آموزش پزشکی طرح اختصاص اعتبار ۳۰۰ میلیون ریالی 
را با تمرکز بر خدمات دیجیتال و از طریق سامانه دیما، 

شعبه دیجیتال این بانک کلید زد.
این اعتبار که برای خرید کالا و مایحتاج عمومی از 
فروشگاه های طرف قرارداد به معرفی شدگان وزارتخانه 
مذکور اختصاص یافته، بدون نیاز به مراجعه به شعب 
بانک و به صورت کاملاً غیرحضوری از طریق برنامه کاربردی 

»دیما« قابل دریافت است.
کاربران می توانند با مراجعه به اپلیکیشن دیما )قابل 
دریافت از پورتال بانک ملت، بازار و مایکت(، با مشاهده 
فهرست فروشگاه های طرف قرارداد- که به صورت مستمر 
در حال گسترش و افزایش است- نسبت به دریافت اعتبار 
 خود اقدام و پس از مصرف آن مراتب را طی شش ماه 
بازپرداخت کنند. پیش بینی می شود با اجرای این طرح، 
امکان بهره مندی حدود ۳۰۰ هزار نفر از متخصصان و 

کارکنان کادر درمان کشور فراهم شود.

 »دل ایران«؛ ابتکار اجتماعی هگتا و جامعه هنری 
برای »بازآفرینی امید در دل کودکان«

تاریخ انقضای کارت های بانک سرمایه 
به صورت خودکار و بدون نیاز به مراجعه 
مشتریان به شعب به مدت ۳ ماه تمدید 
شد. به گزارش روابط عمومی بانک 
سرمایه، در راستای همراهی با مردم و 
مشتریان گرامی و تسهیل امور بانکی آنان، 
کارت های نقدی بانک سرمایه که تاریخ 
انقضای آنها اردیبهشت و خرداد ۱۴۰۵ به 
پایان می رسد، به طور خودکار و بدون نیاز 
به مراجعه مشتریان به شعب به مدت ۳ 
ماه از تاریخ انقضای کارت تمدید شده و 
دیگر نیازی به مراجعه حضوری مشتریان 
به شعب برای تمدید این کارت ها نخواهد 
بود. گفتنی است کارشناسان بانک سرمایه 
در مرکز صدای سرمایه به شماره ۴۳۷۳-
۰۲۱ در تمامی ساعات شبانه روز و کلیه 
روزهای هفته آماده پاسخگویی به مشتریان 

ارجمند در این زمینه هستند.

تمدید غیرحضوری تاریخ 
انقضای کارت های بانک سرمایه

 تخصیص اعتبار ویژه ۳۰۰ میلیون ریالی 
به کادر درمان کشور از سوی بانک ملت

بازسازی

اقتصادی8
چهار شنبه   2 اردیبهشت 1405  شماره 9006

 بخش خصوصی ظرفیت های قابل توجهی 
برای ایفای نقش در دوره پسا جنگ دارد

جهاد اکبر 
در میدان بازسازی

 
عبور از آتش جنگ، الزاماً به معنای رسیدن به 
ساحل آرامش نیست؛ گاهی تازه از همین نقطه، 

مرحله دشوارتر آغاز می شود. 
وقتی رئیس جمهوری از بازسازی پس از جنگ 
تحمیلی سوم با عنوان »جهاد اکبر« یاد می کند، 
در واقع به واقعیتی فراتر از ترمیم خرابی های 
فیزیکی اشاره دارد؛ واقعیتی که در آن دولت، 
اقتصاد و جامعه همزمان وارد آزمونی سخت تر 
از روزهای درگیری می شوند؛ آزمونی که فقط 
با بودجه و آمار و دستور اداری نمی توان از آن 
عبور  کرد، بلکه نیازمند عقلانیت، اولویت بندی، 

اعتماد عمومی و تصمیم های سخت اما دقیق 
است. جنگ، هرچند خسارت های خود را 
بر زیرساخت ها، صنایع، خانه ها و معیشت 
مردم تحمیل کرده، اما اکنون آنچه که اهمیت 
بیشتری دارد، نحوه مواجهه با فردای جنگ 
است؛ فردایی که در آن مردم انتظار دارند هم 
آثار تخریب از زندگی شان زدوده شود و هم فشار 

اقتصادی بر دوش آنها سنگین تر نشود.
تأکید رئیس جمهوری بر اینکه رسانه ها در کنار 
بیان دستاوردها باید واقعیت ها و دشواری های 
پیش رو را نیز با جامعه درمیان بگذارند، از یک 
ضرورت مهم حکمرانی خبر می دهد:»بازسازی 

بدون صداقت با مردم ممکن نیست.« 
در همین چهارچوب، معاون اول رئیس جمهور 
نیز بر حفظ ثبات اقتصادی، کاهش فشار 

سرعت  افزایش  و  کسب وکارها  و  مردم  بر 
تصمیم گیری در دستگاه های اقتصادی تأکید 
کرده است؛ گزاره ای که نشان می دهد دولت، 
بازسازی را صرفاً یک پروژه عمرانی نمی بیند، 
بلکه آن را بخشی از مدیریت معیشت، تولید و 

آرام سازی فضای اقتصادی کشور می داند.
کارشناسان اقتصادی در این میان بر یک نکته 
مشترک تأکید دارند: جهاد اکبرِ پس از جنگ، 
پیش از آنکه به معنای ساخت وساز دوباره باشد، 
به معنای اصلاح شیوه حکمرانی اقتصادی است. 
از یک سو، باید میان بازسازی زیرساخت های 
کلیدی مانند فولاد، پتروشیمی و شبکه های 
مادرتولید با جبران آسیب های مستقیم به 
زندگی مردم از جمله مسکن، توازن برقرار شود؛ 
زیرا نه می توان چرخ تولید را معطل گذاشت 

و نه می توان از مردمی که خانه و زندگی شان 
آسیب دیده، خواست چشم انتظار بمانند. 

از سوی دیگر، تأمین مالی بازسازی بدون 
بازگرداندن اعتماد اقتصادی، جذب سرمایه های 
زائد  کاهش هزینه های  داخلی و خارجی، 
دولت، انضباط پولی و حتی بازتعریف برخی 
سیاست های داخلی و خارجی ممکن نخواهد 
بود. در چنین شرایطی، بازسازی فقط بازگرداندن 
دیوارها و کارخانه ها به وضعیت پیش از جنگ 

 . نیست
اگر این مرحله با عقلانیت، شفافیت و مشارکت 
عمومی مدیریت شود، »جهاد اکبر« می تواند از 
دل بحران، فصل تازه ای برای اقتصاد ایران باز 
کند؛ فصلی که در آن بازسازی نه فقط احیای 

خرابی ها، بلکه بازآفرینی امید باشد.

کارشناسان از ضرورت اصلاح سیاست های اقتصادی 
همزمان با بازسازی می گویند

جنگی که به ما تحمیل شد، مشکلات جدی را از لحاظ عدالتی به بار آورده است. 
نادرست است که بار سنگین تر آن بر دوش برخی افراد باشد؛ هرچند تمامی 
مردم آسیب دیده اند و تأثیر این جنگ بر روح و روان، وضعیت مالی و اشتغال 
به وضوح مشاهده می شود. با این حال، شدت و نوع آسیب ها برای برخی از افراد 
و خانواده ها متفاوت است. افرادی که خانه و زندگی خود را از دست داده اند یا 
عزیزانشان را به واسطه این جنگ از دست داده اند، با چالش هایی به مراتب 
بزرگ تر مواجه هستند. بنابراین، این موضوع باید در سطوح مختلف مورد نظر 

قرار گرفته و تمهیداتی برای آن در نظر گرفته شود.
یکی از مهم ترین اقداماتی که باید در دستورکار قرار گیرد، فرآیند بازسازی است. 
این بازسازی شامل دو بخش اصلی می شود که بازسازی زیرساخت ها و فضاهای 
فعالیت، نظیر کارخانه ها و سازمان هایی که آسیب دیده اند مانند شرکت های 
فولاد و پتروشیمی، همچنین بازسازی خانه ها و محلات آسیب دیده که با زندگی روزمره مردم ارتباط دارد.
هر دو این حوزه ها دارای اهمیت بالایی هستند، اما بازسازی زیرساخت ها بویژه از آن جهت که زنجیره 
فعالیت های اقتصادی به آنها وابسته است، اولویت بیشتری دارد. اگر این زیرساخت ها ترمیم نشوند، 
اقتصاد کشور با مشکلات جدی مواجه خواهد شد. از سوی دیگر، بازسازی خانه های مردم نیز نباید 
نادیده گرفته شود، زیرا زندگی آنها بشدت تحت تأثیر قرار گرفته است و نمی توان از آنها انتظار داشت 
که برای مدت طولانی در هتل زندگی کنند. از نظر تأمین مالی بازسازی خانه ها، برآوردها حاکی از آن 
است که هزینه ها در حدود ۱۰۰ همت بوده و لازم است که سیستم مستندسازی دقیقی برای تخمین 
میزان خسارت ها وجود داشته باشد اگرچه در حال حاضر، گزارش های رسمی مبنای دقیقی برای ارزیابی 

میزان آسیب ها ندارند. 
تأمین مالی این بازسازی به نظر مبلغ قابل توجهی است، اما در مقایسه آن با یارانه کالایی که هر ماه 
به مردم پرداخت می شود، می توان گفت این بازسازی به طور تقریبی معادل یک ماه یارانه است. حتی 
در این راستا می توان با مردم صحبت کرد و درصدی از یارانه ها را برای چند ماه کاهش داد تا هزینه های 
بازسازی تأمین شود.بنابراین در حوزه فعالیت های اقتصادی، جذب سرمایه گذاری و احیای تولید باید در 
اولویت قرار گیرد. تولید و صادرات، نقطه عطفی برای بازگشت سرمایه به اقتصاد کشور هستند. با اجرای 
برنامه های تشویقی و تسهیلات به منظور جذب سرمایه گذاری، می توان حرکتی در چرخه تولید ایجاد کرد 
که به دنبال آن به درآمد و بازگشت سرمایه منجر شود. تأثیر احتمالی هزینه های بازسازی بر تورم وجود 
دارد. اگر منابع مالی برای بازسازی از طریق انتشار پول و افزایش نقدینگی تأمین شود، ممکن است به 
افزایش نرخ تورم منجر شود. بنابراین، باید اقداماتی اندیشیده شود که این اثرات تورمی را کاهش دهد 
و به نوعی کنترل شود اما نمی توان به  خاطر اثر تورمی، هزینه ای برای بازسازی اختصاص نداد. به صورت 
کلی نمی توان به یک راهکار خاص اکتفا کرد، بلکه باید از ترکیبی از رویکردها برای بازسازی و بهبود شرایط 

زندگی مردم و اقتصاد استفاده کرد. این فرآیند نیازمند همکاری دولت و مردم است.

محمود اولاد
کارشناس 
اقتصادی

ترکیبی از رویکردها برای بازسازی نیاز است

با توجه به کمبود منابع مالی کشور، باید به دنبال راهکارهای مؤثر برای 
شروع فرآیند بازسازی بود. در این بین دو مسیر وجود دارد، یکی استفاده از 

ظرفیت های سرمایه گذاری خارجی است. 
جذب سرمایه گذاری خارجی می تواند در تأمین مالی پروژه های بازسازی 
اثربخش باشد. در کنار این مسیر دیگری نیز وجود دارد؛ جذب کمک های 

مردمی نیز می تواند به پتانسیل های مالی کشور اضافه کند. 
به خصوص در شرایطی که دولت با محدودیت های مالی مواجه است، 
مشارکت مردم به عنوان یک منبع قوی می تواند تأثیر مثبتی بر روند بازسازی 
داشته باشد. این همکاری می تواند به صورت داوطلبانه، جمع آوری کمک های 

مالی و یا فعالیت های خیریه مصداق یابد.
موضوع اولویت بندی پروژه ها نیز در بازسازی اهمیت بالایی دارد. پروژه هایی 
که قادر به ایجاد درآمد و توسعه پایدار هستند، باید در اولویت قرار گیرند چراکه این پروژه ها 

مستقیماً به بهبود وضعیت اقتصادی کشور کمک می کنند.

هادی 
نیلفروشان
 اقتصاددان

کمک های مردمی، راهکار مؤثر فرآیند بازسازی

در جنگ آمریکایی-صهیونی علیه کشور ما، زنجیره تولید برخی از محصولات 
دچار آسیب شده و برخی تولیدات وابسته به مواد اولیه پتروشیمی متوقف 
شده یا کاهش یافته است. حمله به صنایع موجب شده بخش مهمی از 

فعالیت های صنعتی، کشاورزی، ساختمانی و ... تحت تأثیر قرار بگیرد . 
جدای از صنایع، بخش های دیگر مانند ساختمان های مسکونی، غیرمسکونی 

و نظامی نیز تحت حملات دشمن، آسیب دیده است.
 برای اینکه بتوانیم از این مرحله بگذریم و دوباره بعد از مثلاً یک سال یا یک 
سال و نیم، صنایع آسیب دیده به زنجیره تولید برگردد و برای عبور از شرایط 

سخت، یک صبر و طاقت ملی نیاز داریم. 
رئیس جمهوری به موضوع عقلانیت برای بازسازی ها بعد از جنگ اشاره 
کرده است، عقلانیت در سطح فردی به این معنی است که مردم با استفاده از ابزارهایی که دارند 
بتوانند ملزومات خود را فراهم کنند، اما این عقلانیت به این معنی نیست که با وجود مشکلات و 
کمبودها، بیشتر از نیاز خرید کنیم یا دست به احتکار بزنیم. این رفتارها مخرب است که البته در 

دو جنگ اخیر اصلاً این نوع رفتار را در میان اقشار جامعه مشاهده نکردیم. 
معنی دیگر عقلانیت در سطح ملی این است که منافع فردی را در خدمت منفعت ملی درآوریم. 
عقلانیت به صورت فردی و غیرفردی در شرایط جنگ و بازسازی فقط باید در اختیار منفعت عمومی 
باشد. تأمین منابع بازسازی موضوع مهم دیگری است که اشاره رئیس جمهوری به »جهاد اکبر« 

برای حل مشکلات بعد از جنگ، می تواند مربوط به آن باشد. 
صنایع آسیب دیده برای بازگشت به مدار تولید، نقدینگی بالایی  نیاز دارند، می دانیم که در این 

شرایط، تأمین منابع و نقدینگی بازسازی، در عمل از توان دولت خارج است. 
برای بازسازی و تأمین این منابع مهم ترین شانسی که داریم این است که موفقیت در عرصه نظامی 
را به موفقیت در عرصه سیاسی و گشایش های مؤثری در زمینه رفع تحریم ها تبدیل کنیم تا به منابع 
و دارایی های تحریم شده دسترسی داشته باشیم  تا گشایش بخش اقتصادی اتفاق بیفتد و وجود 
چشم انداز مثبت و سازنده برای مردم در دوره پسا جنگ هم نوید بخش رونق برای اقتصاد خواهد 

بود و هم رضایت مردمی را در پیش خواهد داشت. 
در زمان جنگ، همدلی بین مردم و مسئولان بیشتر می شود، بعد از جنگ مردم توقع دارند به 
مشکلات آنها رسیدگی شود و همدلی زمانی تداوم پیدا می کند که مردم تلاش ها را برای رفع 

ببینند. محدودیت ها 
در حوزه بازسازی ها، اولویت ها متفاوت است؛ بازسازی آسیب های نظامی از نظر امنیتی در اولویت 
است، بازسازی صنایع چرخ اقتصاد را می چرخاند و بازسازی منازل مسکونی، امید مردم را زنده 

می دارد.  نگه 
در حوزه اقتصاد، بازگرداندن صنایع پتروشیمی به عنوان صنایع بالادستی بسیاری از تولیدات، یکی 

از مهم ترین اولویت هاست.

حسین درودیان
کارشناس 
اقتصادی

موفقیت های نظامی را به گشایش های سیاسی-اقتصادی پیوند بزنیم

مهمترین مانع پیش  روی بازسازی خرابی های جنگ تحمیلی اخیر، 
نبود منابع مالی کافی است. دولت رقم خسارت  ها را ۲۷۰ میلیارد 
دلار برآورد کرده است. در حالی که برخی کارشناسان رقم ۲۰ میلیارد 
دلار خسارت مستقیم و تا ۸۰ میلیارد دلار را مطرح می  کنند. حتی با 
احتساب ۲۰ میلیارد دلار این رقم بیش از درآمد سالانه دولت از فروش 

نفت و فرآورده  ها است. 
برخی از خسارت ها)مانند مسکن آسیب دیده مردم( با تأمین اعتبار 
ریالی قابل جبران است، اما بخش دیگر)مانند فولاد( نیاز جدی به 

منابع ارزی دارد.
در مجلس، طرح هایی برای جذب منابع ارزی خانگی مردم در حال 
بررسی است، از جمله استفاده از سپرده  های ارزی، به شرط بازسازی اعتماد مردم که تجربه  های 
قبلی چندان موفق نبوده)مردم ارز داده اند اما ریال گرفته  اند(. همچنین می توان منابع ارزی 
ایرانیان خارج از کشور را با ارائه امتیازات)اجتماعی، مالیاتی و...( و سازوکار دور زدن محدودیت ها 

کرد. جذب 
برآورد اولیه حاکی از نیاز سالانه حدود ۱۰ تا ۱۷ میلیارد دلار است که ۱۰ تا ۲۰ درصد آن می تواند از 

محل منابع ایرانیان خارج از کشور و پول های سرگردان داخلی تأمین شود. 
اما نکته مهم این امر آن است که کاهش توان صادراتی و افزایش نیاز به واردات خواهیم داشت 
که محدودیت ارزی را تشدید می  کند. پیشنهاد می شود با اعطای امتیازات مالیاتی و مشوق  های 
عمومی، فعالان اقتصادی را به مشارکت تشویق کرد. برای جلوگیری از تورم، راهکارهایی مانند 
انتشار اوراق دوساله پیشنهاد می شود تا فشار تورمی از سال اول بازسازی )۱۴۰۵( به سال 
۱۴۰۷ منتقل شود. هرچند به نظر می رسد نمی توان کاملاً از تجربه تورم اجتناب کرد، اما با 

سیاست  های حمایتی می  توان گذار از این دوره را برای مردم قابل  تحمل تر ساخت.
 نمی توان به صورت مطلق زیرساخت  ها را بر بازسازی خانه  های مردم مقدم دانست. زیرا 
مردم نمی توانند در هتل زندگی کنند و باید هرچه سریع تر تکلیف زندگی آسیب  دیده آنها 
روشن شود. از سوی دیگر برخی زیرساخت  ها اثرگذاری زنجیره ای بالایی دارند.  به طور مثال 
در حوزه پتروشیمی، راه  اندازی بخش های آسیب  دیده می تواند کل زنجیره تولید پتروشیمی را 
به جریان بیندازد. بنابراین بازسازی این بخش ها از بازسازی پل  ها یا راه آهن که نیازمند فولاد 

هستند اولویت بالاتری دارد.

علی مروی
کارشناس 
اقتصادی

ایجاد موازنه بین زیرساخت  های کلیدی و آسیب  های مستقیم به زندگی مردم

دولت باید ریل گذاری خود را اصلاح کند و فضای کسب  و کار را به 
گونه ای سامان دهد که بخش خصوصی بتواند با امنیت کافی فعالیت 
کند. در واقع ایجاد امنیت اقتصادی از مهم ترین وظایف هر حکومت 
است و بی ثباتی در این حوزه، سرمایه  گذاری را تحت تأثیر قرار می  دهد.

برخی تصمیمات و روندهای موجود می تواند سرعت خروج سرمایه را 
تشدید کند و در نهایت اثر اقتصادی قابل توجهی نیز برای کشور نخواهد 
داشت. دولت باید استراتژی توسعه را با تمرکز بر منافع ملی باز تعریف 
کند و از سیاست هایی که به اقتصاد ملی آسیب می  زند فاصله بگیرد. 

از سوی دیگر در خصوص اولویت  بندی پروژه  ها برای بازسازی دولت 
باید بخش زیادی از پروژه  های نیمه  کاره اقتصادی را موقتاً متوقف کند و 
منابع را باید به پروژه  های زیربنایی مانند فولاد، ذوب  آهن و پتروشیمی 
اختصاص دهد. همچنین تجهیز سیستم بانکی برای هدایت سرمایه ها 
به سمت این اولویت  ها نیز ضروری است. کسری بودجه به عنوان یکی از عوامل اصلی ایجاد 
تورم است و اگر دولت انضباط مالی نداشته باشد، حتی افزایش حقوق  ها هم اثر واقعی نخواهد 
داشت. بنابراین ریشه بسیاری از مشکلات بی انضباطی اقتصادی است و از دولت خواستار اعمال 
انضباط پولی در بانک ها و اصلاح روند های جاری هستیم. همچنین گستردگی ساختار اداری 
کشور همچون تعدد دانشگاه  ها، نهادها، سازمان ها و مراکز پژوهشی موجب ایجاد هزینه های 
مضاعف می شود. در حالی که دولت می تواند حتی با فروش بخشی از اموال و اماکن خود 

منابع مالی مورد نیاز برای بازسازی را تأمین کند.
بر این اساس کاهش هزینه های غیرضروری و یکپارچگی تصمیم  گیری در سطح حاکمیت شرط 
لازم برای موفقیت برنامه های بازسازی اقتصادی است و اگر اراده ای برای کنترل مخارج و اصلاح 

روندها شکل گیرد نیز می توان بخشی از مشکلات کنونی را برطرف کرد.

مهدی پازوکی
استاد دانشگاه 

علامه طباطبایی 
تهران

 بازسازی همراه با اصلاح سیاست های اقتصادی

بازسازی زیرساخت های آسیب  دیده پس از جنگ تحمیلی سوم بزرگ  ترین چالش 
ملی پیش روی کشور محسوب می شود که نیازمند تغییر الگوها در مدیریت کلان 
است. بر اساس بررسی  های انجام شده، اولویت  بندی هوشمندانه در پروژه  ها، 
شرط اول موفقیت است. در این میان، بازسازی بیمارستان  ها برای حفظ سلامت 

عمومی و مدارس برای تداوم آموزش در رأس هرم ضرورت  ها قرار دارند.
برای جلوگیری از رکود، تزریق منابع به بخش بازسازی ضروری است اما این اقدام 
نباید از مسیر چاپ پول و فشار به منابع پایه پولی صورت گیرد. بنابراین پیشنهاد 
می کنم ظرفیت  های بخش خصوصی آزاد شود تا بدون وابستگی به بودجه دولت  
وارد میدان شوند. از سوی دیگر دولت باید از تصدی  گری خارج شود به این معنا 
که با تعریف یک پروژه کار را به متخصصان بخش خصوصی بسپارد و تا پایان بازه 
زمانی مشخص از وورد در فرآیند اجرا پرهیز کند. زیرا تجربه نشان می  دهد زمانی که دولت وارد جزئیات 

اجرا می شود، کندی و رکود در پروژه ایجاد می شود. 
در نهایت، تمرکز بر پروژه های زودبازده با سرمایه بخش خصوصی و اولویت  بندی دقیق زیرساخت های 

عمومی، کلید اصلی خروج از این تنگنای اقتصادی است.

لطفعلی بخشی
کارشناس 
اقتصادی

 تقدم پروژه های حیاتی و ضرورت جلب سرمایه های خصوصی

برای حل مسائل بعد از جنگ و به کارگیری عقلانیت در این برهه مهم، 
یک طرف مردم و جامعه و طرف دیگر حکومت و دولت است. این 
عقلانیت خودش را در قالب بلوغ نشان می دهد و حوادث و تجربیات 
گوناگون باعث می شود که بتوانیم در هر مشکلی تأمل کنیم و بر اساس 
آن نسبت به اشتباهات گذشته تجدیدنظر کنیم تا بالغ شدگی به تدریج 
بهتر شود و از درون آن به رفتارهای معقول و عقلانیتی که رئیس جمهوری 

به آن اشاره کرده برسیم. 
عقلانیت یک نقطه ثابت نیست، هر جامعه ای با توجه به شرایط، 
ضربه ها و اتفاقات متعدد، در افکار و ذهن ها تجدیدنظر می کند و این 
تجدیدنظر خودش را در قالب سیاست ها و تصمیمات بهتر بروز می دهد 
در نتیجه، با وجود خسارت ها و اتفاقات ناگوار سال گذشته، از درون آن یک رابطه بهتر و فصل 

جدیدتری در مورد دولت و جامعه شکل می گیرد که غنیمت بزرگی است. 
این جنگ نشان داد توان نظامی به کمک حفظ کیان و کل کشور رسیده و قدرت نظامی به 
هموطنان و ایرانیان در سطح جامعه مدنی و در کل نظام حکومتی، اعتماد به نفس داده است.
ترمیم رابطه ها، وضعیت سازنده تر و بهتری به وجود می آورد و در این محیط همه می توانند 
توانایی، انرژی و ایده های خود را برای ساختن ایران قوی تر ارائه دهند تا در مسیر رشد پیوسته 
و رشدی که کشور استحقاق آن را دارد، قرار بگیریم و فشار مالی بر جامعه به صورت متوازن تری 

بین همه توزیع شود و منافع هم، شامل همه شود. 
برای ساختن ایران، باید شرایطی فراهم کنیم تا حتی ایرانیانی که از کشور رفته اند، بتوانند 
برگردند و اگر برنگشتند، در صورت تمایل، از توان و منابعی که دارند برای ساختن ایران آینده 

 . یم بگیر کمک 
در برخی سال ها، فرصت ها از دست رفته است، اما اکنون شرایطی ایجاد شده تا به شکل 
مناسبی بتوانیم این فرصت های از دست رفته را جبران کنیم. در شرایط سازندگی بعد از جنگ، 
تفکیک کردن جامعه به خودی و غیرخودی، دو قطبی سازی ها، شکاف ها و ایجاد اختلافات بر 
سر موضوعات بدیع و ابتدایی که اصلاً اهمیتی ندارد، باعث جدایی و انشقاق در جامعه می شود. 
دولت در آینده باید دید بلندمرتبه تر و گسترده به مسأله های اساسی داشته باشد، عوامل 
خارجی ما را مشغول مسائل کم اهمیت کردند و زمینه را برای ضعیف شدن و حمله به ایران 

فراهم کردند.  سطح بحث ها باید بالا برود و به فکر نسل های آینده باشیم. 

 جعفر
خیرخواهان

استاد دانشگاه

فصل جدید ایران با عقلانیت رقم می خورد

 بنگاه



سید احمد 
موسوی: 

سیاست ما در 
بنیاد افزایش 

توانمندی 
تشکل های 

شاهد و 
ایثارگر، 
تقویت 

نقش آنها و 
ارزش های 

بنیادین ایثار 
و شهادت در 
جامعه است 
و قصد داریم 

۵۰۰ مدیر 
از جامعه 

ایثارگری برای 
پیشرفت 

نظام 
جمهوری 

اسلامی 
تحویل دهیم

فریده 
اولاد قباد: 

کمیته های 
تخصصی برای 

تسریع در روند 
خدمات رسانی 
به خانواده های 

شهدا و 
آسیب دیدگان 
جنگ تحمیلی 

رمضان شکل 
گرفته است. 

یکی از این 
کمیته ها احراز 

و پذیرش است 
که روزانه آمار 

شهدای نظامی 
و مردمی را 

از استان ها 
دریافت می  کرد
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 بهبود و تنوع بخشی در خدمات رسانی به خانواده شهدا و 
ایثارگران

 ارتقای سرمایه اجتماعی جامعه ایثارگری

وعده
 تشکیل قرارگاه جنگ رمضان با کمیته های تخصصی و خدمات رسانی ۲۴ ساعته در سراسر کشور

 راه اندازی سامانه »صدای مشاور« برای افزایش مهارت های تاب آوری
 انجام بیش از ۶ هزار دیدار با خانواده های شهدا

اقدامات
 وعده مذکور هم اکنون در حال اجراست و به صورت یک اولویت مستمر و جاری برای بنیاد شهید تعریف 

شده است.
 این وعده یک جهت گیری راهبردی دائمی است

موعد‌وفا

بنیاد شهید و امور ایثارگران در جریان 
روزهای سنگین »جنگ رمضان« محور 
اصلی پشتیبانی  اجتماعی و خدماتی برای 
خانواده های آسیب دیده و ایثارگران بوده 
است؛ نهادی که از اولین ساعات آغاز 
درگیری، ساختاری ویژه برای رسیدگی 
فوری به وضعیت خانواده های شهدا، 
مجروحان و مفقودان تشکیل داد و تلاش 
کرد خلأهای خدماتی در شرایط اضطراری 
را پوشش دهد. با فعال شدن ستادهای 
استانی و تیم های میدانی، بنیادشهید 
و امور ایثارگران گزارش گیری دقیق از 
وضعیت خانواده ها، پایش نیازهای 

درمانی، معیشتی و روانی و همچنین ثبت 
اولیه اسناد و اطلاعات ایثارگری مرتبط 
با این دوره را آغاز کرد تا روند رسیدگی 
بدون وقفه ادامه یابد. در طول روزهای 
جنگ، تیم های مددکاری بنیاد با استقرار 
در مراکز درمانی، بیمارستان های معین 
و نقاط پشتیبانی، کار شناسایی و ثبت 
وضعیت مجروحان را انجام دادند و 
فرآیندهای مرتبط با پرونده های درمانی، 
حمایت های مالی فوری و خدمات تکمیلی 
را تسهیل کردند. هم زمان گروه های 
تخصصی مشاوره و روان درمانی، با تمرکز 
بر خانواده های داغدار و افرادی که دچار 
بحران های عاطفی ناشی از شرایط جنگ 
شده بودند، جلسات فردی و گروهی 
تشکیل دادند تا فشار روانی ناشی از جنگ 

کاهش پیدا کند.
پس از برقرار شدن آتش بس، بنیاد شهید 
با سرعت وارد مرحله سامان دهی ثانویه 
شد؛ شامل تکمیل پرونده های ایثارگری، 

هماهنگی برای مراسم تکریم و یادبود، 
برنامه ریزی برای حمایت های بلندمدت تر 
و شروع طرح های بازتوانی جسمی و روانی 
مجروحان. همچنین کارگروه ثبت و آرشیو 
رویدادها تشکیل شد تا اسناد مرتبط با 
ایثارگری ها به صورت منظم جمع آوری 
و برای استفاده های پژوهشی، تاریخی و 
فرهنگی در آینده حفظ شود. این مجموعه 
اقدامات تلاش دارد تا در کنار حمایت 
فوری، زمینه ای پایدار برای رسیدگی دقیق تر 
به خانواده ها و بازماندگان این دوران فراهم 
شود. با توجه به اهمیت موضوع چند 
روز پیش دکتر پزشکیان رئیس جمهوری 
کشورمان نیز برای آگاهی بیشتر از عملکرد 
بنیاد شهید و امور ایثارگران در این مجموعه 
حضور پیدا کرد و با تأکید بر اینکه خدمت 
به خانواده شهدا و ایثارگران وظیفه است، 
نه لطف، از مسئولان خواست با هم افزایی 
و استفاده از ظرفیت های اجتماعی، 
مشکلات آنان را برطرف کنند و نگذارند 

رئیس بنیاد شهید و امور ایثارگران در گفت وگو با »ایران« خبر داد

‌راه‌اندازی‌سامانه»صدای‌مشاور«برای‌افزایش‌مهارت‌های‌تاب‌آوری

گزارش

مهسا قوی قلب
گروه اجتماعی

این قشر فداکار در گذر زمان به فراموشی 
سپرده شوند. در جریان آن بازدید 
رئیس جمهوری با گزارش گیری از روند 
رسیدگی به خانواده های شهدا و جانبازان 
جنگ اخیر بر ضرورت پیگیری دقیق، 
پزشکی و تخصصی وضعیت آسیب دیدگان 

تأکید کرد.
دکتر سید احمد موسوی رئیس بنیاد 
شهید و امور ایثارگران درباره عمل به 
این مطالبه با تقدیر از تلاش های دکتر 
پزشکیان و با اشاره به اینکه تعداد ۳ هزار 
و ۴۶۸ شهید گرانقدر جنگ تحمیلی 
رمضان در سامانه جامع بنیاد شهید 
)سجایا( ثبت شده است، به »ایران« 
گفت: »در سال گذشنه سه حادثه را در 
کشور شاهد بودیم که در کنار تلاش های 
همه مردم و مسئولان، رئیس جمهوری 
نیز نقش مهمی داشت و بدون شک با 
درایت همه مسئولان از جنگ رمضان نیز 

با پیروزی عبور می کنیم.«
او در ادامه توضیحات خود اظهار کرد: »با 
تلاش های معاون تعاون و امور اجتماعی 
بنیاد قرارگاه جنگ رمضان به صورت 
شایسته ای مدیریت شد و حوزه های 
ستادی و استانی در کل کشور به بهترین 
شکل فعال بوده اند. بنیاد شهید و امور 
ایثارگران در جنگ رمضان در همه 
زمینه ها از جمله حوزه درمان و مشاوره با 

کمک نیروهای متخصص از 
همان روزهای اول جنگ 
آماده خدمت رسانی 2۴ 
ساعته به جامعه ایثارگری 
و همه مردم شد. در حوزه 

درمان نیز »صدای مشاور« راه اندازی شد 
تا در حوزه افزایش مهارت های تاب آوری 
افراد، فعالیت های مرتبط انجام شود.« 
به گفته موسوی، در هر یک از حوزه های 
تخصصی به فراخور مأموریت و امور محوله 
اقدامات قابل توجهی انجام شده و از 
ظرفیت های بخش های مختلف در ارائه 
خدمات به خانواده شهدا و آسیب دیدگان 

استفاده شده است. 
او با بیان این نکته که همگرایی و وحدت 
ملی باید در جامعه حفظ و تقویت شود، 
گفت: »ارتقای سرمایه اجتماعی جامعه 
ایثارگری اولویت اصلی بنیاد است. حفظ 
وحدت ملی از ضروریات در این مرحله 
است و تمامی ظرفیت های کشور در این 
عرصه باید به کار گرفته شود.« به اعتقاد 
او سال گذشته، سالی سنگین برای کشور 
بود که در جریان سه حادثه، تعدادی 
از هم وطنان مان به شهادت رسیدند 
و جمعی نیز مجروح و جانباز شدند. 
مهم ترین سرمایه کشور نیروی انسانی 
است که باید در سیاست گذاری ها و 
قوانین به آن توجه ویژه ای شود، باوجود 
برخی مشکلات در سال گذشته، وحدت 
ملی نقطه عطفی در همگرایی میان مردم 

بود و این رویه باید در جامعه حفظ شود.

انجام‌‌۶هزار‌دیدار‌با‌خانواده‌شهدا
عملکرد بنیاد شهید و امور ایثارگران در 
مدیریت بحران های دی ماه و جنگ 
رمضان مثبت ارزیابی شده است. با 
حضور مسئولان ارشد این نهاد و با همراهی 
استانداران، فرمانداران و نمایندگان 
مجلس و تشکل های مردمی بیش از ۶ 
هزار دیدار با خانواده شهدا انجام شده و 

این روند ادامه دارد.
معاون رئیس جمهوری با اشاره به این نکته 
که تشکل های شاهد و ایثارگر و نیروهای 

مردمی در حاکمیت کشور نقش محوری 
دارند، گفت: »سیاست ما در بنیاد افزایش 
توانمندی تشکل های شاهد و ایثارگر، 
تقویت نقش آنها و ارزش های بنیادین 
ایثار و شهادت در جامعه است و قصد 
داریم ۵۰۰ مدیر از جامعه ایثارگری برای 
پیشرفت نظام جمهوری اسلامی تحویل 
دهیم. تشکل ها باید پای کار نظام باشند 
و تصمیم های صحیح برای پیشرفت در 

حوزه های مختلف کشور اتخاذ شود.«

تشکیل‌کمیته‌های‌تخصصی‌در‌
قرارگاه‌جنگ‌رمضان

شهدا بزرگ ترین سرمایه خود را برای کشور 
فدا کردند و در مقابل این فداکاری در 
قرارگاه جنگ رمضان کمیته های تخصصی 
تشکیل شده تا مسئولان از طریق این 
کمیته ها بتوانند به بهترین شکل به 
وظایف خود عمل کنند. فریده اولاد قباد 
رئیس و سخنگوی قرارگاه جنگ رمضان 
درباره کارویژه این قرارگاه به »ایران«، گفت: 
»کمیته های تخصصی برای تسریع در روند 
خدمات رسانی به خانواده های شهدا و 
آسیب دیدگان جنگ تحمیلی رمضان 
شکل گرفته است. یکی از این کمیته ها 
احراز و پذیرش است که روزانه آمار شهدای 
نظامی و مردمی را از استان ها دریافت 
می  کرد. کمیته دیگر، مددکاری و مشاوره 
است که با توجه به تأکیدات مقام معظم 
رهبری )مدظله العالی( برای تکریم و 
همدلی خانواده معظم و معزز شهدا و 

مجروحان ایجاد شد.«
معاون تعاون و امور اجتماعی بنیاد شهید 
و امور ایثارگران درباره کمیته بهداشت 
و درمان، توضیح داد: »بخش ویژه  ای 
در بیمارستان ساسان با حضور پزشکان 
تخصصی و جهادی برای ارائه خدمات 
راه اندازی شد. همچنین صدای مشاور 

برای افزایش مهارت های تاب آوری در 
شرایط بحرانی با دو شماره ۱۶۷۱ و ۰۹۶۱۶ 
در نظر گرفته شد که افراد در صورت 
داشتن هرگونه مشکل می توانند با این 
شماره ها تماس بگیرند و از خدمات 

مشاوره ای برخوردار شوند.«
به گفته اولادقباد در بخش فرهنگی نیز 
اقدامات مهمی در زمینه مستند سازی و 
تولید آثار ادبی و هنری انجام شده است 
که اثرگذاری بالایی دارد. در این بخش 
برای پیشبرد امور از ظرفیت تشکل های 
شاهد و ایثارگر استفاده شده است. از 
جمله اقدامات مهم در این بخش می توان 
به صدور بیانیه و نامه به دبیر کل سازمان 
ملل و سازمان های مردم نهاد ایثارگری 
جهت محکوم کردن حملات اشاره 
کرد. راه اندازی پویش های ملی و مردمی 
همچون »من می نویسم« و »فرشتگان 
میناب« نیز در این برنامه انجام شده 
است. در حوزه روابط عمومی، مالی و 
پشتیبانی و سازمان های تابعه و سایر 
کمیته ها هم اقدامات شایان توجهی 

انجام شده است.
معاون تعاون و امور اجتماعی بنیادشهید 
و امور ایثارگران با اشاره به اهمیت حمایت 
از خانواده های شهدا و مجروحان جنگ 
تحمیلی رمضان توضیح داد: »این عزیزان 
پاره تن وطن هستند که بزرگ ترین 

سرمایه خود که جان شان بود 
را برای ایران عزیز در طبق 

اخلاص گذاشتند پس 
همین دلیل اثبات می کند 

که رسالت ما این است 
که امور مربوط به آنها 

را با جدیت و تمام 
پیگیری  توان 

کنیم.«

شرح عکس: دیدار نماینده ولی فقیه در بنیاد شهید وامور ایثارگران با  با خانواده شهدای جنگ رمضان در استان لرستان
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 معمای کمبود تقاضا، افزایش قیمت 
معرفی سدان برقی جدید مرسدس دو کارشناس در گفت و گو با » ایران« وضعیت بازار خودرو را ارزیابی کردند

لوکس ترین کلاس C تاریخ از راه رسید

 بازار خودرو پس از آتش بس وارد مرحله ای 
متفاوت شده است. هرچند این بازار 
همچنان در رکود به سر می برد، اما همزمان 
با نوسان قیمت ها نیز مواجه است. بسیاری 
از خریداران هنوز تمایلی ندارند نقدینگی 
خود را صرف کالایی کنند که در حال حاضر 
نیاز فوری به آن ندارند. با این حال پیامدهای 
آتش بس در هفته های اخیر فضای بازار 
را تا حدی تکان داده و باعث شده برخی 
خریداران، هرچند محدود، برای خرید 
خودرو اقدام کنند. کارشناسان معتقدند 
این تقاضای محدود بیش از آنکه نشانه ای 
از رونق بازار باشد، بازتابی از نگرانی نسبت 
به آینده قیمت هاست. بابک صدرایی، 
کارشناس بازار خودرو، وضعیت کنونی بازار 
را گنگ و چندلایه توصیف می کند. او درباره 
آخرین وضعیت بازار خودرو به »ایران« 
می گوید: »در حال حاضر وضعیت بازار 
نامشخص است؛ از یک سو رکود وجود دارد 
و از سوی دیگر برخی خودروها دچار نوسان 
قیمت شده اند. تقاضای محدودی که در 
بازار دیده می شود بیشتر به دلیل نگرانی از 
احتمال افزایش قیمت ها در آینده نزدیک 

است.«
 

بازار خودرو همچنان در نوسان
بازار اکنون در شرایط نوسان قرار دارد و  برخی 
پیش بینی ها یا احتمالات در مورد بازار ارز بر 
بازار خودرو تأثیر گذاشته است. صدرایی در 
این باره توضیح می دهد: »بیشتر معاملات 
مربوط به خودروهای داخلی در بازه قیمتی ۲ تا 
۳ میلیارد تومان است و در خودروهای گران تر 
اگرچه افزایش قیمت را به علت نرخ ارز تجربه 
می کنند اما به دلیل کمبود نقدینگی، تقاضای 

چندانی وجود ندارد.«
 

افزایش قیمت وارداتی ها 
به دلیل نرخ ارز گمرکی

در هفته های اخیر قیمت خودروهای وارداتی 

در بازار خودرو افزایش یافته است؛ موضوعی 
که یکی از دلایل آن می تواند افزایش نرخ ارز 
گمرکی و احتمال محدودیت در واردات خودرو 
باشد. صدرایی در این باره می گوید: »از آنجا که 
خودروهای جدید با تعرفه های بالاتر ترخیص 
می شوند، بازار به طور هوشمند این افزایش 
هزینه را در قیمت ها منعکس کرده است. 
علاوه بر این، نگرانی از محدود شدن واردات و 
نرسیدن خودروهای جدید، باعث شده برخی 
خریداران برای حفظ ارزش سرمایه خود، خرید 

را به تعویق نیندازند.«
 با وجود کم جان بودن تقاضا در بازار، بخش 
عمده این تقاضا مربوط به خودروهایی است 
که امکان تحویل فوری دارند. صدرایی در این 
زمینه توضیح می دهد: »خریداران عمدتاً به 
دنبال خودروهایی هستند که در کشور موجود 
باشند و امکان تحویل سریع داشته باشند، زیرا 
در شرایط فعلی خرید خودرو با موعد تحویل 
طولانی ریسک بالایی دارد.« او البته اعتقاد دارد، 
افزایش عرضه می تواند تا حدی جلوی نوسان 
قیمت ها را بگیرد. صدرایی می گوید: »کاهش 
عرضه خودرو علاوه بر محدودیت های ناشی 
از جنگ، به تعطیلی شرکت ها در ایام عید نیز 
مربوط می شود. بنابراین تا زمانی که عرضه 
تقویت نشود، احتمال ادامه روند صعودی 

قیمت ها وجود دارد.«
 

تفاوت رفتار بازار قبل و بعد از جنگ
عبدالله بابایی، دیگر کارشناس بازار خودرو، 
تصویر کلان تری از تغییرات بازار ارائه می دهد. 
او درباره تأثیر تحولات اخیر بر بازار خودرو 

به »ایران« می گوید: »پیش از آغاز جنگ، 
قیمت خودروها بیشتر تابع نرخ ارز بود، 
اما پس از آتش بس الگوی بازار تا حدی 
تغییر کرده است. اکنون بازار بیش از آنکه 
به قیمت دلار وابسته باشد، به آمار تولید، 
میزان عرضه و وضعیت واردات توجه دارد. 
نگرانی درباره واردات خودرو و حتی احتمال 
کاهش تولید، باعث شده برخی خریداران 
به صورت محدود وارد بازار شوند و همین 
موضوع به افزایش قیمت ها در هفته های 
اخیر دامن زده است.« بابایی درباره وضعیت 
معاملات فعلی بازار می گوید: »خودروهای 
با قیمت متوسط افزایش قیمت بیشتری را 
تجربه می کنند، زیرا حجم معاملات در این 
بخش بالاتر است؛ مدل هایی مانند دنا، 
تارا و ۲۰۷ از جمله این خودروها هستند.« 
با این حال در روزهای اخیر افزایش قیمت 
در برخی خودروهای لوکس نیز مشاهده 
شده است. برای مثال، قیمت لندکروزر در 
یک روز از ۵۰ میلیارد به ۵۵ میلیارد تومان 
رسید. بابایی در این باره نیز توضیح می دهد: 
»اگرچه در برخی خودروهای لوکس افزایش 
قیمت های عجیب دیده می شود، اما در 
عمل خریداری برای آنها وجود ندارد و 
 حجم معاملات در این بخش بسیار پایین
 است.« او در نهایت چشم انداز بازار را وابسته 
به شرایط منطقه و تحولات پیش رو می داند و 
می گوید: »اگر خبرهای مثبت منتشر شود، 
نرخ ارز کاهش یابد و عرضه خودرو افزایش 
پیدا کند، احتمال عقب نشینی قیمت ها در 

بازار زیاد خواهد بود.«

گزارش

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

 C جدیدکلاس  نسل  از  مرسدس بنز 
الکتریکی رونمایی کرد؛ خودرویی که قرار 
است فصل تازه ای در استراتژی محصولات 
برقی این خودروساز آلمانی باز کند. نکته 
جالب اینجاست که برخلاف گذشته، 
مرسدس دیگر از نامگذاری سری EQ برای 
این خودرو استفاده نکرده و محصول جدید 
خود را به سادگی »کلاس C الکتریکی« نامیده 

است.
به گزارش سایت motor1، در نسل های 
قبلی احتمالاً چنین مدلی با نامی مانند 

EQC سدان معرفی می شد، اما حالا 

مرسدس تصمیم گرفته محصولات 
بنزینی و برقی خود را در یک خانواده 

واحد نگه دارد. همین موضوع 
باعث شده این خودرو از همان 

ابتدا به عنوان رقیبی جدی 
برای سدان های برقی در این 

 ،i3 ب ام و  جمله  از  کلاس، 
مطرح شود. در عین حال، اولین 

نکته ای که در طراحی آن جلب توجه 
می کند این است که کلاس C برقی 

تقریباً هیچ شباهتی به نسخه درون سوز 
ندارد و حتی زبان طراحی آن هم نسبت به 

مدل های EQ قبلی تغییر کرده است.

ترکیب نوستالژی با مدرنیته
تلاش  نمای ظاهری، مرسدس  در 
کرده ترکیبی از المان های کلاسیک و 
مدرن را ارائه دهد. جلوپنجره خودرو 
با الهام از مدل های قدیمی و محبوب 
این برند طراحی شده و تا حدی یادآور 
خودروهای افسانه ای مرسدس مانند 
W111 و W108 است. البته این طراحی 

کلاسیک با جزئیات مدرن ترکیب شده 
و ظاهری بسیار آینده نگرانه ایجاد کرده 
است. جلوپنجره جدید با مجموعه ای از 
1۰۵۰پیکسل نورانی تزئین شده که به صورت 
سفارشی قابل سفارش است و در شب 

جلوه ای بسیار خاص به خودرو می دهد. 
چنین نورپردازی پیشرفته ای شاید پیش 
از این بیشتر در خودروهای مدرن دیگری 
مانند محصولات سری آیونیک هیوندای 
دیده می شد، اما مرسدس تلاش کرده 
آن را با هویت ستاره ای خود ترکیب 
ح ستاره سه پر  کند. در همین راستا، طر

مرسدس در چراغ های جلو و عقب نیز 
دیده می شود تا هویت برند 

کاملاً مشخص باشد. 
شیشه ای  سقف  حتی 

پانورامای خودرو 
نیز با 1۶۲   ستاره 
نورانی تزئین شده 

که در تاریکی 
ی  ه ا جلو

ت  و متفا
ایجاد می کند. در 

مجموع، فرم بدنه 
این خودرو بسیار 

شبیه نسخه سدان 
از GLC الکتریکی به نظر 

می رسد. با این حال، مرسدس 
تلاش کرده از طراحی بیش از حد گرد و 

تخم مرغی مدل های EQE و EQS فاصله 
بگیرد؛ موضوعی که پیش تر مورد انتقاد 
برخی مشتریان قرار گرفته بود. نتیجه کار، 
یک سدان نسبتاً کشیده و آیرودینامیک 
است که ظاهری مدرن دارد اما در عین 
حال همچنان حس لوکس و اصیل 

مرسدس را منتقل می کند.

کابین دیجیتال با نمایشگر عظیم
با ورود به کابین کلاس C الکتریکی، اولین 
چیزی که جلب توجه می کند، نمایشگرهای 
بزرگ و یکپارچه آن است. طراحی داخلی تا 
حد زیادی از GLC الکتریکی الهام گرفته و 
مهم ترین ویژگی آن استفاده از نمایشگری 
بسیار بزرگ است که تقریباً سراسر داشبورد 
را پوشش می دهد. در نسخه های 
بالاتر، این خودرو به نمایشگر 
معروف هایپراسکرین 
 )Hyperscreen(
مجهز می شود؛ 
یک صفحه 
یش  نما
پیوسته 

اندازه  به 
۳۹.1 اینچ 
چندین  که 
در  را  نمایشگر 
قالب یک پنل 
شیشه ای یکپارچه در 

خود جای داده است. 
یکی دیگر از مزایای مهم این خودرو 
نسبت به کلاس C بنزینی، فضای داخلی 
بیشتر است. دلیل این موضوع استفاده از 
پلتفرم اختصاصی خودروهای برقی است؛ 
پلتفرمی که اجازه می دهد فاصله بین دو 
محور افزایش پیدا کند. در این خودرو 
فاصله محوری به ۲۹۶۲ میلی متر رسیده که 
حدود ۹۷ میلی متر بیشتر از نسخه بنزینی 

است. این افزایش فاصله باعث شده 
فضای پای سرنشینان جلو و عقب بهتر 
شود. همچنین سقف شیشه ای پانورامای 
استاندارد باعث می شود فضای سر نیز 
بیشتر احساس شود. اگر نسخه مجهز 
به شیشه های قابل  تیره  شدن را انتخاب 
کنید، همان الگوی ستاره ای نورانی که 
در طراحی بیرونی اشاره شد در سقف نیز 

دیده می شود.

مشخصات فنی و برد حرکتی
مرسدس در آغاز عرضه این مدل، نسخه 
C400 4Matic را معرفی کرده است. 

این نسخه از دو موتور برقی استفاده 
می کند که در مجموع ۴۸۲ اسب  بخار 
قدرت و ۸۰۰ نیوتن متر گشتاور تولید 
می کنند. انرژی این مجموعه توسط یک 
)Lithium-Ion(باتری لیتیوم-یون 
 ۹۴.۵ خالص  ظرفیت  با 
تأمین  کیلووات ساعت 
اعلام  طبق  می شود. 
مرسدس، برد حرکتی این 
خودرو در چرخه استاندارد 
 ۷۶۲ حدود  به   WLTP

کیلومتر می رسد. اگرچه این 
 CLA عدد کمی کمتر از برد
الکتریکی است که حدود ۷۹۲ 
کیلومتر اعلام شده، اما همچنان 
عملکرد بسیار خوبی در این کلاس 
محسوب می شود. جالب اینکه کلاس 
C الکتریکی نسبت به GLC الکتریکی 
حدود ۴۹ کیلومتر برد بیشتری دارد. دلیل 
اصلی این اختلاف، شکل بدنه سدان و 

آیرودینامیک بهتر آن است.

شارژ سریع و عملکرد اسپرت
کلاس C الکتریکی از شارژ سریع DC با 
توان ۳۳۰ کیلووات پشتیبانی می کند. به 
این ترتیب، در شرایط مناسب تنها 1۰ دقیقه 
شارژ می تواند حدود ۳۲۵ کیلومتر به برد 
خودرو اضافه کند. مرسدس همچنین 
برنامه دارد در آینده نسخه تک موتوره و 
دیفرانسیل عقب را نیز معرفی کند که برد 
آن احتمالاً به حدود ۸۰۰ کیلومتر خواهد 

رسید.

ترجمه

گروه خودرو



هشدار پلیس به خریداران اینترنتی طلا 
گروه حوادث: این روزها برخی سایت های 
خرید و فروش طلا با طراحی به ظاهر 
واقعی و اعلام امکان خرید آنلاین، 
درصدد جلب اعتماد کاربران هستند، 
اما به محض دریافت پول، دیگر پاسخگو 
نیستند و طلایی نیز به خریدار تحویل 

نمی دهند.
نعمت الله  سرهنگ  رابطه  همین  در 
طاهرپور، رئیس پلیس فتا فرماندهی 
انتظامی استان اصفهان به مردم هشدار 
داد و گفت:»در خریدهای اینترنتی برخی 
مواقع تبلیغات غیرواقعی است و هویت 

اصلی فروشنده و مکان وی مشخص نیست، 
بنابراین کاربران باید با دقت کافی اصالت 
کالا را مد نظر قرار دهند. این دقت در مورد 
کالایی مانند طلا باید بسیار بیشتر باشد 
و چالش از آنجا شروع می شود که کاربر 
پرداخت را به طور کامل یا با بیعانه انجام 
می دهد اما طلا تحویل داده نمی شود و 
امکان برداشت یا بازگشت وجه نیز وجود 
ندارد. گردانندگان سایت هم دیگر به کاربر 

پاسخگو نیستند و ارتباط قطع می شود. 
نتیجه این بی احتیاطی از دست رفتن 
سرمایه در چند دقیقه توسط کلاهبردارانی 
است که همواره به  دنبال شگردهای جدید 
و سوءاستفاده از اعتماد کاربران هستند.«
رئیس پلیس فتا اصفهان با اشاره به 
توصیه های پیشگیری قبل از خرید طلا 
گفت:»کاربران باید از معتبر بودن سایت 
اطمینان حاصل کرده و مجوزها و نماد 

اعتماد الکترونیکی سایت را بررسی کنند تا 
در دام درگاه های جعلی قرار نگیرند، در غیر 
این صورت کلاهبرداران با ترفندهای خاص 
مانند ایجاد صفحات جعلی از حساب های 

بانکی مردم برداشت خواهند کرد.«
وی از کاربران خواست در صورت اطلاع از 
این گونه موارد، بلافاصله مراتب را از طریق 
تماس با شماره تلفن ۰۹۶۳۸۰ به مرکز 
فوریت های سایبری پلیس فتا اعلام کنند.

 شلیک به مرد صراف 
برای سرقت 7 میلیارد تومانی 

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مرد جوان وقتی با دوست 
صرافش اختلاف مالی پیدا کرد سناریوی سرقت 7 میلیارد تومانی 

از خانه وی را طراحی و اجرا کرد.
به گزارش »ایران«، این پرونده از زمستان سال گذشته با شکایت 
مرد صرافی به پلیس آغاز شد. وی که به علت اصابت گلوله 
به پایش مجروح شده بود گفت: »زنگ خانه ام به صدا درآمد. 
مردی که پشت در بود مدعی شد که پیک است و بسته ای برایم 

آورده است.
لحظاتی بعد آسانسور در طبقه سوم توقف کرد و مردی با کلاه و 
ماسک از آسانسور بیرون آمد. به محض اینکه در را باز کردم با 
مردی مواجه شدم که در یک دستش بسته ای قرار داشت و در 
دست دیگرش اسلحه کلت کمری بود. می خواست وارد خانه 
شود که مقاومت کردم اما گلوله ای به پایم زد و وارد خانه شد. 
او به اتاقی رفت که گاوصندوق قرار داشت بعد با تهدید رمز را 

گرفت و 7 میلیارد تومان دلار از من سرقت کرد.«
 بدنبال این گزارش کارآگاهان اداره یکم پلیس آگاهی پایتخت 
وارد عمل شدند. در تحقیقات اولیه کارآگاهان پلیس به بازبینی 
دوربین های مداربسته اطراف محل سرقت پرداختند. دوربین ها 
نشان می داد سارق سوار بر موتورسیکلتی به محل آمده و راکب 
موتورسیکلت در زمان سرقت بیرون از خانه به انتظار او ایستاده بود.
شماره پلاک موتورسیکلت مخدوش شده بود اما باتوجه به رنگ 
و مدل و شماره هایی که از پلاک باقی مانده بود، کارآگاهان موفق 
شدند شماره اصلی پلاک را بدست آورده و در استعلام شماره پلاک 

هویت صاحب آن را بدست آوردند.
همزمان در تحقیقات از مرد صراف او مدعی شد که به یکی از 
دوستان سابقش مشکوک است. او گفت: »من چهره مرد سارق 
را ندیدم چرا که ماسک و کلاه داشت و عینک دودی به چشم زده 
بود. به همین دلیل نمی توانم از چهره اش حرفی بزنم اما هیکل 
و جثه اش مشابه یکی از دوستان قدیمی ام بود که با او به اختلاف 

خورده بودم. احتمال می دهم که سرقت کار آرمان باشد.«

سرقت برای انتقامگیری
کارآگاهان اداره یکم به سراغ صاحب موتورسیکلت رفته و او گفت: 
»یکی از همسایه هایمان به نام آرمان از من خواست که او را 
به آدرسی که می خواست برسانم و منتطر بمانم تا برگردد. از 

ماجرای سرقت و تیراندازی هم بی خبرم.« 
بدین ترتیب پس از تلاش های چند ماهه پلیس سرانجام آرمان 
بازداشت شد و در تحقیقات به سرقت مسلحانه اعتراف کرد: 
»مدت ها با مرد صراف کار می کردم اما در جریان معاملات دلار 
به اختلاف برخوردیم. در مدتی که با او کار کردم، متوجه شدم که 
دلارها را به خانه اش می برد و در گاوصندوقی که در خانه اش جاسازی 
کرده بود، قرار می دهد. به همین دلیل تصمیم به سرقت گرفتم. 
روز حادثه دل را به دریا زدم و از مرد همسایه خواستم مرا به محل 

سرقت برساند و سناریوی سرقت را اجرا کردم.«
 به دستور بازپرس دادسرای ویژه سرقت او در اختیار کارآگاهان 

اداره یکم پلیس آگاهی قرار گرفت و تحقیقات از او ادامه دارد.

گروه حوادث: یک قلاده پلنگ ایرانی بر اثر برخورد با 
قطار مسافربری تهران ـ گرگان در محدوده روستای فرح  

آباد فیروزکوه تلف شد.
حسن عباس  نژاد مدیرکل حفاظت محیط زیست استان 
تهران گفت: »براساس گزارش کارشناسان راه آهن مبنی بر 
تلف شدن یک قلاده پلنگ بالغ در مسیر عبور قطار، گروه 
یگان حفاظت محیط زیست بلافاصله به محل اعزام شد 
و با بررسی میدانی، مشخصات و موقعیت لاشه حیوان را 
ثبت کرد. لاشه برای انجام نمونه  برداری و بررسی  های 
تخصصی به اداره کل حفاظت محیط زیست استان تهران 

منتقل شده است.«
وی ادامه داد:» ضرورت دارد همکاری میان اداره کل راه  آهن، 
راهداری و حفاظت محیط زیست تقویت شود تا پیش از 
اجرای پروژه  های زیرساختی، مطالعات زیست محیطی لازم 
انجام و مسیرهای مهاجرت و تردد گونه  هایی مانند پلنگ 
شناسایی و ایمن  سازی شود. از دست دادن هر پلنگ به 
معنای از بین رفتن بخشی از تنوع زیستی کشور است 
و حفظ این سرمایه  های طبیعی بدون مشارکت جوامع 
محلی، رانندگان و نهادهای اجرایی ممکن نیست. لازم 
است با فرهنگ  سازی و آموزش، حساسیت عمومی نسبت 
به اهمیت حفظ حیات  وحش بیش از پیش تقویت شود.«

گروه حوادث/ کامران علمدهی: جلسه دادگاه سارق مسلحی 
که 15 سال قبل با همدستانش به یک طلافروشی دستبرد 
زده و مرد طلافروش را به قتل رسانده بودند در حالی که 
قرار بود پای میز محاکمه بایستد با فوت مادر مقتول به 

تعویق افتاد.
به گزارش »ایران«، اواخر سال ۹۰ گزارش یک سرقت 
مسلحانه در غرب استان تهران به پلیس اعلام شد. 
مأموران بلافاصله راهی محل شدند و پس از بررسی های 
اولیه دریافتند که اعضای یک باند سرقت بعد از ورود به 
یک طلافروشی اقدام به تیراندازی و سرقت کرده و از محل 

متواری شده اند.
مرد طلافروش که با شلیک گلوله بشدت مجروح شده بود 

به خاطر شدت جراحات وارده در محل فوت کرد.
پلیس در تحقیقات میدانی و شنیدن اظهارات شهود دریافت 
که سارقان با دو خودرو به محل سرقت آمده و در حالی که 
دو نفر پشت فرمان خودرو در انتظار همدستان شان بودند 
چهار سارق مسلح پیاده شده و به سمت طلافروشی 
رفته اند. یک نفر جلوی مغازه کشیک می داد و ۳ نفر هم 
وارد مغازه شده اند و وقتی با مقاومت صاحب طلافروشی 
مواجه شدند او را با اسلحه کلاشنیکف به رگبار بستند. وقتی 
همسایه ها قصد کمک و دستگیری سارقان را داشتند آنها 
اقدام به تیراندازی هوایی کرده و با متفرق شدن همسایه ها 

از محل متواری شده اند.
بررسی ها نشان می داد که 15 گلوله در محل شلیک شده که 

5 گلوله به مرد طلافروش اصابت کرده است.
در حالی که تلاش برای شناسایی و دستگیری باند سارقان 
طلافروشی ادامه داشت حدود 1۰ سال بعد فردی از داخل 
زندان سرنخ جدیدی به مأموران داد. او عنوان کرد که مردی 
به اتهام سرقت مسلحانه چند سالی است که در زندان است 
و ادعا می کند چند سال قبل با دوستانش از یک طلافروشی 

در اطراف تهران سرقت مسلحانه کرده است.
به این ترتیب مرد زندانی تحت بازجویی قرار گرفت اما با رد 
اتهامات وارده حضورش در سرقت از طلافروشی را انکار کرد. 
با این حال پلیس به خاطر کافی نبودن گستره دوربین های 
مداربسته و نقص در سیستم ثبت بی تی اس)آنتن یابی تلفن 
همراه( در آن زمان، شاهدانی را که موقع سرقت در محل 
بودند، احضار کرد و آنها با مشاهده چهره مرد زندانی عنوان 
کردند که وی یکی از چهار فرد مسلحی است که در سرقت از 

طلافروشی حضور داشته است.
از آنجا که متهم به خاطر ارتکاب سرقت مسلحانه دیگری 
در زندان بود پلیس توانست هویت 5 متهم فراری را نیز 

شناسایی کند اما بازهم ردی از آنها پیدا نشد.
بدین ترتیب با گذشت 15 سال از زمان سرقت مرگبار 
طلافروشی برای مرد زندانی به اتهام محاربه، نگهداری مواد 

مخدر، مشارکت در قتل مرد طلافروش و حمل و استفاده 
از سلاح گرم کیفرخواست صادر و پرونده برای رسیدگی به 
دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد. در این پرونده 
پدر و مادر مقتول نیز برای متهم درخواست قصاص کردند.
در حالی که قرار بود بزودی متهم پای میز محاکمه بایستد و 
از خودش دفاع کند مشخص شد که مادر مقتول به عنوان 
یکی از اولیای دم پرونده فوت کرده است. بنابراین با اعلام 
این موضوع قضات عنوان کردند که جلسه رسیدگی به این 
پرونده پس از انحصار وراثت و ثبت درخواست سایر وراث 

برگزار خواهد شد.

 مرگ یک قلاده پلنگ 
محاکمه سارق مسلح برگزار نشددر برخورد با قطار 

گروه حوادث: مرد میانسال که پسرش 
را با ضربات چکش به قتل رسانده بود، 
با رضایت همسرش قبل از جلسه دادگاه 

بخشیده شد.

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، 
22 شهریور سال گذشته مرد میانسالی در 
تماس با پلیس از قتل پسرش خبر داد. با 
گزارش این خبر به بازپرس کشیک قتل 

پایتخت، تیم بررسی صحنه جرم راهی 
محل شده و با جسد پسر جوان در حالی 
مواجه شدند که با ضربات چکش به قتل 

رسیده بود.
مرد میانسال که موضوع را به پلیس خبر 
داده بود در تحقیقات گفت: »پسرم چند 
سالی بود که معتاد شده و برای تأمین 
هزینه مواد مخدرش مدام از ما پول 
می گرفت وقتی هم مخالفت می کردیم 
ما را تهدید و دعوا می کرد. این ماجرا 

ادامه داشت تا اینکه شب قبل از جنایت 
در مقابل عروس و دامادم و بچه هایم مرا 
مورد ضرب و جرح قرار داد. همان شب 
همسرم به خانه دخترم رفت و من و پسرم 

تنها بودیم.
از دستش خسته شده بودم زمانی که او 
به خواب رفت، با چکش بالای سرش 
رفتم و چند ضربه به او زدم. ساعاتی بعد 
هم با پلیس تماس گرفته و موضوع را 

اعلام کردم.«

بدنبال اعترافات مرد میانسال او به 
بازسازی صحنه جنایت پرداخت. در حالی 
که بررسی ها در این رابطه ادامه داشت 
مادر مقتول قدم در شعبه دوم بازپرسی 
دادسرای امور جنایی پایتخت گذاشت و 
رضایت خود را از همسرش اعلام کرد و گفت 
که او را می بخشد. با گذشت زن میانسال و 
تکمیل تحقیقات، پرونده بزودی به دادگاه 
کیفری استان تهران ارسال خواهد شد تا 
متهم از جنبه عمومی جرم محاکمه شود.

را بخشید مادر مقتول شوهرش 
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 به خاطر فوت مادر مقتول 



جنگ تحمیلی علیه ایران، اگرچه برخی زیرساخت های 
کشور از جمله ورزش را هدف قرار داده، اما نباید اجازه 
داد تبعات آن، ورزش را به حاشیه براند. نگرانی اصلی 
این است که پس از جنگ، به دلیل کمبود بودجه، 
ورزش در اولویت های پایین بازسازی قرار گیرد یا حتی 
حذف شود. این نگرانی قابل تأمل است، اما راه حل 
توسل به روش های سنتی نیست. پرسش اساسی 
شاید این باشد: ورزش پس از این طوفان، در اولویت 
خواهد بود یا نه؟ اما پرسش دقیق تر اینجاست: دولت 
ایران در نقش معمار بازسازی، چه تدبیری خواهد 
اندیشید که ورزش نه در حاشیه، بلکه در متن احیای 

ملی قرار گیرد؟
در این شرایط، نقش دولت را نمی توان و نباید با 
نهادهای خصوصی یا مردمی جایگزین کرد. دولت 
در قامت متولی سیاست گذاری، تضمین کننده 
حداقل های حیاتی و پشتیبان سرمایه گذاران، وظایفی 
دارد که هیچ نهاد دیگری قادر به انجام آنها نیست. 
دولت باید ورزش را در فهرست اولویت های بازسازی، 
غیرقابل حذف و به نوعی تضمین کننده بقای آن در 
سبد ملی قرار دهد. دولت به تنهایی نمی تواند همه 
چیز را بسازد، اما می تواند بستری امن و سودآور برای 
ورود سرمایه گذاران فراهم آورد: معافیت های مالیاتی 
ده ساله، واگذاری زمین های ورزشی با اجاره نمادین و 
تسهیلات بازسازی با بازپرداخت بلندمدت. در چنین 
شرایطی، بخش خصوصی از روی محاسبه اقتصادی وارد 

میدان خواهد شد.
در شرایطی که بودجه دولتی به سمت بازسازی 
مسکن، بهداشت و معیشت می رود، ورزش نباید 
معطل بماند. کلید حرکت، تغییر نگاه از »هزینه« 
به »سرمایه گذاری« است. توسعه ورزش همگانی را 
می توان با اتکا به ظرفیت شهرداری ها، آموزش و 
پرورش و سازمان های مردم نهاد جلو برد. زمین های 
خاکی ساده، لیگ های محلی و استفاده از فضاهای رها 
شده شهری، هزینه کمی می برد اما تندرستی و نشاط 
اجتماعی را حفظ می کند. برای ورزش قهرمانی نیز 
می توان روی باشگاه های خصوصی و خیرین ورزشیار 

حساب کرد.
این بهترین فرصت برای سرمایه گذاری بخش خصوصی 
در ورزش است؛ به شرطی که دولت مشوق های جدی 
ارائه دهد. با توجه به تأسیسات ورزشی آسیب دیده، 
باید پس از جنگ شرایط ورود سرمایه گذاران فراهم 
شود. آنها می توانند با نگاه اقتصادی )ساخت 
باشگاه های چندمنظوره، مدارس ورزش، آکادمی ها( 
هم ورزش را نجات دهند و هم سود کنند. تجربه 
کشورهای پساجنگ مانند رواندا و بوسنی نشان 
می دهد که ورزش یکی از اولین بخش هایی است که 

سرمایه خصوصی به آن جذب می شود.

استفاده از منابع اقتصادی، بویژه در بخش خصوصی، 
نیازمند فرهنگ خاصی است که فدراسیون ها باید 
در مسیر آن قرار بگیرند تا نسبت به بودجه کشوری 

بی نیاز شوند.
از  ج  خار و  است  تجهیزمحور  قایقرانی  رشته 
محدودیت های سالنی، نیازمند فضای رودخانه آرام 
دارد تا امواج مزاحم فعالیت هایش نشوند. به همین 
دلیل، به جای آن که در دوران جنگ باری بر دوش 
وزارت ورزش و کمیته ملی المپیک بگذاریم، سعی 
کردیم از طریق اسپانسرهای فدراسیون، برگزاری 
اردوها را بدون وقفه در گیلان و مازندران پیگیری 
کنیم. مربیان نیز برنامه ریزی های خود را در طول این 

۴۰ روز جنگ به نحو احسن اجرا کردند.
همان طور که در دوران هشت ساله دفاع مقدس 
ورزش،  وزارت  عالی  همت  با  نخوابید،  ورزش 
تیم های ملی در این دوران به مسابقات برون مرزی 
اعزام شده و می شوند. تنها نکته قابل توجه، اعزام 
به رویدادهای مهم و اصلی است؛ باید از شرکت در 
تورنمنت هایی که صرفاً برای کسب تجربه ورزشکاران 
برگزار می شوند، خودداری کرد تا در هزینه ها 
صرفه جویی شود و مسیر اصلی برای ورود ورزشکاران 

به بازی های آسیایی و المپیک فراهم بماند.
معتقدم همانند کشورهای صاحب سبک، ورزش را 
به عنوان صنعت بپذیریم. با مجوز وزارت ورزش، هر 
فدراسیونی می تواند با مشارکت شرکت های کوچک 
به تولید تجهیزات مورد نیاز بپردازد و از این بخش نیز 

تأمین اعتبار کند.
در فدراسیون قایقرانی، سعی کرده ایم خارج از بودجه 
کشوری که از کمیته ملی المپیک و وزارت ورزش به ما 
تعلق می گیرد، با ورود بخش خصوصی لیگ های بسیار 
خوبی برگزار کنیم و هزینه های برگزاری از سوی خود 
آنها تأمین شود. با اهدای جوایز نقدی به دارندگان 
مقام، علاقه مندی ورزشکار و اسپانسر را به حضور در 

لیگ ها بیشتر کرده ایم.
از طرفی باید یک نهاد بیرونی وجود داشته باشد 
که بر تقسیم بودجه، نظارت کامل داشته باشد تا 
یک فدراسیون خاص حجم زیادی از آن را دریافت 
نکند. حتی صداوسیما می تواند با پخش مستقیم 
لیگ ها و مسابقات فدراسیون های مدال آور، کمک 
شایانی به جذب اسپانسر برای ورزش کند. همچنین 
معافیت مالیاتی نهادهای مشارکت کننده در ورزش 

باید اجرایی شود.
همچنان که دفاع از سرزمین وظیفه هر هموطنی 
است، مسئولان نیز برای جامعه باید سلامت و 
انگیزه را برای مقاومت ایجاد کنند که یکی از بهترین 
راه های آن ورزش است. پس ورزش نباید از اولویت 

خارج شود.
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ورزشی

حسین زارعیان
دانشیار دانشگاه خوارزمی

یادداشت

علیرضا سهرابیان
رئیس فدراسیون قایقرانی

نگاه

سینا حسینی/ دستیابی به موفقیت در بازه های 
زمانی مختلف، نشان دهنده واقعیتی بزرگ است. 
اگر اراده و انگیزه وجود داشته باشد، قهرمانان و 
افتخارآفرینان هر رشته ورزشی می توانند افتخاری 
بزرگ و خیره کننده به دست آورند. هرچند شرایط 
خاصی نظیر جنگ می تواند تمرکز بازیکنان، مربیان 
و مدیران را دچار اختلال کند، اما وقتی هدفگذاری 
روشن باشد، حتی در میانه جنگ و تجاوز نیز 
ورزشکاران می توانند با تلاش و پشتکار خود نقش 
قابل توجهی در ایجاد نشاط اجتماعی، اتحاد و 
همدلی ایفا کنند؛ درست مشابه افتخاراتی که تیم 
ملی کشتی آزاد و فرنگی ایران در قهرمانی آسیا برای 
کشورمان رقم زد، یا موفقیت تکواندوکاران نوجوان 
ایران در بازی های جهانی ازبکستان که آنها را در 

میان تیم های برتر جهان قرار داد.
اگر  می دهد  نشان  اتفاقات  ین  ا نی  بازخوا
اولویت بندی و برنامه ریزی هوشمندانه به درستی 

در بدنه مدیریتی ورزش اجرا شود، امکان عبور از 
پیچ های سخت و پرفرازونشیب وجود دارد و می توان 
با ابزار ورزش، جامعه را به سمت انسجام و همدلی 
پیش برد. یکی از مؤثرترین روش های کسب افتخار 
و موفقیت، برنامه ریزی هدفمند اقتصادی و تزریق 
هدفمند بودجه های اختصاص یافته موجود و صرف 

منابع در اختیار است.
کارشناسان و صاحبنظران با اشاره به شیوه های 
موفق در ورزش جهان، می توانند مدیران را به سمت 
طراحی و پیاده سازی نسخه ای هماهنگ و استاندارد 
در حوزه مالی سوق دهند تا آنها با در نظر گرفتن 
اصول و قواعد صرفه جویی در مدیریت، به سوی 
کسب افتخار و موفقیت گام بردارند. شاید برخی 
در این میان ساز مخالف بزنند و موفقیت را به در 
اختیار داشتن منابع و بودجه های هنگفت پیوند 
بزنند، اما مدل برخی افتخارات به  دست  آمده در 
ورزش ایران نشان می دهد پولِ فراوان یا بودجه 

کلان، عامل موفقیت نیست.
نمونه بارز این اتفاق را می توان در ورزش بانوان 
مشاهده کرد؛ جایی که دختران این سرزمین 
با سرمایه گذاری هدفمند و منطقی توانستند در 
مدت زمان کوتاهی به موفقیت های خیره کننده 
و بزرگ دست پیدا کنند و در بسیاری از تورنمنت ها 
و میادین بین المللی، حتی بیشتر از مردان به 

موفقیت برسند.
برای تضمین تداوم این مسیر در شرایط جنگی 
و بازسازی پساجنگ، ضروری است مجموعه ای از 
راهکارهای ساختاری و تشویقی با الهام از الگوهای 
موفق بین المللی به کار گرفته شود. یکی از این 
روش ها ایجاد مناطق ویژه سرمایه گذاری ورزشی 
بر اساس مدل »مناطق فرصت« است که پیش از 
این در برخی کشورها به اجرا درآمده؛ به گونه ای 
که سرمایه گذاران در آن مناطق از معافیت های 
مالیاتی بلندمدت برای ساخت تأسیسات ورزشی در 

مناطق آسیب دیده بهره مند می شوند. در ایران نیز 
می توان مناطقی را که اماکن ورزشی آنها در جنگ 
تخریب شده است به عنوان »مناطق ویژه بازسازی 
ورزشی« اعلام کرد و مشوق هایی نظیر معافیت 
مالیاتی بلندمدت، واگذاری زمین به شرط تملیک 

و تسهیلات بازسازی با بهره صفر در نظر گرفت.
در گام دیگر می توان از مدل مشوق های مالیاتی ۱۷۵ 
درصدی برگرفته از قانون توسعه صنعت ورزش برخی 
کشورهای شرق آسیا استفاده کرد که به بنگاه های 
اقتصادی اجازه می دهد مبلغ کمک های خود به 
ورزش را تا یک و نیم برابر از درآمد مشمول مالیات 
کسر کنند. به عنوان یک پیشنهاد در ایران نیز هر 
شرکت خصوصی که به فدراسیون های ورزشی یا 
ساخت اماکن ورزشی کمک کند، می تواند معادل 
۱۵۰ تا ۱۷۵ درصد مبلغ کمک شده، از مالیات بر 

درآمد خود معاف شود.
هدفمند  توانمندسازی  دیگر،  کلیدی  نکته 

بین المللی با الهام از برنامه فدراسیون جهانی 
والیبال است که با تأمین مالی مربیان خارجی و 
تجهیزات پیشرفته برای تیم ملی زنان ایران، آنان 
را پس از ۶۲ سال به اولین مدال طلای بین المللی 
رساند. بدون شک کمیته ملی المپیک ایران 
می تواند با فدراسیون های جهانی مذاکره کند و 
از برنامه های مشابه توانمندسازی برای رشته های 
تجهیزمحوری که در جنگ آسیب دیده اند )مانند 
قایقرانی، تیراندازی و دوچرخه سواری( استفاده 

. کند
این تجربیات به روشنی ثابت می کند که در شرایط 
جنگی و پساجنگ، کلید موفقیت نه در حجم 
بودجه دولتی، بلکه در چگونگی توزیع هوشمندانه، 
ایجاد مشوق های هدفمند برای سرمایه گذاری 
خصوصی، بهره گیری از برنامه های توانمندسازی 
بین المللی و اجرای یک نقشه راه فازبندی شده 

. ست ا

بر ای بخش خصوصی فرش قرمز  پهن کنیم
»ایران« مدل های موفق مدیریت هزینه در دوران پساجنگ در ورزش را بررسی می کند

علی لبیب، رکابزن ملی پوش دوچرخه سواری در گفت و گو با »ایران«:

صرفه جویی در بودجه باید اولویت اول ورزش باشد
الهام حسینی، سرمربی تیم ملی وزنه برداری در گفت و گو با »ایران«:

وابستگی به دولت لطمه بزرگی برای ورزش است
مهری رنجبر/ علی لبیب، نفر چهارم 
دوچرخه سواری جاده در بازی های آسیایی 
۲۰۲۶ هانگژو، معتقد است ورزش باید مثل 
همیشه در اولویت باشد. او در گفت و گو با 
»ایران« می گوید:»ورزش برای کشور خیلی 
اهمیت دارد، چرا که می تواند قدرت یک 
ملت را نشان دهد، بنابراین باید جزو 

اولویت ها قرار گیرد.«
به گفته این رکابزن ملی پوش، این 
اولین بار نیست که ورزش ایران با شرایط 
سخت مواجه می شود:»ورزش ایران کنار 
مردم، از شرایط سخت و حتی جنگی 
گذشته است؛ مثل دفاع مقدس هشت  
ساله، دوره کرونا و جنگ های دوازده  روزه 

و رمضان. وضعیت کشور در دفاع مقدس هشت  ساله از نظر 
امکانات قابل مقایسه نبود، اما ورزش تعطیل نشد. حالا هم در 
این وضعیت، هر کسی وظیفه ای دارد و وظیفه ما نمایش قدرت 
در عرصه های بین المللی از طریق ورزش است. هر زمان هم نیاز 
باشد، برای دفاع از کشور در کنار نیروهای مسلح و مردم خواهیم 
بود.« به نظر لبیب، حتی اگر بودجه کمتر شود، فدراسیون ها 
باید اسپانسر جذب کنند:»بعید به نظر می رسد بودجه ورزش 
کم شود، اما اگر این اتفاق بیفتد، فدراسیون ها باید با جذب 
اسپانسر و بخش خصوصی، اعتبار تأمین کنند. به هر حال 
شرایط چالشی، ناخودآگاه تأثیرگذار است، اما فدراسیون ها باید 

آن را کنترل و مدیریت کنند تا ورزشکاران 
در میادین سربلند شوند.  البته برای 
دوچرخه سواری جاده که همیشه در 
حین تمرین در جاده با خطر دست  به  
گریبان است، تمرین در شرایط جنگی 

خیلی خطرناک نیست.«
ه  د جا ش  ملی پو ر  ا خه سو چر و د
درباره اولویت فدراسیون ها در این 
شرایط می گوید:»اکنون شاید اولویت 
فدراسیون ها، برنامه ریزی خیلی جدی 
برای بازی های آسیایی ۲۰۲۶ باشد تا 
قدرت مان را با نتایج درخشان در ناگویا 
به نمایش بگذارند. در واقع شرایط خاص 
و حتی جنگی نباید بهانه ای برای عدم 
اجرای برنامه ها باشد. از طرفی برای صرفه جویی، اولویت هزینه ها 
باید مشخص شود. یکی از مواردی که صرفه جویی محسوب 
می شود، حذف افراد اضافی از تیم ها یا کاروان ورزشی در بازی های 
آسیایی و المپیک است.« به گفته او، پس از قطع همکاری مربیان 
خارجی، تیم ملی دوچرخه سواری می تواند با مربیان ایرانی کار 
کند:»قرار بود یک مربی خارجی دیگر هم به ترکیب کادر فنی 
تیم ملی دوچرخه سواری اضافه شود، اما در این شرایط حتی 
مربی قبلی هم قطع همکاری کرد. با این حال مربیان ایرانی 
رزومه داری هستند که می توانند به تیم ملی کمک کنند و از این 

بابت مشکلی نیست.«

گروه ورزشی / الهام حسینی، سرمربی 
تیم ملی وزنه برداری زنان، با اشاره به 
کمبود منابع در دوران پساجنگ و 
شرایط متفاوت کشور نسبت به دوران 
قبل از جنگ تحمیلی، در گفت وگو با 
»ایران« می گوید: »در شرایط جنگ، با 
الگوبرداری از کشورهایی که روزگاری 
چون ما را پشت سر گذاشته اند، 
می توان بحران بودجه را به گونه ای 
مدیریت کرد که به موفقیت رسید.«

دوران  در  اینکه  به  اشاره  با  او 
پساجنگ، ورزش دیگر نمی تواند 
اولویت اول بودجه کشور باشد، ادامه 
می دهد: »کشورهایی همانند اوکراین 

و لبنان چندین سال است که درگیر جنگ هستند، اما 
با یک مدیریت توانسته اند در بازی های المپیک صاحب 

مدال شوند. 
در خود وزنه برداری شاهد بودم که اوکراینی ها چندین 
مدال خوش رنگ به گردن انداختند. پس باید بدانیم 
که ورزش یک جبهه محسوب می شود و پرچم پرافتخار 
کشورمان را در میادین جهانی به اهتزاز درمی آورد. دراین 
اوضاع، حتی برای حفظ روحیه هموطنان و اقتدار ایران، 
ورزش می تواند مهم ترین رکن باشد و نباید کنارش 

» . شت ا گذ

اولین بانوی مدال آور وزنه برداری 
در ادامه توضیح می دهد: »برخی 
ورزشگاه ها در تهران و شهرستان های 
ز  ا بعضی  و  ه  ید د سیب  آ کشور 
ورزشکاران ما محیط تمرین حرفه ای 
پس  داده اند.  دست  از  را  خود 
مسئولین نباید این استعدادها را که 
سال ها روی آنها سرمایه گذاری شده، 
رها کنند؛ چرا که بازگرداندن این قشر 
تا بعد از دوران بازسازی،می تواند به 

ورزش کشور آسیب بزند.«
الهام حسینی، باور نکردن ورزش به 
عنوان یک صنعت را عامل کسری 
بودجه مطرح می کند: »وابستگی به 
بودجه دولتی، لطماتی به ورزش زده و ورزش را فقط به عنوان 
یک مصرف گرا مطرح کرده است. در حالی که می توانیم 
از این صنعت، درآمدزایی کلانی برای کشور ایجاد کنیم و 
سودی هم برای بخش های خصوصی که در ورزش سهیم 
می شوند، فراهم آوریم. این باور باید برای فدراسیون ها 
و مسئولین ورزشی جا بیفتد. خوشبختانه در فدراسیون 
وزنه برداری، از زمانی که سجاد انوشیروانی به روی کار آمده، 
بسیاری از دغدغه های ورزشکاران و مدیریت فدراسیون 
 با اعتقاد به ورود بخش خصوصی و اسپانسرها کمرنگ 

شده است.«

می درخشند. مریم میرزاخانی بالاترین جایزه 
علمی را دریافت کرده و صدها زن و مرد 
نخبه این سرزمین، پیوسته در حال افزودن 
خشت هایی بر بنای تمدن بشری هستند. 
بنابراین، جنگ و تحریم نمی تواند مانعی 
برای پیشرفت جوانان ایرانی باشد، ما با 
اراده و انگیزه از این روزهای سخت عبور 

خواهیم کرد.

پس معتقدید عبور از این شرایط دشوار 
امکان پذیر است؟

ما  زندگی  از  جدانشدنی  جزئی  ورزش، 
ایرانیان است؛ همانند مقاومت، دفاع و 
استقلال طلبی که در خون ما جاری است. 
ما در میدان این روزها و در جنگ تحمیلی 
سوم نشان دادیم که عظمت هوش و باور 
ایرانی پایانی ندارد. این سخن، خودستایی 
نیست، بلکه بازنمایی بخشی مهم از عنصر 
تمدن سازی در زیست بوم نوین جهان امروز 

. ست ا
در این چهل روز جنگ، ورزش در کشور ما تا 
حدی کمرنگ شده که بخشی از آن طبیعی 
است، چرا که شرایط خاص، همه چیز را تحت 
تأثیر قرار می دهد. ورزش موضوعی حاشیه ای 
یا ویترینی نیست که با وقوع حوادثی چون 
جنگ، به راحتی کنار گذاشته شود. در همین 
مدت نیز شاهد موفقیت تیم های کشتی و 
تکواندو در رقابت های بین المللی بوده ایم و 
تیم ملی فوتبال نیز چند دیدار دوستانه در 
ترکیه برگزار کرده است. این رویدادها نشان 
می دهد که ورزش حتی در شرایط جنگ نیز 

ادامه دارد و تعطیل بردار نیست.
با قاطعیت می گویم ورزش قهرمانی، بهترین 
بستر برای آموزش مقاومت، تاب آوری و تقویت 
باورمندی در جامعه است. نکته جالب آن که 
این تأثیرات تنها محدود به ورزشکاران 
نیست، بلکه هواداران و علاقه مندان نیز در 
این موفقیت ها سهیم اند. بنابراین، هرگز 
نباید به سمت تعطیلی ورزش حرکت کنیم، 
چرا که موفقیت های ورزشی می تواند 
روحیه استقامت را در جامعه تقویت 

. کند

برخی فدراسیون ها به دلیل وابستگی 
به منابع دولتی، نگران مواجهه با 

چالش های اقتصادی هستند؟
برخی از این فدراسیون ها بیم 
آن دارند که بودجه پیشین 
خود را نیز به دلیل تداوم 
جنگ یا ضرورت بازسازی 
در دوران صلح از دست 
بدهند، برخی بر این 
باورند که در شرایط 
خاص ورزش در اولویت 

اول نیست. در حالی که  اگر نان، غذای جسم 
است و کتاب غذای روح، ورزش حرفه ای عامل 
چابکی جسم و جان انسان است، چه برای 

ورزشکار و چه برای تماشاگر ورزشی.
درست است که کشور در پی تهاجم وحشیانه 
و ناجوانمردانه دشمن، خساراتی را متحمل 
شده، اما از آنجا که آمادگی لازم برای چنین 
شرایطی وجود داشته، می توان با تکیه بر 
منابع انسانی و طبیعی ارزشمند، به سرعت 
کاستی ها را جبران کرد و بار دیگر در مسیر 
افتخار گام برداشت. ورزش حرفه ای، در سراسر 
جهان یکی از نیازهای اساسی جوامع است 
و احساس غرور و افتخاری که یک قهرمان 
به ملت خود می بخشد، جایگزینی ندارد. 
بنابراین، نه تنها نباید مسیر این افتخارآفرینی 
را محدود کرد، بلکه باید آن را هموارتر و 

گسترده تر نیز ساخت.

برخی معتقدند همان گونه که آلمان و 
ژاپن پس از جنگ جهانی دوم در عرصه 

ورزش پیشرفت کردند، ایران نیز می تواند 
از وابستگی به منابع دولتی فاصله بگیرد و 

مسیر شکوفایی را طی کند.
اگر به کشورهای قدرتمند در عرصه نظامی 
نگاه کنیم، درمی یابیم که ورزش حرفه ای آنها 
نیز هم پای پیشرفت هایشان رشد کرده است. 
همان طور که بخش های علمی و فناوری به 
حوزه دفاعی خدمات ارزنده ای ارائه می دهد، 
ورزش حرفه ای نیز در شکوفایی استعدادها، 
تقویت روحیه مقاومت و ایجاد حس غرور 

ملی نقشی بی بدیل دارد.
اکنون حدود یک سال است که به دلیل 
تولد فرزندم، چند ماهی از میادین حرفه ای 
دور بوده ام. این فاصله، فرصتی فراهم کرد 
تا بیشتر به عملکرد گذشته ام در عرصه 
قهرمانی بیندیشم. مهم ترین نکته ای که در 
این شرایط می توان بیان کرد، این است که 
ورزش قهرمانی در دفاع از کیان کشور بسیار 

اثرگذار است.
امیدوارم متولیان ورزش و تصمیم گیران کشور 
توجه ویژه ای به این حوزه داشته باشند و 
به زودی شاهد شکل گیری نهضتی تازه در 
ورزش قهرمانی باشیم. تحقق این هدف، 
مستلزم بهره گیری از تجربه پیشکسوتان در 
سراسر کشور و حتی خارج از مرزهاست تا 
با همفکری و همدلی، استعدادهای ارزشمند 
ورزش ایران در مسیر صحیح هدایت شوند 
و شاهد تداوم افتخارآفرینی و اهتزاز پرچم 

کشور باشیم.
بی تردید، با اتخاذ روش های استاندارد و 
مدیریت بهینه منابع در این مقطع، می توان 
ورزش را به سوی موفقیت هدایت کرد و 
همچنان شاهد فتح قله های بزرگ در عرصه 

جهانی بود.

ما در میدان 
این روزها 

و در جنگ 
تحمیلی 

سوم نشان 
دادیم که 

عظمت 
هوش و 

باور ایرانی 
پایانی ندارد. 

این سخن، 
خودستایی 

نیست، 
بلکه 

بازنمایی 
بخشی مهم 

از عنصر 
تمدن سازی 

در 
زیست بوم 

نوین جهان 
امروز است

 ممکن است در دوران پساجنگ، ورزش 
ایران از نظر اقتصادی با چالش هایی 

مواجه شود، آیا محدودیت ها و 
چالش های احتمالی پیش رو می تواند در 
موفقیت های ورزشی ما خللی ایجاد کند؟ 

ورزشی که من با عنوان »تیراندازی« بیش 
از بیست سال از عمرم را صرف آن کرده ام، 
شباهت زیادی با آنچه امروز در »میدان« 
امکانات  خ داده، دارد. در گذشته  ایران ر
بسیار محدودی داشتیم و کسی ما را جدی 
نمی گرفت. اما رفته رفته، با ایمان و عزم 

راسخ، توانستیم به تدریج به جایگاه مطلوب 
خود در میادین جهانی دست پیدا کنیم.

»تحریم« مانع بزرگی برای ما به شمار می رفت، 
به گونه ای که نمی توانستیم مانند رقبای خود 
از امکانات به روز و استاندارد بهره ببریم. با 
این حال، در دل همین محدودیت ها شگفتی 
آفریدیم تا نشان دهیم اراده و انگیزه، رمز 
موفقیت ورزشکاران ایران است. کسب اولین 
مدال جهانی تاریخ تیراندازی ایران توسط 
من، در شرایطی محقق شد که حتی فشنگ و 
سلاح کافی برای تیم ملی وجود نداشت و این 

مسأله تحت تأثیر تحریم های ظالمانه بود. با 
این وجود، موفق شدیم. پس از آن نیز توانستم 
سهمیه حضور در المپیک را با امتیازی ایده آل 
به دست آورم و با وجود همه مشکلات، به 

عنوان »قهرمان قهرمانان« دست پیدا کنم.
وقتی به این روند نگاه می کنیم، به این 
باور می رسیم که قدرت عزم و اراده ایرانی ها 
عامل اصلی موفقیت ماست. نخبگان ایرانی 

همواره در طول تاریخ درخشیده اند 
بهترین  در  ایرانی  جوانان  و 
دانشگاه ها و مراکز علمی جهان 

الهه احمدی، قهرمان تیراندازی جهان در گفت و گو با »ایران«:

جنگ و تحریم 
نمی تواند مانع موفقیت نخبگان ایرانی شود

ورزش قهرمانی، بهترین بستر برای مقاومت و تاب آوری در جامعه است

پریسا غفاری/ ورزشکاران ایرانی بر این باورند که با تلاش مستمر 
و پیگیری تمرینات منظم در دوران پساجنگ، می توانند نقشی 
تعیین کننده در جامعه ایفا کنند و با افتخارآفرینی در میادین 

بین المللی، پرچم کشور را به اهتزاز درآورند.
الهه احمدی، ملی پوش رشته تیراندازی، از جمله چهره هایی 
است که نه تنها در میدان رقابت، بلکه در عرصه مقاومت 

مسیر  تداوم  پی  در  همچنان  مثال زدنی  پشتکاری  با  نیز 
افتخارآفرینی است. او در گفت وگو با »ایران« تأکید می کند که 
با وجود شرایط به وجودآمده برای کشور، باید با برنامه ریزی 
به درستی  مرحله  این  از  استاندارد  استراتژی های  اتخاذ  و 
 عبور کرد تا بار دیگر پرچم ایران در میادین بزرگ جهانی 

به اهتزاز درآید.
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کهکشان

خبر علم

کوتاه از فناوری

�خدمه�ایستگاه�تحقیقاتی��  یک�گروه��۱۲نفره�از
�قطب�جنوب�اخیراً� کونکوردیا�فرانسه-�ایتالیا�در
توانسته�اند�شاهد�یک�خورشید�گرفتگی�اختصاصی�
�افتاده�ترین�مرکز�تحقیقاتی� باشند.�این�ایستگاه،�دور
�قطب�جنوب�است�و�خدمه�اندک�آن�باید�متوسط� در
�زمستان�تحمل�کنند�و�چهار� دمای�منفی�50درجه�را�در
�افق�باشند. ماه�نمی�توانند�شاهد�طلوع�خورشید�از

یک�مطالعه�بالینی�طولانی�مدت�نشان�می�دهد�که�درمان�� 
زودهنگام�افراد�در�معرض�خطر�ابتلا�به�روماتیسم�مفصلی�
)بیماری�که�در�آن�سیستم�ایمنی�به�مفاصل�حمله�می�کند(،�
می�تواند�شروع�بیماری�را�تا�چهار�سال�به�تأخیر�بیندازد.�
مزایای�این�درمان�حتی�پس�از�قطع�دارو�نیز�ادامه�می�یابد.

تلویزیون�های�جدید�هوشمند�هواوی�سری�اسمارت�� 
اسکرین��S7پرو�با�پشتیبانی�از�قلم�لمسی�و�نمایشگر�
��۱۱00تا�۲600دلار�قیمت�دارند.�در� پرنور�رونمایی�شدند�که�از
این�تلویزیون�ها�لایه��ضدبازتاب�ویژه�ای�برای�بهبود�دید�در�
محیط�های�پرنور�در�نظر�گرفته�شده�و�دوربین�اختصاصی�هم�
با�کمک�هوش�مصنوعی،�امکان�تشخیص�وضعیت�نشستن�و�
هشدار�فاصله�را�فراهم�می�کند.�پشتیبانی�از�قلم،�امکان�نوشتن�
و�طراحی�مستقیم�روی�نمایشگر�تلویزیون�را�فراهم�کرده�است.

اپل�با�اعلام�یک�تغییر�تاریخی�تأیید�کرد�که�تیم�کوک�از�� 
�اول� مدیرعاملی�کناره�گیری�کرده�است�و�جان�ترنوس�از

سپتامبر��۲0۲6جایگزین�او�خواهد�شد.

تازه های موبایل

از هوش مصنوعی چه خبر؟

گوشی�هواوی�پیورا��۹0با�باتری�بزرگ�و�تراشه�اختصاصی�� 
�رنگ�های�سفید،�مشکی�و�بنفش� رونمایی�شد.�پیورا��۹0در
عرضه�می�شود،�وزنی�معادل��۲۱0گرم�دارد�و�با�ضخامت��۷

�بدنه�ای�باریک�بهره�می�برد. میلی�متر،�از

�داد�که��  جنسن�هوانگ،�مدیرعامل�انویدیا،�هشدار
ترکیب�هوش�مصنوعی�دیپ�سیک�و�تراشه�های�هواوی�

می�تواند�منجر�به�برتری�چین�نسبت�به�آمریکا�شود.
با�وجود�ممنوعیت�های�دولت�ترامپ�و�اختلافات�� 

�استفاده�آژانس�امنیت�ملی� حقوقی،�گزارش�ها�حاکی�از
آمریکا�از�مدل�جدید�هوش�مصنوعی�آنتروپیک�است.

علم

آرزو کیهان

با�حمله�تجاوزکارانه�آمریکا�و�اسرائیل�به�کشور،�خسارات�
فیزیکی�و�غیرفیزیکی�به�شرکت�های�دانش�بنیان�وارد�
شده�و�حالا�معاونت�علمی،�فناوری�و�اقتصاد�دانش�بنیان�
ریاست�جمهوری�به�دنبال�ارزیابی�این�خسارات،�جبران�
آن�و�همچنین�استفاده�از�توان�این�شرکت�های�فناور�در�

بازسازی�ها�به�منظور�تسریع�آن�است.
معاون�علمی،�فناوری�و�اقتصاد�دانش�بنیان�
رئیس�جمهور�در�این�باره�گفت:»در�حال�حاضر�فرآیند�
ارزیابی�خسارات،�شناسایی�نیازها�و�تدوین�برنامه�های�
اجرایی�با�محوریت�دستگاه�های�مسئول�در�حال�انجام�
است.«�حسین�افشین�با�اشاره�به�شکل�گیری�بیش�از���۱0
هزار�شرکت�دانش�بنیان�در�کشور�گفت:»این�شرکت�ها�
با�ایجاد�صدها�هزار�شغل�و�بومی�سازی�فناوری�های�
کلیدی،�ظرفیت�هایی�تثبیت��شده�برای�ایفای�نقش�در�
زنجیره�کامل�بازسازی،�از�طراحی�مهندسی�تا�ساخت�

تجهیزات�و�هوشمندسازی�فرآیندها�دارند.«
افشین�ادامه�داد:»در�پی�تحولات�و�درگیری�های�اخیر،�
بخشی�از�زیرساخت�های�غیرنظامی�و�صنعتی�کشور�
�برخی�حوزه�ها�دچار�آسیب�شده�است�و�بازسازی� در
سریع،�هدفمند�و�هوشمندانه�این�زیرساخت�ها،�
ضرورتی�راهبردی�برای�استمرار�تولید،�پایداری�اشتغال،�
حفظ�رفاه�عمومی�و�تقویت�تاب�آوری�اقتصادی�کشور�به�

شمار�می�رود.«

 بازسازی زیرساخت ها
زمینه ساز ارتقای فناوری دانش بنیان ها

معاون�علمی،�فناوری�و�اقتصاد�دانش�بنیان�
رئیس�جمهور�با�اشاره�به�اینکه�شرکت�های�دانش�بنیان�
با�ایجاد�صدها�هزار�فرصت�شغلی�مستقیم�و�
�توسعه�تولید� غیرمستقیم،�سهم�قابل�توجهی�در
دانش�محور،�افزایش�بهره�وری�و�تقویت�اقتصاد�ملی�
ایفا�کرده�اند،�استفاده�نظام�مند�از�ظرفیت��شرکت�های�
دانش�بنیان�در�شرایط�کنونی�را�عامل�تسریع�بازسازی�
زیرساخت�ها�دانست.�افشین�همچنین�از�تدوین�
برنامه�ای�مشخص�برای�استفاده�از�ظرفیت�شرکت�های�
�این�چهارچوب،� دانش�بنیان�خبر�داد�و�گفت:»در
معاونت�علمی�و�فناوری�ریاست�جمهوری�با�همکاری�
دستگاه�های�اجرایی�و�صنایع�ذی�ربط�در�حال�تدوین�
�بازسازی� برنامه�مشارکت�شرکت�های�دانش�بنیان�در
�این�رویکرد،� زیرساخت�های�آسیب�دیده�است.�در
بازسازی�صرفاً�معطوف�به�جبران�خسارت�ها�نیست،�
بلکه�فرصتی�برای�ارتقای�فناوری،�نوسازی�صنعتی،�
افزایش�بهره�وری،�کاهش�شدت�مصرف�انرژی،�بهبود�
استانداردهای�ایمنی�و�تقویت�تاب�آوری�زیرساختی�

کشور�به�شمار�می�رود.«
این�مقام�مسئول�همچنین�تأکید�کرد:»این�مشارکت،�
علاوه�بر�تسریع�روند�بازسازی،�زمینه�ساز�توسعه�اشتغال�
دانش�بنیان،�افزایش�ارزش�افزوده�داخلی�و�تقویت�

اقتصاد�دانش�بنیان�خواهد�بود.«

 ساز و کار حمایت از
دانش بنیان های آسیب دیده از جنگ

محمد�جواد�صدری���مهر،�معاون�توسعه�اقتصاد�
�ارائه�یک� دانش�بنیان�معاونت�علمی�هم�از

محققان� چالش�های� � از یکی� مصنوعی� عضله� ساخت�
�نشریه با�گزارشی�که�در �دانشگاه�»جورجیا�تک«�است�و�حالا�
�Nature�Communicationsمنتشر�شده،�به�نظر�می�رسد�پژوهشگران�یک�

گام�به�ساخت�این�عضله�های�مصنوعی�نزدیک�تر�شده�اند.
»سعد�باملا«،�یکی�از�نویسندگان�و�دانشیار�دانشکده�مهندسی�شیمی�و�
بیومولکولی�این�دانشگاه�گفت:�»سلول�های�مصنوعی�برای�اینکه�بتوانند�درست�
مانند�سلول�های�واقعی�کار�کنند،�نیازمند�نیروی�پایدار�برای�حرکت،�تغییر�شکل�
و�تقسیم�شدن�هستند.�به�همین�دلیل�در�تلاش�هستیم�یک�موتور�قابل�کنترل�
از�قطعات�ساده�بسازیم.«�او�یادآور�شد:�»در�بدن�موجودات�زنده�نیروی�مورد�
نیاز�سلول�ها�از�طریق�»آدنوزین�تری�فسفات«�)ATP(�تأمین�می�شود.�)�ATPیک�
مولکول�حامل�انرژی�برای�تأمین�نیاز�انرژی�داخل�سلولی�است�که�با�شکستن�
یک�پیوند�هیدروژنی�این�انرژی�آزاد�می�شود.(�اما�ایجاد�این�سازوکار�در�سلول�های�
مصنوعی�با�چالش�هایی�همراه�است.�در�طول�تحقیقات،�متوجه�شدیم�
مژکداران�)موجودات�میکروسکوپی�تک�سلولی(�برای�تولید�نیروی�مورد�نیاز،�از�
شیوه�متفاوتی�بهره�می�برند.�در�این�مطالعه�نشان�دادیم�چگونه�همین�سازوکار�
می�تواند�به�ساخت�»عضله�های�مصنوعی«�قابل�کنترل�کمک�کند.«�باملا�گفت:�
»سلول�های�زنده�درست�مانند�یک�موتور�گازی،�مستقیما�ATP�ًرا�می�سوزانند�اما�
��ATPبرای�شارژ�مجدد� مژکداران�از�طراحی�متفاوتی�استفاده�می�کنند.�آنها�از
ذخایر�کلسیم�استفاده�می�کنند�و�سپس�یک�پالس�کلسیم�باعث�حرکت�
فوق�سریع�می�شود.�با�کمک�این�الگو،�در�واقع�شما�»باتری«�کلسیم�را�شارژ�و�آن�
را�در�صورت�نیاز�آزاد�می�کنید�و�به�این�صورت�می�توانید�یک�سلول�مصنوعی�قابل�
کنترل�طراحی�و�تولید�کنید.«�به�گفته�او،�مژکداران�با�یک�پالس�سریع�کلسیم�
منقبض�می�شوند�و�سپس��ATPتنها�برای�بازگرداندن�کلسیم�به�مخزن�و�آماده�
کردن�سیستم�برای�چرخه�بعدی�استفاده�می�شود.�این�پروتئین�یک�شبکه�فیبری�
تشکیل�می�دهد�و�هنگام�قرار�گرفتن�در�معرض�کلسیم�منقبض�می�شود.�در�این�
مطالعه�آزمایشگاهی،�پروتئین�اتصال�دهنده�کلسیم�)Tcb2(�که�در�مژکداران�یافت�
می�شود،�باز�سازی�شد�و�سپس�محققان�از�یک�منبع�کلسیم�حساس�به�نور�برای�
کنترل�زمان�و�مکان�آزادسازی�کلسیم�استفاده�کردند.�محققان�برای�شارژ�مداوم�
سیستم،�نور�را�بر�شبکه�های�پروتئینی�تاباندند�و�به�این�ترتیب،�به�طور�مکرر�کلسیم�

آزاد�شد�و�سلول�پس�از�انقباض،�حرکت�کرد.

ساخت عضله مصنوعی 
امکان پذیر شد

معاون علمی، 
فناوری و 

اقتصاد 
دانش بنیان 

رئیس جمهور 
با اشاره 

به اینکه 
شرکت های 
دانش بنیان 

با ایجاد 
صدها هزار 

فرصت شغلی 
مستقیم و 

غیرمستقیم، 
سهم 

قابل توجهی 
در توسعه 

تولید 
دانش محور، 

افزایش 
بهره وری 
و تقویت 

اقتصاد ملی 
ایفا کرده اند، 

استفاده 
نظام مند 

از ظرفیت  
شرکت های 
دانش بنیان 

در شرایط 
کنونی را 

عامل تسریع 
بازسازی 

زیرساخت ها 
دانست

قواعد و اصول 
عقلانی عرصه 

حکمرانی 
ایجاب می کند 

این سرمایه 
اجتماعی 

یعنی حضور 
مؤثر ملت را 

باید حفظ 
کرد و از نظر 

من مهم ترین 
رویکرد برای 

حفظ و 
تقویت آن 
چیزی جز 

به رسمیت 
شناختن 
جامعه و 

تکثر و تنوع و 
خواسته های 
موجود در آن 

نیست

حسین افشین، معاون رئیس جمهوری تأکید کرد

ظرفیت دانش بنیان ها در خدمت بازسازی پساجنگ 

فاوا

گروه علم و فناوری

سازوکار�حمایتی�برای�شرکت�های�دانش�بنیان�و�
زیرساخت�های�فناوری�آسیب�دیده�از�جنگ�خبر�داد.
او�با�بیان�اینکه�جبران�خسارت�های�مستقیم�
ناشی�از�جنگ�به�واحدهای�دانش�بنیان�تولیدی�و�
زیرساخت�های�فناوری�از�موضوعاتی�است�که�معاونت�
علمی�به�صورت�جدی�پیگیری�می�کند،�تصریح�
�این�موضوع�مصوبه�ای�دارد�و�برای� کرد:»دولت�در
�داده� �قرار هر�موضوعی،�دستگاهی�را�به�عنوان�محور
است.�در�موضوع�خسارت�های�وارد�شده�به�واحدهای�
�وزارت�صنعت،�معدن�و�تجارت� �کار تولیدی،�محور
است�که�البته�معاونت�علمی�برای�پیگیری�مسائل�
�این�کمیته�حضور�دارد.« مربوط�به�دانش�بنیان�ها�در
او�ادامه�داد:»خسارت�های�وارد�شده�به�شرکت�های�
�وزارت�جهاد�کشاورزی�ارزیابی� بخش�کشاورزی�در
�این�کمیته�نیز�برای� خواهد�شد�و�معاونت�علمی�در
پیگیری�موضوعات�مرتبط�با�دانش�بنیان�ها�حاضر�
خواهد�بود.«�به�گفته�صدری�مهر،�خسارت�های�وارد�
شده�به�زیرساخت�های�فناوری�مثل�پارک�های�علم�و�
فناوری،�مراکز�نوآوری�و�زیرساخت�هایی�که�در�جنگ�
مورد�آسیب�و�خسارت�مستقیم�قرار�گرفته�اند�نیز�به�
وزارت�علوم،�تحقیقات�و�فناوری�سپرده�شده�است�و�
معاونت�علمی�هم�برای�پیگیری�وضعیت�این�موضوع�

در�این�کمیته�حضور�خواهد�داشت.«
این�مقام�مسئول�در�خصوص�نحوه�ارزیابی�خسارت�ها�
نیز�گفت:»در�کلانشهرها�ابتدا�باید�صورت�جلسه�
خسارت�های�ایجاد�شده�توسط�شهرداری�آن�
�تأیید�دو�کارشناس�رسمی� کلانشهر�تنظیم�و�بعد�از
دادگستری�برای�معاونت�علمی�ارسال�شود.�اما�
تدوین�صورت�جلسه�خسارت�های�ایجاد�شده�در�
غیرکلانشهرها�توسط�بنیاد�مسکن�انجام�و�بعد�از�
تأیید�دو�کارشناس�رسمی�دادگستری�به�این�معاونت�

ارسال�خواهد�شد.«
�شد:»معاونت�علمی،�این� صدری�مهر�یادآور
درخواست�ها�را�به�کارگروه�های�وزارتخانه�ها�ارجاع�
می�دهد�و�نمایندگان�معاونت�که�در�همه�کارگروه�ها�
حاضر�هستند،�موضوع�را�تا�حصول�نتیجه�پیگیری�
�ارزیابی،�به�دولت� خواهند�کرد.�این�خسارت�ها�بعد�از
اعلام�می�شود�و�در�نوبت�پرداخت�قرار�خواهد�گرفت.�
اصولاً�پرداخت�جبران�خسارت،�بعد�از�زمان�جنگ�

است.«
�دو�بسته�حمایتی�برای�حفظ�تولید�و� او�همچنین�از
حفظ�اشتغال�خبر�داد�و�گفت:»معاونت�علمی�در�
�ارزیابی�خسارت�ها�به�همراه�صندوق�نوآوری� کنار
و�شکوفایی،�دو�بسته�حمایتی�برای�حفظ�تولید�و�
اشتغال�آماده�کرده�است.�این�بسته�ها�با�هدف�حفظ�
تولید�برای�شرکت�هایی�که�در�جنگ�به�دلایل�مختلف�
�بین�رفتن�زنجیره� �بین�رفتن�خط�تولید،�از مانند�از
�نظر�گرفته� �دچار�صدمه�شده�اند�در مواد�اولیه�یا�بازار

شده�است.«

علم و فناوری

دکتر مختار نوری، استاد دانشگاه علوم سیاسی در گفت وگو با »ایران« تأکید کرد

قدرت مؤثر ملت در جنگ
حضور مردم در میدان، تاب آوری جامعه را افزایش داد و دشمن را با چالش های جدی مواجه کرد

در ادبیات اندیشه سیاسی، جنگ صرفاً عرصه تقابل ابزارهای 
نظامی و تکنولوژیک نیست، بلکه میدانی است که در آن 
»قدرت ملت« می تواند به عاملی تعیین کننده در سرنوشت 

یک کشور بدل شود.
تجربه های تاریخی نشان داده اند که فراتر از تجهیزات و 
محاسبات راهبردی، این میزان انسجام اجتماعی، سرمایه 

نمادین و آمادگی یک ملت برای مشارکت است که می تواند 
معادلات جنگ را دگرگون  کند. در چنین چهارچوبی، پرسش 
از چیستی و چگونگی »قدرت مؤثر ملت« و نسبت آن با ساختار 
سیاسی و سیاست گذاری، موضوع گفت وگوی ما با دکتر مختار 
نوری، عضو هیأت علمی گروه علوم سیاسی دانشگاه رازی 
کرمانشاه، شد تا سازوکارهای شکل گیری، تقویت و بالفعل 
شدن قدرت ملت بویژه در شرایط جنگی را به تحلیل گذاریم.

نوری تصریح می کند که در شرایط بحران  مانند جنگ، 
هم سویی میان دولت و ملت می تواند به عاملی تعیین کننده 
در سرنوشت منازعه تبدیل شود؛ حتی در عصر تکنولوژی، 
جایی که ابزارهای جنگ تغییر کرده اند، پشتیبانی، انسجام و 
همراهی مردم همچنان نقش کلیدی در تقویت قدرت ملی و 

ایجاد فشار بر دشمن دارد.

اندیشه سیاسی

مهدیه سادات نقیبی
گروه اندیشه

آقای نوری، »قدرت مؤثر 
ملت« در ادبیات اندیشه 

سیاسی چگونه قابل 
تحلیل است و به چه صورتی 

می تواند در شرایط جنگی، 
تعیین کننده سرنوشت 

منازعه شود؟
ملت� مؤثر� قدرت� � از وقتی�
هر� � از قبل� می�کنیم� صحبت�
چیز�ذهن�اندیشه��ای�ما�به�نظام�
�سیاسی�مبتنی�بر�دولت-ملت
معطوف� �)nation-state (
می�شود.�در�این�نوع�شیوه�حکمرانی�

�جهان�سیاست،� شناخته�شده�در
ملت�دارای�قدرت�و�اراده�بی�نظیری�
است�که�می�تواند�در�شرایط�مختلف�
از�جمله�شرایط�جنگی�همراه�و�
همسو�با�دولت�و�نظام�سیاسی�
�این�نوع�نگاه،� ایفای�نقش�کند.�در
�زور،�قدرت�و�خشونت�به� اگرچه�ابزار
�یک�جغرافیای� تعبیر�ماکس�وبر�در
�دست�دولت� سرزمینی�مشخص�در
است،�اما�این�ابزارها�اگر�با�همراهی�
�مشروعیت� ملت�باشد�قطعاً�از
بیشتر�و�از�توان�دو�چندانی�برخوردار�

خواهد�شد�و�برعکس.

»قدرت ملت« با ساختار 
سیاسی چه نسبتی برقرار 

می کند؟ در واقع می خواهیم 
از شما بشنویم که سیاست یا 
نظام سیاست گذاری  چگونه 

می تواند آن را تقویت یا 
تضعیف کند؟

�نسبتی� قدرت�مؤثر�ملت�باید�از
�سیاسی�برخوردار� دائمی�با�ساختار
شود.�به�بیان�دیگر،�اگر�سطح�
تحلیل�شما�مبتنی�بر�دولت-ملت�
باشد،�این�نسبت�همیشگی�و�

ماندگار�است.

تجربه های تاریخی بشر دراین 
خصوص به ما چه می گویند؟
تاریخ�آزمایشگاهی�است�که�مسائل�
�آن�قابل�مشاهده�و� مختلفی�در
�تاریخ�بشری� ارزیابی�است.�چه�در
�تاریخ�درازدامنه�ما�ایرانیان� و�چه�در
به�صورت�های�مختلف�می�توان�
�خصوص�نسبت�میان�دولت�و� در
ملت�به�بحث�و�بررسی�نشست.�
�این�خصوص�به�این�نکته� اما�در
�طول�تاریخ� بسنده�می�کنم�که�در
زندگی�بشری�دوران�های�ماندگار�
�بشری�دوران�هایی� و�تمدن�ساز
بوده�اند�که�میان�دولت�و�مردمان�
�و� یک�سرزمین،�رابطه�ای�استوار
�وجود�داشته�است.�در� معنادار
همین�جنگ�تحمیلی�اخیر�که�به�

صورت�نامشروعی�توسط�ایالات�
متحده�و�صهیونیست�ها�راه�انداخته�
شد،�علاوه�بر�توان�موشک�ها�و�
�مؤثر�مردم�در� لانچرها،�حضور
خیابان�ها�نیز�دشمن�را�با�ابهام�
تحلیلی�و�چالش�های�جدی�مواجه�
کرد.�دشمنان�تصور�نمی�کردند�مردم�
�کنند�و�اینها� چنین�همدلانه�رفتار
نشانه�متفاوت�بودن�جامعه�ایرانی�
است�که�باید�بیشتر�به�آن�پرداخته�

شود.

چه عواملی باعث می شود 
که یک ملت به طور مؤثر وارد 

میدان شود و »انسجام در 
شرایط بحران« شکل گیرد؟

طبیعتاً�علل�و�عوامل�مختلفی�
�این�خصوص�نقش�دارند.�نوع� در
نگاه�به�نظام�سیاسی،�تاریخ�و�
فرهنگ�سیاسی�جامعه،�ماهیت�
و�الگوی�رفتاری�دشمن�متخاصم�
�جمله�مواردی�هستند�که� و...�از
می�تواند�مردمان�را�وارد�میدان�کند�
و�زمینه�های�انسجام�اجتماعی�را�
افزایش�دهد.�آنچه�روشن�است�
�جنگ�تحمیلی�اخیر�مردم� اینکه�در
ایران�یک�شاخص�قدیمی�فرهنگ�
سیاسی�ایرانی�یعنی�»بیگانه�ستیزی«�
را�فعال�ساختند.�مردم�ایران�در�
طول�تاریخ�معاصر�نشان�داده�اند�
بیگانه�ستیز�هستند�و�هیچ�نوع�
مداخله�خارجی�را�برنمی�تابند�و�
همین�امر�آنان�را�وارد�میدان�کرد.
�سوی�دیگر�باید�به�این�نکته�هم� از
�این�جنگ�با� توجه�داشت�ما�در
دشمنان�و�سیاستمدارانی�چون�
ترامپ�و�نتانیاهو�مواجه�هستیم�
که�به�هیچ�وجه�چهره�های�موجه�
�جهان�سیاست� و�مشروعی�در
نیستند،�ترامپیسم�و�جریان�راست�
�یک�دهه� افراطی�وابسته�به�آنها�در
�و�اذیت�جهان�بشری� اخیر�باعث�آزار
و�حتی�متحدان�غربی�خود�شده�اند�
�آنها�و� و�همین�امر�زمینه�نفرت�از
�میدان�و�به�تبع�آن� �مردم�در حضور

انسجام�اجتماعی�را�فراهم�ساخته�
است.

نقش رسانه، نخبگان و 
گروه های مرجع در تقویت 

»قدرت ملت« چیست؟
اساساً�کارکرد�رسانه�ملی�باید�
تقویت�و�گسترش�قدرت�ملت�و�
�قاب�های�رسانه�ای� نمایش�آن�در
مختلف�باشد.�همچنین�نخبگان،�
روشنفکران�و�گروه�های�مرجع�
سنتی�و�جدید�همچون�سلبریتی�ها�
�تقویت�قدرت�ملت� می�توانند�در
و�برجسته�سازی�آن�نقش�مهمی�
داشته�باشند.�برجسته�سازی�و�
روایت�سازی�از�مسائل�مهم�عرصه�
�می�آیند�و�رسانه�ملی� رسانه�به�شمار
موظف�است�بدون�هر�گونه�نگاه�
جناحی�و�محدودکننده،�قدرت�
ملت،�تاب�آوری�و�البته�خواسته�های�

متنوع�آنان�را�پوشش�دهد.

برای تقویت این ظرفیت 
در شرایط کنونی و دوران 

پساجنگ، چه سیاست هایی 
را پیشنهاد می کنید؟

حتماً�شما�هم�دیدید�که�ترامپ�
چگونه�روزهای�اول�جنگ�این�
میزان�همبستگی�اجتماعی�در�
ایران�را�ساختگی�و�وابسته�به�
هوش�مصنوعی�می�دانست؟!�اما�
جامعه�ایرانی�به�رغم�همه�تنگناهای�
معیشتی�و�اقتصادی��که�دارد�این�
نوع�همبستگی�ملی�و�سرمایه�
اجتماعی�عظیم�را�واقعاً�خلق�کرد�و�
�این�حیث�ایرانیان�باعث�شگفتی� از
�نتیجه،�قواعد� جهانیان�شدند.�در
و�اصول�عقلانی�عرصه�حکمرانی�
سرمایه� این� می�کند� ایجاب�
اجتماعی�را�باید�به�هر�صورتی�که�
�نظر� �است�حفظ�کرد�و�از مقدور
من�مهم�ترین�رویکرد�برای�حفظ�
و�تقویت�آن�چیزی�جز�به�رسمیت�
شناختن�جامعه�و�تکثر�و�تنوع�و�
�آن�نیست. خواسته�های�موجود�در

ان
ایر
ی/
مد
مح
ی�
عل
س:�
عک



استاندار 
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محدودیت 
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آغاز برداشت برگ سبز چای درگیلان
رشت- رئیس سازمان چای کشور از آغاز برداشت برگ 

سبز چای در استان های گیلان و مازندران خبر داد.
حبیب جهانساز با بیان اینکه کارخانه های چایسازی 
طرف قرارداد با سازمان چای می توانند نسبت به خرید 
برگ سبز چای اقدام کنند اضافه کرد:» تاکنون با ۱۲۰ 
کارخانه در استان های گیلان و مازندران برای خرید برگ 

سبز چای قرارداد بسته شد.«
رئیس سازمان چای کشور بیان کرد: »طبق مصوبه 
شورای قیمت گذاری محصولات کشاورزی در سال جاری 
هر کیلو برگ سبز چای درجه یک ۴۲ هزار تومان از 

چایکاران خریداری می شود که نسبت به پارسال ۷۱.۵ 
درصد افزایش یافت.« وی اظهار کرد: »هر کیلوگرم 
برگ سبز چای درجه ۲ نیز ۳۰ هزار تومان از چایکاران 
گیلان و مازندران خریداری می شود که نسبت به سال 
گذشته ۶۶.۷ درصد افزایش یافته است با اینکه سهم 
کارخانجات از بابت پرداخت بهای برگ سبز چای 
خریداری شده مانند پارسال ۷۵ درصد و سهم دولت 

۲۵ درصد است.«
 

 تراز آبی دریاچه ارومیه
در 7 ماه 120 سانت رشد کرد

ارومیه- مدیرعامل شرکت آب منطقه ای آذربایجان غربی 
با اشاره به بهبود قابل توجه وضعیت دریاچه ارومیه 
در سال آبی جاری گفت: »حجم دریاچه در روز پایانی 
فروردین امسال به ۲ میلیارد و ۸۹۰ میلیون مترمکعب 
رسیده است.« مجید رستگاری افزود: »وضعیت دریاچه 
ارومیه در روزهای پایانی فروردین امسال نشان از بهبود 
وضعیت قابل توجه دارد و تراز آن به عدد یک هزار و ۲۷۰ 

متر و ۷۰ سانتی متر رسیده است.«
وی اضافه کرد: »اگرچه این رقم هنوز با تراز اکولوژیک 
یک هزار و ۲۷۴ متر و ۱۰ سانتی متری فاصله سه متر و 
۴۰ سانتی متری دارد ولی وضعیت بهتری نسبت به سال 

گذشته و ابتدای سال آبی جاری در آن دیده می شود.«
وی ادامه داد: »در ابتدای سال آبی جاری تراز دریاچه 
ارومیه ۱۲۶۹ متر و ۵۰ سانتی متر بود که این رقم در هفت 

ماه، رشد ۱۲۰ سانتی متری داشته است.«

ایران در »ایران«

ایران زمین14
چهار شنبه   2 اردیبهشت 1405  شماره 9006

زاهدان- محمد شکوهی فر: دو بانده 
شدن بزرگراه زاهدان-خاش تا پایان 
سال جاری، در حالی به عنوان یکی 
از مهم ترین وعده های عمرانی شرق 
کشور مطرح می شود که این محور ۱۷۲ 
کیلومتری طی سال های گذشته به 
نماد سه بحران مزمن تبدیل شده بود: 
بحران تلفات جاده ای ناشی از تک بانده 
بودن، بحران محرومیت زیرساختی 
در منطقه ای که سهم ناچیزی از 
بزرگراه های ملی داشته و بحران ناتوانی 
در اتصال بنادر جنوبی به کریدور شرق. 
این سه چالش، طرح مذکور را به یکی 
از اولویت های دولت در سیستان و 
بلوچستان تبدیل کرده بود. ۱۰۰ کیلومتر از 
باند دوم این محور در کمتر از هشت ماه، 
زیر بار ترافیکی رفت و به بهره برداری رسید 
و بر اساس وعده مسئولان ۷۲ کیلومتر 
باقیمانده تا پایان سال جاری مورد 
بهره برداری قرار می گیرد. بررسی جزئیات 
فنی پروژه نشان می دهد که مهم ترین 
مانع بر سر راه، نه کمبود اعتبار که تأمین 
مصالح ویژه »توپکا« با مشخصات فنی 

خاص است. از سوی دیگر، وعده انتقال 
۳۰ تا ۴۰ دستگاه ماشین آلات از سایر 
کارگاه های عمرانی )از جمله پروژه راه آهن( 
به این محور، می تواند سرعت اجرا را به 
طور قابل توجهی افزایش دهد؛ مشروط 
به آنکه هماهنگی بین بخشی به مانعی 
تازه تبدیل نشود. آنچه این پروژه را از 
یک طرح صرفاً عمرانی فراتر می برد، 
جایگاه آن در معادلات ترانزیتی شرق 
کشور است. تکمیل باند دوم زاهدان-
خاش در کنار آماده سازی محور ریلی 
زاهدان-ایرانشهر برای جابه جایی ملی 
کالا، می تواند حلقه گمشده اتصال بندر 
چابهار به شبکه سراسری را تکمیل کند. 
خبر خوب برای سیستان و بلوچستان 
این است که توسعه بزرگراه ها و دوبانده 
شدن راه های جاده ای در استانی که از 
کمترین میانگین بزرگراه ها نسبت به 
وسعت خود برخوردار است، فقط محدود 
به پروژه خاش - زاهدان نیست و عملیات 
اجرایی دو بانده شدن راه ها در جاده های 
زاهدان- بیرجند، زاهدان- بم و زاهدان به 
سمت چابهار نیز از ابتدای سال با تمام 
توان آغاز شده که بر اساس گفته های 
استاندار به طور تقریبی به صورت هفتگی 
در بالاترین سطح ازاین پروژه ها بازدید 

انجام می شود. 

تداوم‌اقدامات‌جهادی‌راه‌سازی
»منصور بیجار«، استاندار سیستان و 
بلوچستان در تشریح آخرین وضعیت 
پروژه های زیرساختی استان در گفت وگو 
با »ایران« با تأکید بر تداوم اقدامات 
جهادی راه سازی در استان، اظهار کرد: 
»از ابتدای امسال اقدامات جدی خود 
را آغاز کرده ایم و خوشبختانه هم اکنون 
عملیات ساخت باند دوم در مسیر 
زاهدان- خاش با تمام توان در حال 

اجراست.«
وی با اشاره به بازدیدهای مستمر 
میدانی تصریح کرد: »حجم اقدامات 
انجام شده در ابتدای سال نشان می دهد 
که می توانیم به هدف دوبانده شدن 
زاهدان- خاش تا پایان سال دست پیدا 

کنیم.«
استاندار سیستان و بلوچستان در ادامه 
با اشاره به چالش مالی پروژه ها افزود: 
»هرچند با محدودیت منابع مالی مواجه 
هستیم، اما همانند سال های گذشته، 
کمبود اعتبار هرگز نتوانسته جلوی 
اقدامات جهادی استان در حوزه ساخت 

جاده های دوبانده را بگیرد.«
وی درخصوص اولویت بندی پروژه ها 
در سال جاری خاطرنشان کرد: »با 
تلاش های انجام شده و نگاه مثبت به 

  منصور بیجار در گفت و گو با » ایران«
کلان پروژه های عمرانی سیستان و بلوچستان را تشریح کرد

انقلاب بزرگراهی در سرزمین آفتاب 

تخصیص اعتبارات از محل های مختلف، 
هدف گذاری اولیه انجام ۷۰ کیلومتر بود 
اما به دلیل برخی مسائل پایان سال، 
۴۵ کیلومتر محقق و مقرر شد در دو 
ماه ابتدایی امسال با اولویت، تعهدات 
باقی مانده از سال گذشته به سرانجام 

برسد.«
 

از‌چالش‌مصالح‌تا‌دوربرگردان‌ها
بیجار در تشریح وضعیت قطعه دوم 
این محور اظهار کرد: »تقریباً تمام کار 
این قطعه انجام شده و فقط لایه دوم 
و دوربرگردان ها باقی مانده است؛ 
خوشبختانه دوربرگردان ها، پارکینگ 
و عملیات خاکی تا دیروز به طور کامل 

تمام شده است.«
وی مهم ترین چالش فعلی را تأمین 
مصالح ویژه »توپکا« با مشخصات فنی 
خاص عنوان کرد و افزود: »مصالح 
موجود جوابگو نیست و آزمایشگاه 
نیز این موضوع را تأیید کرده است؛ 
هم اکنون پیگیر مصالح از یک معدن 
نزدیک )معدن شهرداری( هستیم که 
مشکل آهکی دارد و امیدواریم با رفع 
ایرادات، لایه دوم با مشخصات مطلوب 

اجرا شود.«
استاندار درخصوص قطعه که متعلق به 
شرکت »نازمکان« است، تصریح کرد: 
»این شرکت ۱۵ کیلومتر تعهد از سال 
گذشته داشت که بخشی از آن باقی 
مانده و خوشبختانه خود شرکت پیگیر 

تأمین ماشین آلات شده است.«
وی افزود: »اولویت ما در این قطعه، 
مسیر »اسکل آباد به سمت کهنوک« است 
که بخش زیرسازی آن انجام شده و باید 
نقطه اتصال به سمت خاش )حدود دو 
کیلومتر( هرچه سریع تر عملیاتی شود.«
بیجار در مورد قطعه پنج نیز خاطرنشان 
کرد: »تعهد این قطعه آسفالت است و 
با اولویت عبور از گردنه تا کیلومتر ۲۱ 
در دست اجراست و هدف آن است 
که ظرف شش ماه آینده اتصال از 
گردنه برقرار شود.« وی از ورود حدود 
۳۰ تا ۴۰ دستگاه ماشین آلات جدید از 
کارگاه های دیگر مانند پروژه راه آهن به 
دیگر پروژه های عمرانی در سال جاری 

خبر داد. 
 

ورود‌به‌چرخه‌جابه‌جایی‌ملی‌کالا
استاندار سیستان و بلوچستان به 
تحولات حوزه ریلی نیز اشاره کرد و 

آنچه از مجموع نقل قول های استاندار و مدیرکل راه و شهرسازی 
برمی آید، حاکی از عزم جدی برای پایان دادن به سال ها 
محرومیت زیرساختی در محور زاهدان-خاش است. اعلام 
آماده شدن  محور ریلی زاهدان-ایرانشهر برای جابه جایی ملی 
کالا، نویدبخش تحولی فراتر از جاده است. به گفته مسئولان، 
اگر روند کنونی با همین شتاب ادامه یابد، تا پایان سال نه تنها 
باند دوم زاهدان-خاش به بهره برداری می رسد، بلکه گام بلندی 
در تکمیل کریدور شرق کشور و اتصال چابهار به شبکه ریلی 
سراسری برداشته خواهد شد. شهروندان و رانندگان این مسیر 
پرتردد، اکنون چشم به پایان سال دوخته اند تا ثمره این وعده ها 

را در قالب بزرگراهی ایمن و استاندارد لمس کنند.

ـــرش بـ

گزارش

گفت: »محور ریلی زاهدان–ایرانشهر 
برای ورود به چرخه جابه جایی ملی 
کالا آماده است و تسریع در تکمیل 
خطوط فرعی این مسیر، پیش نیاز 
بهره برداری کامل از ظرفیت های آن 

محسوب می شود.«
بیجار با تأکید بر اینکه »این محور ریلی 
در آستانه ایفای نقشی ملی در شبکه 
حمل ونقل کالا قرار گرفته است« 
افزود: »این ایستگاه به طور کامل آماده 
بهره برداری بوده و مقدمات آغاز عملیات 

جابه جایی بار در آن مهیا شده است.«
وی با تبیین سازوکار پیش بینی شده برای 
انتقال بار در این مسیر گفت: »بر اساس 
برنامه ریزی صورت گرفته، کالاها پس 
از تخلیه در بنادر استان، به ایرانشهر 
منتقل و از طریق اتصال این محور به 
شبکه ریلی سراسری، به مقاصد داخلی 
و بازارهای هدف خارجی ارسال خواهند 

شد.«
این مقام مسئول با تأکید بر اهمیت 
تکمیل خطوط فرعی در افزایش 
کارآمدی این کریدور افزود: »بهره برداری 
حداکثری از ظرفیت راه آهن زاهدان–
ایرانشهر و اتصال مؤثر آن به شبکه ریلی 
کشور، منوط به تسریع در احداث و 

تکمیل این خطوط است.«
وی این محور را بخشی از طرح راهبردی 
راه آهن چابهار–زاهدان دانست و تصریح 
کرد: »این پروژه با هدف اتصال بندر 
اقیانوسی چابهار به شبکه ریلی سراسری 
و تقویت جایگاه ایران در کریدورهای 
ترانزیتی شمال–جنوب و شرق–غرب در 
حال اجراست و نقش مهمی در ارتقای 
ظرفیت های اقتصادی منطقه ایفا خواهد 

کرد.« 

‌1۰۰کیلومتر‌از‌مسیر‌به‌بزرگراه‌
تبدیل‌شده‌است

»مهدی پارسی« مدیرکل راه و شهرسازی 
سیستان و بلوچستان نیز در گفت وگو 
با »ایران« ضمن تأیید خبر تکمیل باند 
دوم تا پایان سال، از ساخت ۷۲ کیلومتر 
بزرگراه جدید در محور زاهدان-خاش 
خبر داد.« وی ادامه داد: »از آنجایی که 
این محور بخشی از کریدور اصلی استان 
است، نقش مهمی در توسعه اقتصادی، 
اجتماعی و فرهنگی استان داشته و 
زمینه را برای افزایش سرعت جابه جایی 
کالا و خدمات، کاهش هزینه های حمل 
و نقل و بهبود دسترسی به بازارهای 

بین المللی فراهم می کند.«
پارسی با اشاره به پیشرفت فیزیکی 
پروژه تصریح کرد: »تاکنون از مجموع 
۱۷۲ کیلومتر این مسیر، ۱۰۰ کیلومتر 
آن به بزرگراه تبدیل شده است.« وی 
درخصوص رویکرد نظارتی این اداره کل 
افزود: »کیفیت اجرای عملیات، رعایت 
استانداردهای فنی و ایمنی و تحویل 
پروژه در موعد مقرر از اولویت های اصلی 
این اداره کل است و در همین راستا 
جلسات منظم با پیمانکاران برای رفع 

موانع احتمالی برگزار می شود.«
مدیرکل راه و شهرسازی سیستان و 
بلوچستان در پایان با تأکید بر رویکرد 
توسعه محور استان خاطرنشان کرد: 
»توسعه شبکه بزرگراهی از اولویت های 
اصلی اداره کل راه و شهرسازی استان است 
تا این استان به جایگاه واقعی خود در عرصه 
حمل ونقل و تجارت منطقه ای دست یابد. 
این اداره کل همواره خود را متعهد به توسعه 
پایدار و متوازن زیرساخت های حمل و نقل 

استان می داند.«
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ترجمه علیه خردستیزی
نگاهی به آثار ترجمه شده توسط یدالله موقن

و  ترجمه  ساحت  و  اصفهان  شهر 
نشر ایران به تازگی داغدار خاموشی 
چراغ زندگی مردی شده است که 
پژوهشگری متین و مترجمی دقیق 
بود. نام یدالله موقن برای همه 
علاقه مندان به فلسفه آشنا است 
و سال ها با تلاش های او در عرصه 
ترجمه دریچه های جدیدی از دانش و 
آگاهی را به روی خود گشوده اند. برای 
موقن فلسفه و فلسفی اندیشیدن تنها 
یک زینت نبود بلکه خود زندگی بود. 
آنجا که با بازماندن از تدریس در نتیجه 
ناملایمات روزگار، ترجمه را آغاز کرد تا 
زیستن به این شیوه را تداوم بخشد. 
موقن ابتدا فیزیک نظری خواند ولی 
علاقه اش به فلسفه سبب شد که به 
تحصیلات خود در رشته تاریخ و فلسفه 
علم در دانشگاه لیدز انگلستان ادامه 
دهد. در بازگشت به ایران مدتی را در 
گروه فلسفه دانشگاه اصفهان مشغول 
به تدریس شد  و در ادامه مسیر ترجمه 

را در پیش گرفت.
موقن ترجمه فلسفی را در وفاداری 
توأمان به متن در مبدأ و معنا در 
مقصد، در اوج انجام می داد چرا که 
هم زبان مبدأ را به خوبی می دانست 
هم به زبان فارسی و ظرایف آن تسلطی 
قابل ملاحظه داشت و مهم تر آنکه 
فهمی عمیق از مفاهیم فلسفی داشت 
و با فضاسازی که در قالب پیشگفتار 
آثارش انجام می داد خواننده را به 
جهان نویسنده اصلی اثر پیوند می زد. 
به علاوه در اغلب آنچه به عنوان 
پیشگفتار مترجم در کتاب های او به 
چاپ رسیده، مترجم تلاش کرده تا 
نظرات سایر نویسندگان بزرگ در مورد 
آن اثر را نیز گردآوری کند و ضرورت 
مطالعه کتاب را به این واسطه برای 

خواننده آشکار کند.
 

خوانا کردن کاسیرر
نام یدالله موقن به عنوان مترجم 
بیش از هر نویسنده ای با ارنست 
کاسیرر گره خورده است. کاسیرر 
فیلسوفی است که به مسائل فلسفی 
فیزیک مدرن علاقه مند بود و به 
یقین موقن یکی از کاسیررشناسان 
معاصر بود که اشراف کامل به فلسفه 
نوکانتی و حوزه اندیشه کانت و کاسیرر 
داشت و دریچه ای به جهان آثار او 
در فارسی گشوده تا خواننده فارسی 
زبان بتواند با آرا و افکار فلسفی در 
جهان غرب همگام شود. خود او 
در کتاب »ارنست کاسیرر: فیلسوف 
فرهنگ« درباره سابقه آشنایی اش با 
کاسیرر شرح می دهد که اولین بار در 
حراجی یک کتاب فروشی در اصفهان 
با اثری از کاسیرر برخورد کرده بود اما 
بعدها وقتی راهی انگلستان شد در 
کلاس تاریخ علم بارها نام کاسیرر را 
شنید و به آثار و افکارش علاقه مند 
شد. همین بود که موقع بازگشت 
همه آثار موجود او به زبان انگلیسی 
را خریداری کرده و با خود به ایران 
می آورد و بعدها به ترجمه برخی از 

مهم ترین آنها پرداخت.
دولت«  »اسطوره  پیشگفتار  در  او 
درباره اهمیت کاسیرر می نویسد: 
»تاکنون برخورد ما با فرهنگ غرب 
جنبه ایدئولوژیک داشته است. حسن 
کاسیرر در این است که او ایدئولوگ 
نیست بلکه پژوهشگر و دانشمند 
است. خواننده با خواندن آثار کاسیرر 
فرهنگ غرب را نه از چشم ایدئولوگ 
بلکه از چشم مورخی نسبتاً بی غرض 
و متفکری منصف می بیند و در عین 
حال اندیشیدن را فرا می گیرد.« موقن 
در جوانی به آثار نویسندگانی چون 
لوکاچ و اندیشمندان مکتب فرانکفورت 
علاقه مند بود. با این حال او به مرور 
به مسائل مربوط به »اسطوره« که در 
اندیشه کاسیرر جایگاه مرکزی دارد، 
علاقه مند شد و آن را در ربط با ایران 
نزدیک تر از مسائلی چون ساختار 
طبقاتی که در آثار مارکسیست های 
کلاسیک پررنگ تر بود، ارزیابی کرد.
کاسیرر همانند کانت شناخت انسانی 
را تنها از راه صورت هایی از مفاهیم 
ذهنی و انتزاعی میسر می دانست که 
در واقع ابزارهای شناختی هستند 
اما راه کاسیرر در جایی از کانت جدا 
می شود که او این صورت ها را تنها به 
الگوهای عقلانی محدود نمی دانست 
بلکه مفاهیم و الگوهای غیرعقلانی را 
هم بازیگرانی مهم در مسیر شناختی 
انسان تلقی می کرد. چرا که منطق 
آگاهی بخش انسانی پیوسته عقلانی 
نبوده است و حواس و عواطف انسانی 
ی  ت ها ر صو شکل بخشی  ر  د نیز 

شناختی او دخیل بوده اند. بر این 
اساس کاسیرر ساختاری واحد برای 
خرد بشر قائل نیست بلکه خرد را 
مرکب از موزاییک نیروهای گوناگون 
فرهنگی می پندارد. از نگاه کاسیرر 
»اسطوره« یکی از اولین و مهم ترین 
فرم های شناختی است. بر این اساس 
انسان برای آگاهی از هستی به یک باره 
از فرم تعقلی شناخت آغاز نکرده و 
پیش از آن دوره ای طولانی از زندگی 
خود را با معرفتی ابتدایی به سر کرده 
است که همان »آگاهی اسطوره ای« 

. ست ا
 

انسان و سمبل هایش
کتاب »فلسفه صورت های سمبلیک« 
مهم ترین اثر ارنست کاسیرر است 
که در سه جلد به رشته تحریر درآمده 
و از این میان تنها جلد دوم این اثر 
توسط یدالله موقن به فارسی ترجمه 
شده که »اندیشه های اسطوره ای« 
نام دارد. کاسیرر در این اثر به بررسی 
و تحلیل مقولات اندیشه اسطوره ای 
پرداخته و آن را با مقولات نظیرش 
در قلمرو علم مقابله و مقایسه کرده 
است. طبق تعریف کاسیرر انسان 
موجودی سمبل ساز است. انسان 
جهان های سمبلیک می آفریند که 
میان او و واقعیت حائل می شوند. 
فرم یا صورت سمبلیک به هرگونه 
انرژی روح اطلاق می شود که از طریق 
آن، محتوای ذهنی معنا با نشانه ای 
محسوس و ملموس مرتبط شود. او 
با مفروض دانستن این بینش که 
»هر تصور و تصویری بر انسان فرمی 
سمبلیک دارد.« بر این نظر بود که 
اندیشه فلسفی انسان ابتدایی با 
بیانی سمبلیک آغاز شد و همان انسان 
شناخت خود از جهان پیرامون را به 
زبانی سمبلیک از طریق اسطوره ها 
بیان کرده است. کاسیرر در این اثر 
منشأ اسطوره را نه فراگردهای عقلی 
بلکه از عواطف بشر می داند اما از 
سوی دیگر معتقد است همه آن 
نظریه هایی که منحصراً عاطفه را منشأ 
پیدایش اسطوره می دانند، یک نکته 
اساسی را در نظر نمی گیرند و آن اینکه 
اسطوره را نمی توان عاطفه محض 
توصیف کرد زیرا که اسطوره بیان 
سمبلیک عاطفه است و بیان یک چیز 
خود آن چیز نیست. او در این اثر ابتدا 
به طرح نظریات فلاسفه دیگر در مورد 
اسطوره می پردازد و با نقد آنها به بحث 
روش شناسانه خود می رسد. روش 
کاسیرر در این اثر مقابله و مقایسه 
»میتوس« با »لوگوس« یعنی »اسطوره« 

با »تفکر عقلانی« است.
کتاب دیگر کاسیرر یعنی »فرد و کیهان 
در فلسفه  رنسانس« از مهم ترین آثار 
درباره  فلسفه  رنسانس است که موقن 
آن را نیز به فارسی ترجمه کرده است. 
کتابخانه واربورگ در سال 1927 این 
پژوهش های  مجموعه  در  را  کتاب 
خود منتشر کرد. این اثر به دنبال 
سال ها پژوهش کاسیرر درباره فلسفه 
صورت های سمبلیک نوشته شد و 
به این مسأله می پردازد که چگونه 
روح رنسانس اندیشه  قرون وسطی را 
زیر سؤال برد و پایه هایش را متزلزل 
کرد. کاسیرر به دقت نشان می دهد 
متفکران رنسانس چگونه به بینش 
خود از انتظام طبیعت دست یافتند. 
کتاب به موضوعاتی از جمله بررسی 
آرا و اندیشه های نیکولاس کوزانوس، 
جبر و اختیار در فلسفه رنسانس و 
مسأله سوژه-ابژه در فلسفه  رنسانس 
می پردازد و به طور کلی زبان، هنر و 
علم از یک سو و موضوع آگاهی فردی 
در رنسانس از سوی دیگر در این کتاب 
به تفصیل بحث می شود. همچنین 
دو بخش به صورت ضمیمه در کتاب 
وجود دارد. یکی را موقن تحت عنوان 
»چند نکته درباره پرسش نو بودگی 
رنسانس« ترجمه کرده که نوشته خود 
کاسیرر است و ضمیمه دوم »نظریه 
کاسیرر درباره تاریخ، آن چنان که در 
بررسی او از اندیشه رنسانس ارائه شده 
است« نوشته جان هرمان راندال است 
که به فهم بیشتر کتاب کمک می کند.

 
در جدال با اسطوره اندیشی سیاسی

کتاب مهم دیگر کاسیرر »فلسفه 
روشنگری« نام دارد و موضوع آن تولد 
سوژه یا فرد انسانی است که زنجیره 
خرافات را پاره کرده و خرد خود 
را که محبوس پیش داوری ها بود، 
آزاد کرده است. »فلسفه روشنگری« 
استقلال فرد و حقوق سلب ناشدنی 
و تفویض ناپذیر او را اعلام می کند و 
استقلال خرد و علم را در همه حوزه ها 
تأمین و تضمین می کند اما گویی 
این روند رهایی بخش فرد از زنجیره 
پیش داوری ها هنوز به کمال نرسیده 
بود که سیر معکوس در پیش گرفت 
و انسانی که تازه از سیطره اسطوره های 

کهن رهایی یافته بود در چنگال 
اسطوره های سیاسی افتاد و مجدداً 

به بند کشیده شد.
فلسفه  « ترجمه  ر  د قن  مو ش  و ر
آنگونه که خودش در  روشنگری« 
مقدمه کتاب بیان می کند، این بوده 
که اول از روی ترجمه انگلیسی آن، 
به فارسی برمی گردانده  مطلب را 
سپس آن را با متن اصلی آلمانی 
مقابله کرده است و هرجا که میان 
ترجمه انگلیسی و متن اصلی آلمانی 
اختلافی اساسی وجود داشته، ترجمه 
فارسی را با متن اصلی منطبق  کرده و 
حتی برای اطمینان متن را با ترجمه 
فرانسوی نیز تطبیق داده است. این 
اثر همچنین توسط ضیا موحد ویرایش 

شده است.
کاسیرر در تابستان 1941 به عنوان 
استاد میهمان در دانشگاه ییل عازم 
آمریکا شد و قصد داشت بعد از دو سال 
به سوئد بازگردد ولی به دلیل ادامه 
جنگ جهانی نتوانست و به همین 
دلیل با دعوت دانشگاه کالیفرنیا برای 
تدریس به آنجا رفت. او در مدت 
اقامت خود در آمریکا دو کتاب نوشت؛ 
یکی »رساله ای درباره بشر« ـ خلاصه ای 
از »فلسفه صورت های سمبلیک« - و 
دیگری کتاب مهم »اسطوره دولت« که 

در فلسفه سیاسی و تبیین نظام های 
توتالیتر است که بعد از مرگ او به 
از  دولت«  »اسطوره  رسید.  چاپ 
لحاظی ادامه »فلسفه روشنگری« 
است و از لحاظی دنباله جلد دوم 
»فلسفه صورت های سمبلیک: اندیشه 
اسطوره ای« محسوب می شود. موضوع 
»اسطوره دولت« نیز مانند »فلسفه 
روشنگری« نبرد با اسطوره است ولی 
اینجا میدان رزم قلمرو سیاست است. 
در این اثر مجدداً شاهد محو سوژه یا 
شخص پرسشگر هستیم. جامعه زیر 
سلطه اسطوره جامعه ای بسته است 
و بر جامعه بسته تفکر اسطوره ای یا 
ذهنیت پیشامنطقی حاکم است. 
به نظر کاسیرر فاشیسم یعنی تفکر 
جادویی_اسطوره ای که به تکنولوژی 

مدرن مجهز شده است.

در ساحت مؤلف
در کتاب »ارنست کاسیرر، فیلسوف 
فرهنگ«، موقن خودش در ساحت 
مؤلف دست به قلم می شود تا کاسیرر 
را برای خواننده ایرانی روایت کند. در 
این اثر بیش از هر زمانی می توان 
متوجه شد که موقن خود را تا چه 
پایه به کاسیرر نزدیک می بیند؛ چه 
به لحاظ سرگذشت علمی، چرا که 
در آلمان سلطنتی نیز هرگز به کاسیرر 
مقام پروفسوری پیشنهاد نمی شود، 
مورد تبعیض علمی قرار می گیرد و 
نوعی آوارگی علمی را تجربه می کند، 

به لحاظ روش کاری و سلوک  چه 
فردی که درباره او می نویسد:»کسانی 
که با کاسیرر دیدار داشته اند و او را 
از آرامش  از نزدیک می شناخته اند 
درونی تزلزل ناپذیر او سخن می گویند. 
و  با مهربانی  آرامش درونی  این 
خوشرویی نسبت به دیگران همراه 
بود. این صفات نه تنها او را از حزن 
و اندوه دور نگاه می داشتند، بلکه 
و  ج  هر ورای  تا  وامی داشتند  را  او 
مرج و سردرگمی حاکم بر اندیشه و 
احساسات، نوعی هماهنگی و انتظام 
ببیند.« البته که نویسنده علی رغم 
سابقه طولانی مطالعه و کار پیرامون 
کاسیرر، در این کتاب شیفته وار با او 
مواجه نمی شود و به قول خودش 
این کتاب »به قلم مریدی در مدح 
و ستایش مرادش نیست«، بلکه 
می کوشید مواجهه ای تا حدی انتقادی 

نیز با او داشته باشد.
کتاب »نظریه نسبیت اینشتاین: یک 
بررسی شناخت شناسانه« از ارنست 
کاسیرر، یکی از آخرین آثاری است 
که موقن به فارسی ترجمه کرده که 
همچنان منتشر نشده است. این 
کتاب به گفت وگویی میان دانشمند 
و فیلسوف انجامیده است و طی آن 
مکاتبه ای میان کاسیرر و اینشتاین 

شکل می گیرد. در این اثر کاسیرر 
می کوشد وضعیت فلسفه کانت را 
نسبت به نظریه نسبیت اینشتاین 
آثار  روشن سازد. به طور کلی در 
با  کاسیرر فلسفه و تاریخ و علم 
هم درآمیخته شده است. کاسیرر 
علاوه بر نبوغ فلسفی و تاریخی، 
نبوغ علمی بالایی هم داشت و از 
مباحث جدید در ریاضیات، فیزیک 
و زیست شناسی گرفته تا نقد ادبی، 
هنری، انسان شناسی، قوم شناسی، 
اسطوره شناسی و تاریخ ادیان همه 
را دنبال می کرد و در رویکرد خود 
بود که  به کار می بست و همین 
شاید فهم آثار او را دشوار می کرد اما 
برای مترجمی مانند موقن که خود 
دانش آموخته فیزیک بود و از آنجا 
راهی فلسفه شده بود، درونی کردن 
آنچه کاسیرر به رشته تحریر درآورده 
است و سپس ترجمه آن به زبان 
فارسی به مراتب از سایر مترجمان 
آثار این فیلسوف، کاری آسان تر و 

ملموس تر بود.
 

درگیر با مسأله ذهنیت ها
یکی دیگر از نویسندگانی که یدالله 
به او  موقن در طول حیات خود 
توجه داشته و آثارش را به فارسی 
ترجمه کرده است، لوسین لوی-برول، 
فیلسوف و انسان شناس فرانسوی و 
استاد کرسی تاریخ فلسفه مدرن در 
سوربن است. او شاید اولین کسی 

بود که ذهنیت اقوام ابتدایی را بر پایه 
پژوهش های انسان شناختی بررسی 
کرد و برای ساختار ذهن انسان دو 
نوع ساختار قائل شد که آن را ساختار 
رازآلود و ساختار منطقی نامید یا 
همان که در قالب اصطلاحات کاسیرر 
ذهنیت اسطوره ای و ذهنیت علمی 
نامیده می شود. در واقع علاقه موقن 
به ترجمه آثار لوی-برول به نوعی در 
امتداد همان علاقه به کاسیرر است 
چرا که آن گونه که خودش می نویسد 
»در واقع کاسیرر، لوی-برول آلمان 
است.« برای اولین بار موقن در شماره 
12 مجله »نگاه نو« مقاله ای با عنوان 
»نظریه لوی-برول درباره ساخت ذهن 
اقوام ابتدایی« نوشت و پس از آن 
تصمیم گرفت کتاب »کارکردهای ذهنی 
در جوامع عقب مانده« را به فارسی 
ترجمه کند. مترجم دلیل علاقه اش 
به لوی-برول را پرتویی می داند که او 
برعلل عقب ماندگی جوامع از جمله 
باور دارد  در خاورمیانه می اندازد و 
نکاتی نیز در ربط با ایران می توان 
از آن استخراج کرد. به علاوه معتقد 
است »نظریات لوی-برول به ما کمک 
می کند تا آثاری مانند: ایلیاد و ادیسه 
هومر و مقدمه ابن خلدون، تاریخ 
جریر طبری، مروج  الذهب و غیره 
را بهتر درک و تفسیر کنیم. حتی 
این را می توان گفت که او در فهم 
فلسفه های خردستیز معاصر نیز به 

ما کمک می کند.«
کتاب »کارکردهای ذهنی در جوامع 
عقب مانده« از مهم ترین آثار لوی-برول 
است که موقن آن را به فارسی ترجمه 
کرده است. لوی-برول در این کتاب 
معتقد است ذهنیت انسان ابتدایی 
متفاوت با ذهنیت ماست. البته نه 
فقط با ذهنیت انسان فرهیخته و 
دانشمند که ذهنی انتقادی دارد بلکه 
با ذهن انسان میان مایه غربی نیز 
متفاوت است. تفاوت در اینجاست که 
وقتی انسان ابتدایی یک شخص، یک 
جانور یا یک درخت را می بیند، همه 
خواص جادویی یا تابویی اش را یکجا 
حس می کند اما عوام غربی دیگر 
این کلیت را حس نمی کنند. به باور 
نویسنده، تجربه بر ذهن ابتدایی بی اثر 
است. اگر تجربه بارها اعتقادات انسان 
ابتدایی را نقض کرده و پوچی آنها را 
به اثبات رسانده باشد، بازهم او در 
اعتقادات خود راسخ می ماند و تجربه 
را مردود می داند. لوی-برول به دو نوع 
کارکرد ذهنی یا دو نوع ذهنیت اعتقاد 
داشت که یکی را غالب در جوامع 
سنتی و عقب مانده و پیش صنعتی 
و دیگری را غالب بر جوامع مدرن و 

پیشرفته می دانست.
موقن در مورد ترجمه این اثر در 
پیشگفتار آن گفته است که او به 
این دلیل کتاب را به فارسی ترجمه 
کرده است تا خواننده فارسی زبان 
نیز دریابد »انسان ها چه ابتدایی و 
چه غیرابتدایی چگونه می اندیشند.« 
کار ترجمه این اثر سه سال به طول 
انجامیده و موقن تأکید کرده است 
از آنجا که ترجمه انگلیسی این اثر 
مورد تأیید لوی-برول بوده است، 
ترجمه فارسی نیز از روی آن صورت 
گرفته اما اشاره دارد که به منظور 
بهبود کیفیت کار به نسخه فرانسوی 
نیز بارها رجوع کرده است. علاوه 
بر این کار، او کتاب »لوسین لوی-

برول و مسأله ذهنیت ها« را نیز تألیف 
کرده و با مراجعه به آثار بسیاری از 
و  ن  جامعه شناسا  ، ن ن شناسا نسا ا
فیلسوفان کوشیده تا معرفی اجمالی از 
لوی-برول برای خواننده ایرانی فراهم 

آورد.

برای یدالله موقن 
فلسفه و فلسفی 

اندیشیدن تنها 
یک زینت نبود 

بلکه خود زندگی 
بود. موقن ترجمه 

فلسفی را در 
وفاداری توأمان 

به متن در مبدأ و 
معنا در مقصد، در 
اوج انجام می داد 

چرا که هم زبان 
مبدأ را به خوبی 
می دانست و هم 
به زبان فارسی و 

ظرایف آن تسلطی 
قابل ملاحظه 

داشت

نام یدالله موقن 
به عنوان مترجم 

بیش از هر 
نویسنده ای با 

ارنست کاسیرر 
گره خورده است. 
کاسیرر فیلسوفی 

است که به مسائل 
فلسفی فیزیک 

مدرن علاقه مند 
بود و به یقین، 

موقن یکی از 
کاسیررشناسان 

معاصر بود که 
اشراف کامل به 

فلسفه نوکانتی و 
حوزه اندیشه کانت 

و کاسیرر داشت و 
دریچه ای به جهان 

آثار او در فارسی 
گشود

یدالله  زنده یاد  نخستین ترجمه 
موقن از زبان انگلیسی، کتابی با 
عنوان »فلسفه روشنگری« بود؛ 
اثری از ارنست کاسیررِ، فیلسوف و 
مورخ نامدار آلمانی که به سبب 
گرایش های فکری و تخصص خود 
در حوزه فلسفه تحلیلی و فلسفه 
علم شهرت دارد. قرار شد ویراستاری 
این کتاب را بر عهده بگیرم. آنچه 
در آن ترجمه توجه مرا جلب کرد، 

شگرف  پسی  ا لو د
ارائه  برای  ایشان 
و  دقیق  ترجمه ای 
از  عرضه ای مقبول 
کتاب بود. نشانه و 
مصداق این دلواپسی 
و  شت ها  نو پا ر  د
ج  مندر توضیحات 
قن  مو د  ه یا ند ز
ن  آ ل  و ا پ  چا ر  د
ترجمه مشهود بود؛ 
برآمده  توضیحاتی 
از این تصور بود که 

شاید مخاطب به آسانی مقصود 
متن را درنیابد و از این رو به شرح 
و توضیح بیشتری نیاز داشته باشد. 
پانوشت های مفصل آن اثر گاه بیش 
از اندازه و حتی تا حدی وسواس گونه 
می نمود، چنان که درخواست های 
مکرر او برای اصلاح پیش از چاپ، 
حتی تعجب ناشر را نیز برانگیخته 
بود. به هر حال، کتاب ویراستاری 
ز  ا ثر  ا مقدمه  در  نیز  و  ا و  شد 
همراهی ام تشکر کرد. البته برخی 
از آن توضیحات در چاپ های بعدی 
حذف شد. آشنایی و دوستی ما از 
ویراستاری آن کتاب در سال 1370، 

حدود 3۵ سال پیش آغاز شد. 
 

جدی و شیفته یادگیری
از آنجا که ساکن اصفهان بود، 
اصفهانی مان،  مشترک  دوستان 
بویژه احمد میرعلایی، بسیار از 
می گفتند؛  سخن  او  ویژگی های 
اینکه جوانی است جدی، شیفته 
علم اندوزی و صاحب کتابخانه ای 
برای  بسیار غنی و پربار. شاید 
مخاطبان امروز اندکی شگفت آور 
باشد، اما در آن زمان برای آنهایی 
که در شهرستان زندگی می کردند 

لی  ما نظر  ز  ا و 
ن  ست شا د نیز 
نبود  باز  چندان 
تا هر کتابی را که 
مشتاق خواندنش 
بودند تهیه کنند، 
برخورداری از چنین 
امری  کتابخانه ای 
چشمگیر  و  کم نظیر 
به شمار می آمد. 
ر  شما ز  ا ع  طلا ا
فراوان کتاب هایی 
با  ن  بی گما که 
گردآورده  دشواری 

بود، نشان از علاقه عمیق او به 
کتاب و دانش داشت و همین امر 
توجه بسیاری را به سوی او جلب 

 . می کرد
اما اگر از ارزیابی شخصی ام درباره 
آن ترجمه بپرسید، باید بگویم آن 
دلواپسی و دقت بیش از اندازه تا 
حدی اثر منفی بر کار نخستش 
گذاشته بود؛ حساسیت مفرط سبب 
شده بود ترجمه اش با توضیحاتی 
افزون بر نیاز زبان مبدأ و مقصد 
همراه شود. با این همه، تا آنجا 
که به یاد دارم، ایراد عمده دیگری 
در آن ترجمه وجود نداشت. در 
مجموع، با وجود مشکلاتی از این 
دست که در کارهای اول چندان 
دور از انتظار نیست، کار او ترجمه ای 
خوب به شمار می آمد. زمان و دقت 
بسیاری صرف آن کرده بود و حاصل 
کار، ترجمه ای مقبول و خوانا از آب 

درآمده بود. 
بعدتر زنده یاد نجف دریابندری نیز 
همان کتاب را ترجمه کرد و موقن 
پیوسته ترجمه دریابندری را با کار خود 

مقایسه می کرد و از 
آن ایراد می گرفت. به 
گمانم در این زمینه 
بیش  حساسیت  نیز 
از حد نشان می داد. 
به هر حال ممکن 
است یک کتاب را 
ترجمه  مترجم  دو 
کنند و هر یک نیز 
کاستی هایی داشته 
باشند؛ نباید، مته به 
گذاشت.  خشخاش 

البته به مرور این وسواس و دلواپسی 
افراطی از کارهای بعدی او رخت 
بربست. بعدها دو جلد کتاب را در 
همکاری با آقای کریمی و انتشارات 
»شیوه های  کرد:  منتشر  نیلوفر 
پیش- »از  دیگری  و  اندیشیدن« 

مدرنیسم تا پست-مدرنیسم«. هر دو 
کتاب آثاری مهم بودند و به مسائل 
روز می پرداختند که سخن گفتن 
درباره آنها در این مجال نمی گنجد 

و فرصتی دیگر می طلبد. 
در سال هایی که از ورود زنده یاد 
موقن به عرصه ترجمه آثار فلسفی 
می گذرد، او ترجمه هایی ماندگار 
عرضه کرد و کتاب های ارزشمندی 
ر  قرا علاقه مندان  اختیار  در  را 
یی  جمه ها تر ؛  د ا د
سنجیده که مطالعه 
ن  همچنا نها  آ
ز  ا  . ست هگشا ا ر
نکات قابل توجه 
از  پرهیز  او،  کار  در 
ی  ی ها ز ه سا د سا
ی  ا بر طی  ا فر ا
او  بود.  مخاطبان 
به اصل اثر وفادار 
متن  و  ند  می ما
ننده  خوا فدای  را 
امری که  نمی کرد؛ 
بویژه در ترجمه آثار فلسفی اهمیتی 

دارد. بسیار 
 

مترجم آثاری ماندگار
در سال هایی که بیکاری گریبانش را 
گرفت، اندکی کم حوصله و گوشه گیر 
شد؛ وضعیتی که متأسفانه سال ها 
ادامه یافت. با این همه، زنده یاد 
یدالله موقن در معرفی و ترویج 
فلسفه علم در کشور ما نقشی بسزا 
ایفا کرد. در نتیجه تلاش های افرادی 
چون او بود که در دانشگاه شریف 
و دیگر دانشگاه های معتبر کشور، 
رشته هایی برای تدریس فلسفه 
علم راه اندازی شد. نکته دیگری 
که درباره سال های فعالیت علمی ـ 
فلسفی زنده یاد موقن نمی توان از آن 
چشم پوشید، تلاشی است که برای 
معرفی چهره های اثرگذار فلسفه 
غرب به مخاطبان ایرانی انجام داد. 
از مهم ترین آنها می توان به معرفی 
دقیق ارنست کاسیرر و ترجمه آثار او 
اشاره کرد. موقن در این زمینه ها 
در کنار ترجمه، مقالات متعددی 
نیز نوشت که مجموعه ای از آنها را 
انتشارات نیلوفر منتشر کرده است. 
برخی از مسائلی که در آن مقالات 
د  بو ه  کرد ح  طر
بسیار بحث برانگیز 
شدند؛ از جمله این 
نظر که در ترجمه، 
فلسفه  فلسفی  بار 
 . بد می یا هش  کا
چنین  کسی  گر  ا
شته  ا د ی  د عتقا ا
تاً  عد قا  ، شد با
ترجمه  به  ید  نبا
دیگر  زبان های  از 
دست بزند. البته 
باورهای  این گونه 
ن  میا ر  د طی  فرا ا
برخی فلاسفه کمابیش رواج دارد؛ 
این سخن که »فلسفه  همانند 
زبان یونان است«؛ ادعایی که 
 به گمانم پایه و اساسی استوار

 ندارد. 
موقن در اصفهان فیزیک خواند، 
در  و  رفت  انگلستان  به  سپس 
رشته های فیزیک نظری و تاریخ و 
فلسفه علم به تحصیل پرداخت. این 
پیشینه تحصیلی به او امکان داد پلی 
میان فیزیک و فلسفه برقرار کند و از 
این رهگذر به چهره ای مؤثر در حوزه 
کاری خود بدل شود. در سال های 
گذشته فرصتی برای دیدار دست 
نداد، اما از دوستانی که به اصفهان 
رفت وآمد داشتند هرازچندی خبری 
از او می شنیدم. گویا روابطی هم با 
جامعه دانشگاهی و نسل جوان تر 
داشت و گاهی نکاتی از مسائل درسی 
و کلاسی را نیز به یادداشت های آثار 
خود می افزود. زنده یاد یدالله موقن 
فعالیت خود را با جدیت و علاقه ای 
بسیار آغاز کرد و هرگز از راهی که در 
آن گام نهاده بود دست نکشید. امروز 
هرکس بخواهد در 
علم  فلسفه  باب 
مطالعه کند، ناگزیر 
و  ا ی  ترجمه ها به 
مراجعه خواهد کرد. 
بی تردید فقدان او 
جمه  تر صه  عر ر  د
فلسفی  پژوهش  و 
کشور خلأیی پدید 
می آورد؛ امید آنکه 
را  راه  این  جوانان 

ادامه دهند.

مروج فلسفه علم 
یادی از اولین همکاری با زنده یاد یدالله موقن

سمیرا دردشتی
روزنامه نگار

کتاب شناسی
ضیاء موحد

استاد فلسفه تحلیلی

یادداشت شفاهی
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 »نیم شب« مهدویان
رکورددار گیشه نوروزی شد

پرواز همای ترانه تیم ملی فوتبال 
در جام جهانی را می خواند

شعیبی دبیر چهل وسومین 
جشنواره فیلم کوتاه تهران

فیلم سینمایی »نیم شب« تازه ترین و 
آخرین ساخته محمدحسین مهدویان که 
جزو اولین فیلم های داوطلب در شرایط 
جنگ تحمیلی سوم بود، از ٢٧ اسفند سال 
گذشته راهی اکران و بعد از گذشت یک ماه، 
رکورددار گیشه نوروزی شد. این اثر سینمایی 
تاکنون از رقم فروش چهار میلیارد تومان 
عبور کرده و میزبان ٥٠ هزار مخاطب در 
سینماهای تهران و شهرستان ها بوده است. 
این فیلم بر اساس فیلمنامه ای به قلم مهدی 
یزدانی خرم و اعظم بهروز روایتی واقعی از 

جنگ ١٢ روزه است./ایرنا

رئیس سازمان سینمایی کشور در حکمی 
بهروز شعیبی را به عنوان دبیر چهل و 
سومین دوره  جشنواره  بین المللی فیلم 
کوتاه تهران منصوب کرد. مدیرعامل 
انجمن سینمای جوانان ایران، در 2 دهه 
اخیر بجز فعالیت در عرصه فیلمسازی، 
دبیری جشنواره فیلم کوتاه رضوی و 
عضویت در هیأت انتخاب و هیأت داوری 
جشنواره های سینمایی مختلف را در 
کارنامه دارد. چهل و سومین دوره  جشنواره  
بین المللی فیلم کوتاه تهران پاییز امسال 

برگزار خواهد شد./مهر

پرواز همای اعلام کرد که از سوی فدراسیون 
فوتبال ایران به عنوان خواننده رسمی ترانه های 
تیم ملی فوتبال ایران در جام جهانی 2026 
معرفی و انتخاب شده است. این خواننده 
در اولین اظهارنظر خود درباره این همکاری 
می گوید: »خواندن برای مردم میهن پرست و 
نام جاودانه ایران همیشه برای من افتخار است 
و این افتخار وقتی برای تیم ملی فوتبال ایران 
در جام جهانی باشد، وصف نشدنی است.« 
پرواز همای می افزاید: »ایران خط قرمز ماست 
و بدون شک برای موفقیت و اعتلای نامش 

جان می دهم.«/ایسنا

نقل قول

اهالی فرهنگ و هنر در دو جنگ تحمیلی اخیر به سرعت همراه با مردم و مدافعان 
وطن وارد میدان شدند و جلوه ای ارزشمند از تعهد اجتماعی خود را به نمایش 
گذاشتند. بنابر دستور وزیر محترم فرهنگ و ارشاد اسلامی، اولین جلسه کارگروه 
رسیدگی به خسارات وارده به اهالی فرهنگ، هنر و رسانه در جنگ رمضان به 
ریاست معاون توسعه مدیریت و منابع وزارت فرهنگ و همراهی سایر معاونین 
و رئیس مرکز روابط عمومی و اطلاع رسانی وزارت فرهنگ با هدف جبران 
بخشی از این خسارات برگزار شد. در این کارگروه با هدف همراهی با فعالان 
فرهنگی، هنری و قرآنی که در جنگ رمضان دچار خسارات شده اند، مقرر 
شد، صندوق اعتباری هنر در حد توان در کنار سایر نهادهای مسئول، 
بخشی از هزینه های ایجاد شده را )در سه سطح از آسیب( در قالب 

تسهیلات بلاعوض یا قرض الحسنه پرداخت کند.
 

صحبت های سید مجید پوراحمدی، مدیرعامل صندوق 
اعتباری هنر درباره حمایت از هنرمندان آسیب دیده

از خسارت دیدگان فرهنگ و هنر حمایت می کنیم

 
مؤسسه فرهنگی-مطبوعاتی ایران در 
اولین روز اردیبهشت ماه، میزبان دکتر 
سید عباس صالحی، وزیر فرهنگ و 
ارشاد اسلامی بود. حضور او که به بهانه 
دیدار نوروزی در تحریریه روزنامه انجام 
شد، فرصتی فراهم کرد تا درباره برخی از 
مسائل و دغدغه های حوزه فرهنگ بویژه 
در دوران پساجنگ به گفت و گویی کوتاه 
و صمیمانه با او بنشینیم. وزیر فرهنگ 
در این دیدار به برخی از پرسش های ما 
در حوزه سینما، تئاتر و موسیقی پاسخ 
داد که در ادامه این گزارش می توانید آن 

را بخوانید.

ضرورت همگرایی فرهنگی
 سیدعباس صالحی، بازسازی سرمایه 
اجتماعی عام و گروه های مرجع 
را مهم ترین دستاورد اجتماعی پس 
از جنگ دانست و گفت:»احترام به 
تفاوت های ادبیات و شیوه های بیان 
می تواند پایه ای برای تداوم همگرایی 
و انسجام ملی باشد.« از او درباره 
واکنش های اخیر سینماگران در جنگ 
رمضان و بازتاب جهانی درخواست اصغر 
فرهادی برای دفاع از ایران پرسیده شد؛ 
واکنش هایی که نشانه ای از ظرفیت 
سینمای ایران به  عنوان یکی از مهم ترین 
منابع قدرت نرم کشور تعبیر می شود. 
در این زمینه، از وزیر فرهنگ پرسیدیم، 
وزارتخانه برای تقویت و حمایت از این 
سرمایه فرهنگی چه برنامه مشخصی 

دارد؟
صالحی در پاسخ گفت: »در جنگ 
رمضان بخش های مختلف جامعه 
حضور داشتند؛ هنرمندان به طور ویژه 
و سینماگران هم همین طور. پیش از 
این شاید تصوری وجود داشت مبنی بر 
اینکه سرمایه اجتماعی کشور در میان 
برخی گروه های مرجع کاهش پیدا کرده 
است. تحلیل هایی هم مطرح می شد 
که در بحران های اجتماعی ممکن است 
گروه های مرجع، بویژه هنرمندان، 
حضور و بروز کمتری داشته باشند و حتی 
بعضی وقایع نیز این تحلیل را تقویت 

کرده بود. اما آنچه در اسفند و ادامه آن در 
فروردین رخ داد، نشان داد که وقتی پای 
ایران و هویت ملی جامعه در میان است، 

یک اشتراک نظر اجتماعی وجود دارد.«
او با تأکید بر اینکه تفاوت در نوع بیان 
امری طبیعی است، ادامه داد: »ممکن 
است شیوه های ابراز و بیان متفاوت باشد 
که طبیعی هم هست؛ در یک جامعه 
 ـنود میلیونی طبیعی است همه از  هشتاد 
یک نوع عبارت یا ادبیات استفاده نکنند. 
اما مهم این است که جوهره موضوع، 

جوهره ای مشترک است.«
صالحی سپس با اشاره به اوج گرفتن 
این همگرایی در برخی وقایع اخیر، 
توضیح داد: »در ارتباط با برخی وقایع، 
از جمله حمله به مدرسه میناب و 
آسیب به زیرساخت ها و مواردی از 
این دست، شاهد نوعی همگرایی 
حداکثری بودیم. البته ممکن است 
درباره برخی افراد تعبیرهای دیگری 
هم مطرح شود، اما قاطبه هنرمندان 
 ـاز جمله سینماگران ـ کسانی بودند که 
تعلق خودشان را به ایران نشان دادند. 
ما تلاش می کنیم سرمایه اجتماعی 
ملی مان را به معنای عام تقویت کنیم 
و مراقب باشیم سرمایه اجتماعی 
گروه های مرجع، از جمله هنرمندان 
با سوءتفاهم ها و  و سینماگران، 
سوءبرداشت ها مخدوش نشود. این 

یک سرمایه ملی است.«
وزیر فرهنگ با اشاره به پیامدهای جنگ 
گفت: »جنگ خسارت های متعددی 
داشت، اما یک سرمایه ملی در عرصه 
اجتماعی ایجاد کرد و آن هم بازسازی 
سرمایه اجتماعی عام و همچنین 
سرمایه اجتماعی گروه های مرجع بود.«
او درباره ضرورت پذیرش تنوع نیز افزود: 

»باید تلاش کنیم در جامعه، تنوع و تکثر 
پذیرفته شود. تفاوت در ادبیات و شیوه 
بیان نباید باعث شود تصور کنیم برخی 
گروه ها حضور نداشتند یا کمتر حضور 
داشتند. هر میزان حضوری که از سوی 
مجموعه های مختلف شکل گرفته، 
همان میزان نشان دهنده خط ارتباط 

و اشتراک وجودی است.«
صالحی برای توضیح بیشتر، به 
مثالی از حوزه اجتماعی اشاره کرد: 
»در آیین های عاشورا همه یک جور 
حضور پیدا نمی کنند و همه به یک 
شکل در مناسک حاضر نمی شوند؛ 
شکل های حضور متفاوت است. هر 
کس تعلق خود به امام حسین)ع( 
را به شیوه ای نشان می دهد و ما در 
عرف خود پذیرفته ایم که این بروز 
علاقه محترم شمرده شود و بر همان 
مبنا داوری اجتماعی نسبت به هویت 
مذهبی انجام شود. درباره هویت ملی 
هم همین طور است؛ افراد به شکل های 
مختلف حضور داشتند و باید پذیرفت 
که ادبیات و شیوه های ابراز متفاوت 

است. باید به آن احترام گذاشت.«
او با اشاره به سیاست های دولت 
چهاردهم تأکید کرد: »تلاش وزارت 
فرهنگ در طول دولت چهاردهم و 
همچنین در ادامه وقایع مختلف، از 
جمله جنگ رمضان، این است که 
سرمایه ملی را در عرصه فرهنگ و 
هنر، به خصوص سینما، حفظ کند و 
زمینه هایی فراهم شود که این همگرایی 
و انسجام اجتماعی در فضای پس از 

جنگ تقویت شود.«

 ازسرگیری کنسرت های موسیقی
در شرایط امن

سید عباس صالحی درخصوص 
ازسرگیری کنسرت های موسیقی در 
سال جدید بیان کرد: »بحث ازسرگیری 
کنسرت های موسیقی در شرایط حاضر 
به متغیرهای متعددی وابسته است. 
به طور مثال حوزه امنیت اجتماعی. 
یعنی فراهم آوردن فضایی امن در 
اجتماعات بزرگ تر. اما با توجه به 
شرایط به وجود آمده در فضای جنگ، 
تا به اکنون آن طور که باید و شاید این 
زیرساخت ها فراهم نبوده است. با 
این تفاسیر فضای پیش رو، برگزاری 
فضای  در  موسیقی  کنسرت های 
گسترده تر را مشخص خواهد کرد تا بار 
دیگر شاهد رونق بازار اقتصادی اهالی 
موسیقی باشیم. ناگفته نماند تا کنون 
زمینه برگزاری کنسرت های موسیقی 
در فضاهای کوچک تر و محدودتر فراهم 

بوده و ادامه خواهد داشت.«
 

 ایجاد فضای بازگشت
برای خوانندگان خارج از ایران

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در 
ادامه صحبت هایش درباره بازگشت 
خوانندگان ایرانی خارج از کشور به 
وطن نیز اظهار کرد: »این مسأله همیشه 
مطرح بوده و هست، اما این گونه به نظر 
می آید که می بایست این بحث ها را از 
فضای خبری زرد خارج کرد. اما آنچه که 
پیش تر مطرح بوده و درحال حاضر هم 
ح است این که زمینه حضور برای  مطر

بازگشت ایرانیانی که خارج از کشور 
حضور داشته و دارند و جرمی انجام 

نداده اند حداکثری شود.«
 او افزود: »این موضوع پیش از جنگ 
هم سیاست دولت بوده و هست. 
لازم به ذکر است هنرمندانی که در 
ایام جنگ تحمیلی اخیر همراهی ها 
با فضای وطن و کشور داشته اند، 
طبیعتاً بازگشتشان به وطن سرعت 
بیشتری پیدا خواهد کرد. این 
فضا برای هنرمندانی که مسأله ای 
انجام نداده اند و همراهی با دشمن 
نداشته اند هم فراهم است. البته 
متغیرهای مختلفی درخصوص این 
مسأله دخیل و طبیعتاً انتخاب افراد 
هم محترم است که برای خودشان 
چه انتخاب هایی دارند. در مجموع 
سیاست دولت درخصوص تمامی 
ج ازکشور به طور خاص  ایرانیان خار
حوزه هنرمندان، این است که به هر 
میزان ایرانیان امکان حضور بیشتری 
در ایران به عنوان بخشی از ریشه 
وجودیشان داشته باشند هم برای آنها 

خوب است هم برای کشور.«
 

حمایت از گروه های میانی تئاتر
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی با توجه 
به شرایطی که این روزها در تئاتر 
حاکم است، درباره برنامه دولت 
برای حمایت از گروه های تئاتری 
توضیح داد: »به نظر می رسد حوزه 
اقتصادی تئاتر شرایط بهتری نسبت 
به حوزه کنسرت های موسیقی ندارد، 
زیرا در بخش موسیقی با سالن های 
بزرگ تری مواجه هستیم، از همین 
رو در حوزه موسیقی تعداد بیشتری 
درگیر فعالیت اقتصادی هستند. 
لذا با همین نگاه، با عبور از 40 روز 
عزا که با شرایط خاص و سنگینی 
مواجه بودیم، به شرایطی رسیدیم 
که دوستانمان در اداره کل هنرهای 
نمایشی و معاونت هنری، حوزه تئاتر را 
با جدیت بیشتری پیگیری کرده اند.« 
او همچنین با امیدواری از ادامه 
شرایط کنونی و تثبیت امنیت پایدار 
همراه با عزت در کشور، بیان کرد: »با 
همین نگاه در فضای کنونی، با توجه 
به کمک هایی که در اختیار معاونت 
هنری و اداره کل هنرهای نمایشی 
است، در تلاشیم تا بتوانیم گروه های 
کوچک و میانی تئاتر را حمایت 
کنیم. طبیعتاً گروه های بزرگ تر 
نیازهای حمایتی بیشتری دارند و 
بعضاً خودشان به بخش هایی متصل 
هستند که می توانند به کمکشان 
بیایند. بر همین اساس بیش از هر 
چیز، گروه های تئاتر میانی و کوچک 
را مد نظر قرار دادیم. بنابراین، این 
گروه ها با حمایتی متوسط چه در 
بخش ملی و چه در بخش استانی، 
اکنون فضایی حمایتی دارند که از 
فعالیت هایشان پشتیبانی شود.« 
صالحی ادامه داد: »اگر همین شرایط 
را داشته باشیم و به طرف امنیت 
پایدارتری حرکت کنیم، حتماً اتفاقات 
خ می دهد و  بهتری در حوزه تئاتر ر
شرایطی که از دی ماه به این طرف با آن 
مواجه شدیم، با تغییرات جدی مواجه 
می شود.« وزیر فرهنگ همچنین 
درباره شرایط اینترنت و تأثیری که 
در اطلاع رسانی نمایش ها برعهده 
دارد، توضیح داد: »تلاشمان این است 
که بحث اینترنت را درست کنیم. 
به هر ترتیب شرایط اینترنت کمی 
پیچیده بوده و یک کلمه ای نیست، 
اما تلاش دولت این است که مسیر 
اینترنت را به سمتی ببریم که کاربران 
جامعه  بتوانند به صورت حداکثری از 
آن استفاده کنند. با همین نگاه پیش 
می رویم اما بحث های حوزه امنیت 
هم مسأله ای است که بالاخره برای آن 

تبصره هایی ایجاد می کند.«

دیدار وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی از روزنامه ایران:

جنگ، سرمایه ملی در عرصه فرهنگی ایجاد کرد
رئیس جمهوری در پیامی به مناسبت روز بزرگداشت 
سعدی، با تأکید بر ضرورت بازخوانی اندیشه های این 
شاعر برجسته، احیای جامعه ای اخلاق محور و مبتنی 
بر مدارا را نیاز امروز کشور دانست. مسعود پزشکیان 
روز سه شنبه در پیامی به مناسبت یکم اردیبهشت، روز 
بزرگداشت سعدی شیرازی، با اشاره به نقش ماندگار 
این ادیب بزرگ در قوام فرهنگ و تمدن ایرانی-اسلامی، 
بر اهمیت بازخوانی و بهره گیری از میراث فکری و 
اخلاقی وی در مواجهه با چالش های امروز تأکید کرد. 
رئیس جمهوری در این پیام، سعدی را از معماران 
احیای مدنیت ایرانی پس از بحران های تاریخی دانست 
و تصریح کرد: تکیه بر اندیشه هایی چون مدارا، اخلاق 
و همزیستی اجتماعی، می تواند مسیر بازسازی جامعه و 

تقویت هویت ملی را هموار سازد.
متن پیام رئیس جمهور به شرح زیر است:

مصلح الدین سعدی شیرازی در زمره اندیشمندان و 
ادبای بزرگی است که در قوام و دوام فرهنگ و تمدن 
ایران اسلامی نقشی انکارناپذیر و ماندگار دارد. او که 
به حق خداوندگار سخن فارسی لقب گرفته، در زمانه ای 

که کشور ما پس از یورش مغولان به رخوت و رکود دچار 
شده بود، در نظم و نثر فارسی طرحی نو درانداخت و 
خانه ای استوار بنا نهاد که پناه فرزندان ایران زمین شد 
و این ادیب نازک اندیش شیرازی را در کسوت یکی از 
معماران نوسازی مدنی و فرهنگی ایران پس از تهاجم 

مغول جاودانه ساخت.
سعدی با پایبندی به فرهنگ دیرپای ایرانی و موازین 
ارزشمند اسلامی در پی احیای جامعه ای انسانی و 
اخلاقی بود که در آن حقوق و تکالیف تمام طبقات 
اجتماعی رعایت شده و در سایه آن، جامعه با تکیه بر 
وفق و مدارا، از زیر آوار ویرانی، ققنوس وار برمی خیزد و 

صفحه ای تازه  از حیات خود را ورق می زند.
اکنون نیز در هنگامه جنگ و آشوبی که دشمن 
تمدن ستیز آمریکایی صهیونی در آن هویت و موجودیت 
ملت ایران را نشانه گرفته، بایسته است که توسل به زبان 
فاخر و بازخوانی اندیشه سترگ سعدی و امثال و اقران او 
بیش از پیش وجهه همت ما قرار گیرد. با تکیه بر چنین 
میراث گرانبهایی است که ایران و ایرانی در صحنه تاریخ 

باقی مانده و نقش آفرین جهان بشری شده اند.

گفت وگو

گروه فرهنگی

در برابر دشمنان تمدن ستیز، باید به زبان فاخر سعدی رجوع کنیم
پیام رئیس جمهوری به مناسبت روز بزرگداشت سعدی
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